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αναζητά εργασία και καλύτερες συνθήκες ζωής σε άλλη χώρα. Οι µετανάστες 
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πολιτική αναφορικά µε τη ρύθµισή του παραµένει αποσπασµατική. Σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, αν και από το 1999 (στο Τάµπερε) έχουν αρχίσει να τίθενται οι 

κατευθυντήριες γραµµές και οι στόχοι µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής 

πολιτικής, σε πρακτικό επίπεδο δεν παρουσιάζεται µια σαφής και ξεκάθαρη πολιτική. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στην Ελλάδα, η µεταναστευτική πολιτική δεν έχει 

σαφή οριοθέτηση. Ως χώρα, θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι διαθέτουµε κάποιο 
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να υιοθετήσουµε τις εκάστοτε οδηγίες της Ε.Ε. Όµως, ακόµη κι αν υιοθετούνται 

µερικά ή ολικά οι οδηγίες αυτές, δεν υπάρχει µια ρητή πορεία πλεύσης αναφορικά µε 

την µεταναστευτική κίνηση στην Ευρώπη, πορεία που θα µπορούσε να ακολουθήσει 

και η χώρα µας. Έτσι, περιορίζεται στη ρύθµιση του φαινοµένου όσο γίνεται εντός 

των χωρικών της ορίων. 
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Εισαγωγή  
 

Ο εικοστός αιώνας αποτελεί τον αιώνα µε τις σηµαντικότερες µετακινήσεις 

πληθυσµών και αλλαγές στη σύνθεση του πληθυσµού και για αυτό τον λόγο έχει 

χαρακτηριστεί ως «ο αιώνας της µετανάστευσης»1. Μια µεγάλη µερίδα των 

ανθρώπων που µετακινούνται είναι οικονοµικοί µετανάστες, οι οποίοι περνούν από 

χώρα σε χώρα αναζητώντας ένα καλύτερο µέλλον για τους ίδιους και τις οικογένειές 

τους. 

Η µετανάστευση αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόµενο το οποίο δεν έχει 

διαχρονικό, σταθερό και µόνιµο χαρακτήρα, αλλά διαφοροποιείται από κοινωνία σε 

κοινωνία και από εποχή σε εποχή, κατασκευάζοντας παράλληλα τις ιδιαίτερες 

στάσεις του πληθυσµού απέναντι στους µετανάστες. Αρχικά αντιµετωπίστηκε ως µια 

εκδήλωση της ανθρώπινης φύσης, η οποία αναζητά το νέο και το καινούριο και στο 

πλαίσιο αυτό δεν προσδιορίστηκε ως ιδιαίτερο αντικείµενο έρευνας, µελέτης ή 

άσκησης πολιτικής, η οποία θα στόχευε στον περιορισµό ή τη διαχείρισή της. Στη 

συνέχεια, η φυσιολογική έκφραση αυτής της ανθρώπινης συµπεριφοράς 

νοµιµοποιήθηκε από τις ανάγκες του οικονοµικοκοινωνικού συστήµατος εφόσον η 

µετακίνηση του πληθυσµού παρείχε τη δυνατότητα για εξεύρεση των αναγκαίων 

εργατικών χεριών µειώνοντας το κόστος της παραγωγής (Αµιτσής, Λαζαρίδη, 2001, 

σ. 261).  

Σε γενικές γραµµές, η µετανάστευση αποτέλεσε προϊόν των δοµικών 

κοινωνικών συνθηκών και απαιτήσεων που συνδέονται µε την άνιση κατανοµή των 

αγαθών σε παγκόσµια κλίµακα και την παγκοσµιοποίηση των διεθνών επαφών και 

σχέσεων. Ιστορικά χρησιµοποιήθηκε για την εξυπηρέτηση των ευρύτερων 

οικονοµικών, κοινωνικών και ιδεολογικών αναγκών των πρώτων βιοµηχανικών 

κοινωνιών, συντείνοντας στην αύξηση του κέρδους διαµέσου της µείωσης του 

κόστους παραγωγής. Στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες όµως, έχει µετατραπεί σε 

κοινωνικό πρόβληµα.  Η όξυνση των οικονοµικών διαφοροποιήσεων µεταξύ 

ανεπτυγµένων και υπανάπτυκτων κρατών, η ανακατανοµή του πλούτου µε τη 

συνακόλουθη συγκέντρωσή του στις βιοµηχανικές κοινωνίες καθώς και η πολιτική 

αστάθεια και οι πόλεµοι που κυριαρχούν σε αρκετές υπανάπτυκτες χώρες, τείνουν να 

                                                 
1 Kymlicka W., (1995),  Multicultural Citizenship, Oxford, σελ. 193. 
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οδηγούν στη διαµόρφωση ενός παγκόσµιου δικτύου µετανάστευσης προς τις 

ανεπτυγµένες κοινωνίες της ∆ύσης. 

 

Όσον αφορά στην περίπτωση της Ελλάδας, σύµφωνα µε την τελευταία 

απογραφή του 2001, ο ελληνικός πληθυσµός έχει αυξηθεί από 10.252.580 σε 

10.964.020 κατοίκους. Η αύξηση αυτή θα µπορούσε να αποδοθεί αποκλειστικά στην 

αύξηση των µεταναστευτικών πληθυσµών κατά την τελευταία δεκαετία. Άλλωστε, οι 

µετανάστες αντιστοιχούν ήδη στο 10% του ελληνικού πληθυσµού της χώρας, παρ’ 

ότι οι απογραφές καταγράφουν µικρότερα ποσοστά (7.2%), απόρροια του φόβου των 

παράνοµων µεταναστών να δηλώσουν την παραµονή τους.  

Πιο συγκεκριµένα, η γεωγραφική θέση της Ελλάδας που την ορίζει ως την 

ανατολική πύλη της Ευρώπης µε τις εκτεταµένες ακτογραµµές (33.000 χιλ.) και τα 

ευκόλως διαπερατά σύνορά της (1.170 χιλ.) και οι ταχείες οικονοµικές αλλαγές, οι 

οποίες στένεψαν την οικονοµική και κοινωνική απόσταση που την χώριζε από τη 

βόρεια Ευρώπη, συντέλεσαν στη µεταµόρφωση της Ελλάδας σε χώρα υποδοχής και 

δη παράνοµων µεταναστών. Στο µεταξύ, ο µεγάλος αριθµός των οικογενειακών 

επιχειρήσεων και η εποχιακή φύση δραστηριοτήτων που σχετίζονταν µε τον 

τουρισµό, τη γεωργία και τις κατασκευές, δηµιούργησαν µια αυξηµένη ζήτηση για 

ένα ευέλικτο εργατικό δυναµικό, ανεξάρτητα από συντεχνιακές οργανώσεις και 

νοµοθετικές ρυθµίσεις, και άρα περισσότερο εύπλαστο και εκµεταλλεύσιµο. 

 
Έχοντας υπόψιν µας όλα όσα εν τάχη παρουσιάστηκαν µπορούµε να 

εστιάσουµε στην ανάλυση της παρούσας προσπάθειας. Στόχος είναι η διερεύνηση του 

µεταναστευτικού φαινοµένου για την όσο το δυνατόν ακριβέστερη απάντηση στα 

εξής ερωτήµατα: 

1) Έχει έως σήµερα εξευρωπαϊστεί ή όχι η ελληνική µεταναστευτική 

πολιτική; 

2) Κατά πόσον η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) προωθεί προς τα κράτη µέλη 

και κατά συνέπεια και προς τη χώρα µας, µια µεταναστευτική πολιτική 

ιδιαίτερα αποτελεσµατική; 

Προκειµένου να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, αρχικά θα γίνει µια σύντοµη 

αναφορά σε κάποια γενικά στοιχεία που αφορούν στο µεταναστευτικό φαινόµενο 

όπως είναι οι κυρίαρχες θεωρίες περί µετανάστευσης, τα αίτιά και οι συνέπειες της, οι 
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κατηγορίες και τα χαρακτηριστικά των µεταναστών, ούτως ώστε να διαµορφωθεί ένα 

γενικό πλαίσιο κατανόησης του φαινοµένου.   

Στη συνέχεια, κρίνεται επιτακτική η ανάγκη µελέτης της κατάστασης που 

επικρατεί στην Ε.Ε. αναφορικά µε το κρίσιµο, πολυσυζητηµένο και υπό 

διαπραγµάτευση πρόβληµα της µεταναστευτικής κίνησης. Η εστίαση αυτή θεωρείται 

απολύτως αναγκαία και συνιστά κρίσιµο παράγοντα, δεδοµένου ότι η χώρα µας, 

αποτελώντας µέλος αυτής της οντότητας, οφείλει να συµµετάσχει στη λήψη των 

αποφάσεων και να σέβεται τις επιταγές της.  

Στα πλαίσια της ελεύθερης διακίνησης των εργαζοµένων, των αγαθών και των 

υπηρεσιών και στο συνεχώς διευρυνόµενο περιβάλλον της Ε.Ε., η Ελλάδα 

επηρεάζεται και  καλείται να προσαρµοστεί στις οδηγίες της. Κατά συνέπεια, η 

αρχική ενασχόληση µε την περίπτωση της Ευρώπης φανερώνει αν υπάρχουν και ποια 

είναι τα σηµεία εκείνα που µας υποχρεώνουν να τροποποιήσουµε την δική µας 

µεταναστευτική πολιτική προσθέτοντας ή αφαιρώντας ρυθµίσεις.   

Μετά θα γίνει µια αναφορά στις αναµενόµενες εξελίξεις σχετικά µε την 

υιοθέτηση µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής, µε έµφαση στο ρόλο 

των κυβερνήσεων ο οποίος βέβαια συνδέεται άµεσα µε την ασκούµενη 

µεταναστευτική πολιτική εντός των συνόρων τους αλλά και τις επιδιώξεις τους. 

 Έπειτα πρόκειται να παρουσιαστεί αναλυτικά η θέση της Ελλάδας αναφορικά 

µε τη µετανάστευση και να φανεί κατά πόσο η Ε.Ε. επηρεάζει τη διαµόρφωση 

µεταναστευτικής πολιτικής στη χώρα µας. Προς την υλοποίηση του στόχου αυτού, 

στο πλαίσιο µιας νεοθεσµικής προσέγγισης δεν θα δοθεί έµφαση µονάχα στο ρόλο 

των θεσµών, αλλά ταυτόχρονα στις κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτικές συνθήκες 

που διαµορφώθηκαν και διαµορφώνονται στην Ελλάδα καθώς και στον ρόλο των 

βασικών εµπλεκόµενων δρώντων. Με λίγα λόγια, τόσο τα προτάγµατα που επιβάλλει 

η Ε.Ε., όσο και οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες και οι στοχεύσεις των κοινωνικών 

φορέων, καλούνται να συνδιαµορφώσουν την ελληνική µεταναστευτική πολιτική.   

Μέσω αυτής της πορείας φιλοδοξούµε να καταλήξουµε στα συµπεράσµατα τα 

οποία θα περικλείουν αφενός τα βασικά σηµεία της εξέλιξης της κοινής ευρωπαϊκής 

µεταναστευτική πολιτικής και αφετέρου, σε µεγαλύτερο βαθµό βέβαια, τα βήµατα 

εξέλιξης της ελληνικής, µεταναστευτικής πολιτικής και τη σηµασία τους.  

 Οι βασικές πηγές που θα χρησιµοποιηθούν είναι, η σχετική ελληνική και 

διεθνής  βιβλιογραφία, πηγές από το διαδίκτυο µεταξύ των οποίων οι ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις www.europa.eu.int., www.migrants.gr, www.inegsee.gr, 
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www.news.ert.gr, www.socialforum-media.gr, www.mpa.gr www.oke.gr, 

www.greekhelsinki.gr/dikaiomatika, www.astinomia.gr, άρθρα από τους δικτυακούς 

τόπους εφηµερίδων, ο δικτυακός τόπος της Βουλής των Ελλήνων καθώς και τα 

έγγραφα πολιτικής των θεσµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 
 

Ενότητα 1η : Το φαινόµενο της µετανάστευσης και οι βασικές 
προεκτάσεις του 

 
 
1. Ορισµός της έννοιας µετανάστευση: 

 
Με µία σύντοµη αλλά περιεκτική φράση, η µετανάστευση µπορεί να οριστεί  

ως η µετακίνηση τµηµάτων του πληθυσµού από και προς µια συγκεκριµένη περιοχή2.  

Ειδοµένη από µια άλλη οπτική γωνία, «η µετανάστευση ορίζεται ως µορφή 

κοινωνικών σχέσεων και ως διαδικασία. Αυτό σηµαίνει ότι δεν αποτελεί ένα 

ανεξάρτητο φαινόµενο που επηρεάζεται από διάφορους παράγοντες ή αιτίες και έχει 

κάποιες συνέπειες, σε ατοµικό ή συλλογικό επίπεδο, αλλά ότι ενυπάρχει και 

αναδύεται από την ιστορική κοινωνική οργάνωση στο σύνολό της» (Μαρβάκης κ.ά., 

2001, σ. 32).  

Είναι µια µορφή κοινωνικής σχέσης που διαµεσολαβείται από την αγορά, το 

κράτος, το έθνος και το φύλο τα οποία καθορίζουν τη συγκρότηση των κοινωνικών 

κατηγοριών και οµάδων και τον τρόπο επαφής και επικοινωνίας µεταξύ τους.  

 

2.Θεωρίες περί µετανάστευσης: 

Ξεκινώντας, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η µετανάστευση µπορεί να εξετασθεί 

από δύο οπτικές γωνίες. Αφενός από αυτή του µετακινούµενου ατόµου και αφετέρου 

από εκείνη της κοινωνίας αποστολής ή υποδοχής. Σε ατοµικό επίπεδο, κίνητρο του 

µετανάστη είναι η εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών εργασίας και διαβίωσης, ενώ 

συµφέρον του εργοδότη είναι η χαµηλή πληρωµή των εργαζοµένων που 

απασχολούνται στην επιχείρησή του καθώς και η αποφυγή καταβολής των 

ασφαλιστικών εισφορών. Σε επίπεδο κρατών, η χώρα αποστολής απαλύνει το 

πρόβληµα της ανεργίας και της υποαπασχόλησης, ενώ από την άλλη πλευρά, η 

µεταναστευτική εισροή καθιστά τη συνολική προσφορά εργασίας ελαστική και έτσι 

διατηρεί σε χαµηλά επίπεδα µισθούς και πληθωρισµό (ΕΚΕΜ, 1998, σ. 24). 
                                                 
2 Macionis J., (1999), Sociology, Prentice Hall, σελ. 559. 
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• Όσον αφορά στη σχέση της µετανάστευσης µε την αγορά εργασίας, έχουν 

επικρατήσει οι ακόλουθες θεωρητικές υποθέσεις (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 196-

199):  

1) Οι κλασικοί οικονοµολόγοι (Smith, Hicks) υποστήριζαν πως η 

µετανάστευση εξηγείται από τη συνεχή προσπάθεια των ατόµων 

για βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου. Ειδικότερα, η τάση του 

ανθρώπου για µεγιστοποίηση της ικανοποίησης και βελτίωση των 

συνθηκών της ζωής του οδηγεί σε µετακινήσεις πληθυσµών από 

περιοχές µε χαµηλούς µισθούς σε περιοχές µε υψηλούς µισθούς.  

2) Ο Tiebout3 υποστήριξε ότι η µετανάστευση επηρεάζεται από τις 

δυνατότητες ή πιθανότητες ικανοποίησης της ζήτησης των 

δυνητικών µεταναστών στη χώρα υποδοχής για σειρά ιδιωτικών 

και δηµόσιων αγαθών όπως είναι οι κοινωνικές παροχές, η 

κοινωνική ασφάλιση, οι συνθήκες διαβίωσης κ.τ.λ. 

3) Σύµφωνα µε τη θεωρία για τη σηµασία του ανθρώπινου 

κεφαλαίου, η εκπαίδευση αυξάνει την παραγωγικότητα της 

εργασίας δεδοµένου ότι αυτή συνιστά επένδυση σε ανθρώπινο 

κεφάλαιο. Κατά συνέπεια, η εκπαίδευση προσλαµβάνεται ως 

επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο, αφού ο µετανάστης µεταφέρει 

στη χώρα υποδοχής γνώσεις, δεξιότητες, εµπειρίες κ.τ.λ. 

 

Στην αντίπερα όχθη εδράζονται οι θεωρητικές σκέψεις που αντιµετωπίζουν 

κριτικά τη λειτουργία και αποτελεσµατικότητα της ελεύθερης αγοράς. Σύµφωνα µε 

αυτές, η µετανάστευση δεν πρέπει να εκλαµβάνεται ως ατοµικό φαινόµενο, αλλά ως 

ένα διαρθρωτικό ζήτηµα της οικονοµίας, όχι ως µεµονωµένο και χρονικά 

οριοθετηµένο φαινόµενο, αλλά ως φαινόµενο µε ιστορική συνέχεια, όχι ως ζήτηµα 

που πρέπει να αναλυθεί σε επίπεδο εθνικών οικονοµιών, αλλά ως ένα παγκόσµιο 

γεγονός µε παγκόσµιες οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές προεκτάσεις.  

Πώς όµως κατέληξαν οι  δυτικές οικονοµίες στην ανάγκη εύρεσης ξένου 

εργατικού δυναµικού; Κατά µια άποψη, «ο υψηλός ρυθµός ανάπτυξης των 

δυτικοευρωπαϊκών οικονοµιών µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, αφού οδήγησε στην 
                                                 
3 Στο Delbrueck -Raffelhueschen, (1993),  Die Theorie der Migration, Jahrbuch für Nationalökonomie 
und Statistik, Bd. (Vol. 212/ 3-4 p. 341-355).  
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απορρόφηση- εξάντληση όλων των διαθέσιµων ποσοτήτων εργατικού δυναµικού, 

διαµόρφωσε συνθήκες υπερβάλλουσας ζήτησης εργασίας. Αργότερα, οι αυξήσεις των 

µισθών και οι δυσκολίες εξεύρεσης εργαζοµένων που θα ενδιαφέρονταν να 

απασχοληθούν στον δευτερογενή τοµέα, δεν µπορούσαν παρά να αντιµετωπισθούν µε 

την προσέλκυση επιπλέον εργατικού δυναµικού. Έτσι, οι οικονοµίες στράφηκαν σε 

δυναµικό από την αλλοδαπή, αφού πλέον µόνο από εκεί µπορούσαν να 

προσελκύσουν φθηνό και κυρίως λιγότερο ειδικευµένο ή ανειδίκευτο εργατικό 

δυναµικό» (Α. Καρασαββόγλου στο Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 201). 

 

• Υπάρχει όµως και µια άλλη διαφοροποίηση των θεωριών σε µακρο- και 

µικροκοινωνιολογικό επίπεδο. 

Α. Σε  µακροκοινωνιολογικό επίπεδο, οι θεωρίες περί µετανάστευσης 

αποτυπώνονται στη µαρξιστική και στη νεοκλασική προσέγγιση. 

 

1) Οι Castles και Kosack4, οι οποίοι υποστηρίζουν τη µαρξιστική θεωρία περί 

µετανάστευσης5 διακρίνουν τους παράγοντες υπέρ της κατεύθυνσης της 

µετανάστευσης σε «παράγοντες έλξης» και «παράγοντες απώθησης». Ως παράγοντες 

έλξης αναφέρονται οι οικονοµικές, κοινωνικές και δηµογραφικές συνθήκες, ο 

βραδύτερος ρυθµός δηµογραφικής αύξησης από τον ρυθµό αύξησης των θέσεων 

εργασίας, η απροθυµία του γηγενούς εργατικού δυναµικού να καλύψει τις ανάγκες σε 

ανειδίκευτη, κουραστική, βρώµικη, επικίνδυνη και κακοπληρωµένη εργασία, ενώ ως 

παράγοντες απώθησης τονίζονται η ανεργία, η φτώχεια και η υπανάπτυξη.  

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, οι µεταναστευτικές χώρες της 

Ευρώπης βρίσκονται µπροστά σε µια ιδιόµορφη κατάσταση. Αφενός η παραδοσιακή 

ευρωπαϊκή ζώνη µετανάστευσης προς αυτές βρίσκεται πλέον σε µια ενοποιηµένη 

ευρωπαϊκή αγορά εργασίας και άρα δεν µπορεί να διαφοροποιείται µε βάση την 

επιµέρους µεταναστευτική πολιτική το ποσοστό ή και η σύνθεση του ξένου εργατικού 

δυναµικού. Αφετέρου, η ζώνη αυτή έχει πάψει να αποτελεί την κύρια πηγή άντλησης 

εργατικού δυναµικού. Ειδικότερα, η µετανάστευση προς τις χώρες αυτές µειώνεται 

                                                 
4 Castles S. και Kosack G., (1985),  Immigrant Workers and Class Structure in Western Europe, 
Oxford University Press, σελ.27-28. 
5 Η µαρξιστική θεωρία υποστηρίζει ότι η αναγκαία και πλεονάζουσα εργασία δηµιουργεί έναν 
βιοµηχανικό εφεδρικό στρατό, του οποίου και οι  τρεις µορφές προκύπτουν από την κεφαλαιοκρατική 
συσσώρευση και οδηγούν στην κινητικότητα του πληθυσµού. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. 
Μουσούρου Λ., Μετανάστευση και Μεταναστευτική Πολιτική στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, 
Gutenberg, Αθήνα, 1991, σελ. 55-67.  
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και αυξάνει η κίνηση από χώρες όπως η Ασία, η Αφρική και η Μ Ανατολή (Πίνακας 

1 σελ. 91 στο Παράρτηµα). 

 

2) Με βάση την νεοκλασική προσέγγιση (Μουσούρου, 1991, σ. 67-79) ο 

νόµος της προσφοράς και της ζήτησης επιτρέπει στους ανθρώπους να βελτιώνουν την 

οικονοµική τους κατάσταση µετακινούµενοι εκεί όπου η ζήτηση εργασίας τους 

επιτρέπει να αµείβονται καλύτερα και να εξασφαλίσουν υψηλότερο βιοτικό επίπεδο. 

Άλλωστε, όπως υποστηρίζουν οι θιασώτες της συγκεκριµένης θεωρητικής 

προσέγγισης, η επιθυµία για βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης είναι έµφυτη 

στους περισσότερους ανθρώπους και σε συνδυασµό µε τους νόµους της προσφοράς 

και της ζήτησης, εξηγεί τη γεωγραφική κινητικότητα.  

Η άποψη αυτή µάλλον συµπυκνώνει την τρέχουσα πρακτική των 

περισσοτέρων αλλοδαπών οι οποίοι αποφασίζουν να µετοικίσουν προκειµένου να 

αναζητήσουν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης για τους ίδιους και τις οικογένειές τους. 

 

Β. Σε µικροκοινωνιολογικό επίπεδο, η ανάλυση εστιάζει στη σηµασία που 

έχει η οικογενειακή στρατηγική6 ως προς τον προσδιορισµό των αποφάσεων και της 

συµπεριφοράς του µετανάστη7. Αυτό σηµαίνει ότι εάν λόγου χάρη µια οικογένεια 

µεταναστών σκοπεύει να παραµείνει στη χώρα υποδοχής για πολύ µεγάλο χρονικό 

διάστηµα ή ακόµη και για πάντα, οι προτεραιότητες που διαµορφώνει θα πλησιάζουν  

περισσότερο στην αποδοχή των νέων συνθηκών και στην προσπάθεια ενσωµάτωσής 

της στην κοινωνία υποδοχής. Αντιθέτως, στην περίπτωση που ένας µετανάστης µόνος 

ή µε την οικογένεια του προσανατολίζεται στην πρόσκαιρη διαµονή στη χώρα 

υποδοχής και στην επιστροφή στην πατρίδα του µετά το πέρας ενός χρονικού 

διαστήµατος, είναι πολύ πιθανόν να τείνει να διατηρεί τον δικό του τρόπο ζωής και 

να µην ενδιαφέρεται για την ενσωµάτωση και προσαρµογή του στη νέα κοινωνία. Με 

την ίδια ακριβώς λογική ενδέχεται να απορρίπτει συνειδητά τη νοµιµοποίηση της 

παραµονής του, εάν έχει εισέλθει παράνοµα στη χώρα υποδοχής.    

 

                                                 
6 Λέγοντας οικογενειακή στρατηγική εννοούµε το σύνολο των µέσων που χρησιµοποιεί η οικογένεια 
προκειµένου να εξασφαλίσει την επιβίωσή της ως οµάδα, τη µετάδοση των αξιών, τη µεταβίβαση των 
περιουσιακών της στοιχείων και την κοινωνική και οικονοµική ενσωµάτωσή της στη νέα γενιά. 
Μουσούρου Λ., Κοινωνιολογία της σύγχρονης οικογένειας, Gutenberg, Αθήνα, 1989, σελ. 15. 
7 Lauby J. και Stark O., (1988),  Individual Migration as a Family Strategy: young women in the 
Philippines, Population Studies, Vol. 42, No. 3, σελ. 473-486. 
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3. Αίτια και συνέπειες της µετανάστευσης:  

 

Α. Αίτια της µεταναστευτικής κίνησης 

Κατ’ αρχήν, πρέπει να διευκρινιστεί ότι τα αίτια της µετανάστευσης 

σχετίζονται τόσο µε οικονοµικούς όσο και µε πολιτικούς παράγοντες όπως, η 

επικράτηση δικτατορικών καθεστώτων ή η ύπαρξη πολεµικών συγκρούσεων.  

  Η νεοκλασική θεωρία, η οποία εστιάζει στη δυνατότητα του εν δυνάµει 

µετανάστη να αποφασίσει µε βάση το δικό του συµφέρον για το εάν θα 

µεταναστεύσει ή όχι, στηρίζει την αιτιολόγηση του µεταναστευτικού φαινοµένου  

στην άποψη του Hicks8 ότι οι διαφορές στους µισθούς ανάµεσα στις πιθανές χώρες 

µετακίνησης αποτελούν κίνητρο για το άτοµο ώστε να µεταναστεύσει. 

Σύµφωνα µε την Επιτροπή των Περιφερειών9 (Ε.Τ.Π.), τα αίτια που 

καθόρισαν τη σηµαντική αύξηση της µετανάστευσης προς τα κράτη µέλη της Ε.Ε. 

πρέπει κυρίως να αποδοθούν: 

Α) Στη σηµαντική αύξηση της δηµογραφικής πίεσης στις χώρες που 

βρίσκονται στα νότια σύνορα της Ε.Ε. και στη νοτιοανατολική ακτή της 

Μεσογείου. 

Β) Στην κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης. 

Γ) Στη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και στις συνέπειες που αυτή είχε στην 

περιοχή των Βαλκανίων και την υπόλοιπη Ευρώπη. 

   
Ειδικότερα, προσδιοριστικοί παράγοντες για την εξάπλωση της 

µετανάστευσης στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 αποτελούν 

(Αµιτσής, Λαζαρίδη, 2001, σ. 27-29): 

1. Η ανάπτυξη της παραοικονοµίας, η οποία ήδη το 1995 υπολογίζονταν 

στο 30% του ΑΕΠ, η αύξηση του τριτογενούς τοµέα ο οποίος 

στηρίχτηκε στις µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις και η εποχιακή 

φύση πολλών επαγγελµάτων. Όλα αυτά, ενίσχυσαν τη ζήτηση για 

ανειδίκευτο και χαµηλά αµειβόµενο εργατικό δυναµικό, σε θέσεις 

εργασίας που δεν καλύπτονταν από Έλληνες εργαζοµένους. 

2. Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας σε συνδυασµό µε τη µορφολογία του 

εδάφους της και την έκταση των ακτογραµµών της που την καθιστούν 
                                                 
8 Hicks, (1932), The Theorie of Wages, Macmillan, London. 
9Γνωµοδότηση της Επιτροπής των Περιφερειών της 18ης Νοεµβρίου 1999 για το έγγραφο: 
«Μεταναστευτικά ρεύµατα στην Ευρώπη». 
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εύκολα προσβάσιµη ως ενδιάµεσο ή τελικό προορισµό και κάνουν 

δυσκολότερη τη φύλαξη των συνόρων της. 

3. Τα ανάστροφα αποτελέσµατα της µετανάστευσης, δηλαδή η αντίληψη 

των µεταναστών περί ευκολότερης µετάβασης σε χώρες της νότιας 

Ευρώπης, παρά στις παραδοσιακές χώρες υποδοχής µεταναστών. 

4. Η αδυναµία της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης να εφαρµόσει ένα 

αυστηρό καθεστώς αποµάκρυνσης των εισερχοµένων που παραµένουν 

και µετά τη λήξη της άδειάς τους. 

5. Η ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών, η οποία επιτρέπει τη διάδοση των 

πληροφοριών για τα πλεονεκτήµατα της απασχόλησης στην Ελλάδα. 

 

Συµπερασµατικά, αίτια του µεταναστευτικού φαινοµένου µπορεί να 

αποτελέσουν:  

1) Η παγκοσµιοποίηση.  

2) Η κυριαρχία της οικονοµίας της αγοράς.  

3) Η συνακόλουθη του 2 υποχώρηση του κράτους- πρόνοιας.  

4) Η µεγέθυνση του χάσµατος µεταξύ Βορρά και Νότου.  

5) Η αύξηση του παγκόσµιου πληθυσµού. 

6) Η αυξανόµενη δύναµη των πολυεθνικών.  

7) Οι περιφερειακοί και τοπικοί πόλεµοι.  

8) Η πληθυσµιακή έκρηξη στις αναπτυσσόµενες χώρες.  

9)Η αποδιάρθρωση των τοπικών και περιφερειακών παραγωγικών 

συστηµάτων στις αναπτυσσόµενες χώρες από τη δραστηριότητα των 

πολυεθνικών, που οδηγεί σε οικονοµικό και κοινωνικό παραγκωνισµό των 

µικρών τοπικών επιχειρήσεων.  

10) Η αυξηµένη µετακίνηση ειδικευµένων εργαζοµένων στα πλαίσια της 

διεθνοποίησης των αγορών κ.τ.λ. (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 180). 
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Β. Συνέπειες που προκαλεί η µετανάστευση 

Κέρδη που προκαλεί η µετανάστευση στις  χώρες προέλευσης αποτελούν : 

1) Η µείωση της ανεργίας και των πιέσεων που ασκεί στην 

αγορά εργασίας. 

2) Η αποτροπή κοινωνικών εντάσεων, συνέπεια του 

παραπάνω. 

3) Ο περιορισµός της πίεσης από την πληθυσµιακή αύξηση. 

4) Η εισροή κεφαλαίων µε τη µορφή εµβασµάτων. 

5) Ο περιορισµός της κατανάλωσης και οι θετικές του 

συνέπειες για το ισοζύγιο πληρωµών.  

6) Η συνήθης µετατροπή των αγροτών µεταναστών σε 

βιοµηχανικούς εργάτες.  

7) Η πιθανή επιστροφή των µεταναστών που συνδέεται µε την 

µεταφορά γνώσεων και δεξιοτήτων. 

 

Ζηµίες που προκαλεί η µετανάστευση στις χώρες προέλευσης: 

1) Μεταβολές στη δηµογραφική πυραµίδα και τη 

δυναµικότητα του πληθυσµού. 

2) Πτώση της γεννητικότητας. 

3) Γήρανση του πληθυσµού. 

4) Οικονοµική απώλεια που συνεπάγεται η αναχώρηση µιας 

µεγάλης εργατικής δύναµης, στην παραγωγή της οποίας 

έχει επενδυθεί κεφάλαιο όπως η εκπαίδευση, η κατάρτιση 

κ.τ.λ. 

 

Οφέλη της µετανάστευσης στην Ελλάδα (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 14): 

• Αναδιάρθρωση και αναβίωση αγροτικών καλλιεργειών. 

• Ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων εξαιτίας της µείωσης του 

εργατικού κόστους. 

• ∆ηµογραφική τόνωση και συνεπαγόµενη επιβράδυνση της γήρανσης 

του πληθυσµού. 

• Αύξηση των εσόδων των Ασφαλιστικών Ταµείων από την καταβολή 

ασφαλίστρων εκ µέρους των νόµιµων µεταναστών.  
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Ως προς την χώρα υποδοχής, η γενική θεώρηση είναι ότι η χρησιµοποίηση 

των µεταναστών είναι θετική στο σύνολο της οικονοµίας, και συνεπάγεται την  

επίτευξη σηµαντικών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυξης.  

Ειδικά οι παράνοµοι µετανάστες, µε τη λήψη χαµηλότερης αµοιβής εν 

συγκρίσει µε τους γηγενείς, τους υποκαθιστούν µερικώς και πιο συγκεκριµένα στην 

περίπτωση της ανειδίκευτης εργασίας. Σε τοµείς όπως οι οικιακές υπηρεσίες, οι 

άνθρωποι αυτοί αποτελούν σωτήρια λύση για κοινωνίες όπως η ελληνική, όπου η 

προσφορά εργασίας σε ανάλογους τοµείς δεν επαρκεί για την κάλυψη των αναγκών. 

Όµως, και το βιοτικό επίπεδο της χώρας υποδοχής ανεβαίνει αφού όσο αυξάνονται οι 

εναλλακτικές δυνατότητες χρηµατοδότησης των αγορών των καταναλωτικών αγαθών 

τόσο περιορίζονται οι πιθανότητες πώλησης µεταχειρισµένων και ξεπερασµένων 

διαρκών καταναλωτικών αγαθών.  

Τέλος, ως συνέπειες της µαζικής µετανάστευσης αναφέρονται συνήθως 

(Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 186-191):  

1) Η µεγάλη µείωση του κόστους παραγωγής για τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη χώρα υποδοχής, δεδοµένου του χαµηλού 

ηµεροµισθίου που λαµβάνουν οι µετανάστες και δη οι παράνοµοι.  

2) Το παραπάνω οδηγεί σε µια θετική επίδραση στη µείωση του 

πληθωρισµού. 

3) Η στήριξη ολόκληρων κλάδων της οικονοµίας στην ανειδίκευτη 

εργασία, η αξιοποίηση της µαύρης εργασίας και η συσχέτιση της 

ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων µε το χαµηλό 

κόστος εργασίας επιβραδύνουν τον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό της 

παραγωγής, ενώ η εκτεταµένη χρήση ξένων εργατικών χεριών 

αναβάλλει την προσαρµογή της ελληνικής οικονοµίας στο νέο 

οικονοµικό περιβάλλον. 

4) Η αξιόλογη συµβολή των µεταναστών στην αύξηση του πληθυσµού 

και κατά συνέπεια στην προσφορά εργατικών χεριών. 

5) Η συµβολή τους στη µεγέθυνση της συνολικής κατανάλωσης. 

6) Η µεγάλη απώλεια ποσών από τα ασφαλιστικά ταµεία, αφού οι 

περισσότεροι είναι ανασφάλιστοι. 

7) Η αύξηση της ανεργίας των λιγότερο εξειδικευµένων εργαζοµένων 

και η ταυτόχρονη συµβολή τους στην κάλυψη δευτερεύουσας 
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σηµασίας θέσεων απασχόλησης και κατά συνέπεια στο άνοιγµα της 

απασχόλησης των ηµεδαπών σε ανώτερες θέσεις εργασίας.  

8) Η αύξηση του ΑΕΠ, λόγω της µαζικής εισόδου ανειδίκευτων 

εργατών και η αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος, συνέπεια που 

δεν συνδέεται απαραίτητα µε την αύξηση των εισοδηµάτων του 

γηγενούς πληθυσµού. 

 

4. Κατηγορίες και χαρακτηριστικά των µεταναστών: 

   

Α. Κατηγορίες των µεταναστών 

Σε γενικές γραµµές µπορούµε να κατηγοριοποιήσουµε τους ξένους που ζουν 

στην Ευρώπη ως εξής:  

1) Παλιννοστούντες: συνιστούν την πιο ευνοηµένη κατηγορία 

δεδοµένου ότι όποτε και αν αποφασίσουν την επιστροφή στις 

πατρίδες τους, απολαµβάνουν ειδικά προνόµια. 

2) Πολίτες της Ε.Ε. που ζουν σε άλλη χώρα της Ένωσης: συνιστούν 

µια άλλη ευνοηµένη κατηγορία µεταναστών.  

3) Πρώην κάτοικοι των αποικιών: µεγάλη µάζα µεταναστών στην 

Ευρώπη προέρχονται από πρώην αποικίες, γεγονός που 

συνεπάγεται την γνώση της γλώσσας και του πολιτισµού της χώρας 

υποδοχής. (π.χ. Πακιστανοί και Ινδοί στη Βρετανία, 

Βορειοαφρικανοί και Νοτιοασιάτες στη Γαλλία, Ερυθραίοι και 

Σοµαλέζοι στην Ιταλία και Σουριναµέζοι στην Ολλανδία). 

4) Στρατολογηµένοι εργάτες από χώρες όπως η Τουρκία. 

5) Πρόσφυγες και ζητούντες άσυλο, οι οποίοι συνιστούν ολοένα και 

αυξανόµενο µέρος των ξένων. 

6) Παράνοµοι µετανάστες, οι οποίοι µπορούν να διακριθούν σε 

αποδεκτούς και µη αποδεκτούς. Οι µεν, αν και παράνοµοι και 

γνωστοί στις αρχές είναι αποδεκτοί ως οικονοµικά χρήσιµοι (π.χ. οι 

Πολωνοί οικοδόµοι στη Γερµανία ή οι Αφρικανοί αγρότες την 

περίοδο του θέρους στην Ιταλία), ενώ οι δεύτεροι, συνήθως οι 

µετανάστες από τη Ρωσία και τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, 

απολαµβάνουν τη χειρότερη µεταχείριση. 
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Το Γράφηµα 1 (σελ. 91 στο Παράρτηµα ) δίνει τις πραγµατικές διαστάσεις και 

τάσεις της µετανάστευσης την δεκαετία του 1990, µε αξιοσηµείωτες τις περιπτώσεις 

της Αυστρίας, του Λουξεµβούργου, της Γερµανίας, της Ιρλανδίας και της Ελλάδας. 

Επιπροσθέτως, το Γράφηµα 2 (σελ. 93 στο Παράρτηµα) απεικονίζει το ποσοστό των 

ξένων στο σύνολο του πληθυσµού της κάθε χώρας, διαφοροποιώντας τους ξένους σε 

κοινοτικούς και εξωκοινοτικούς. 

Ως προς το παραπάνω χαρακτηριστικό, δεν θα πρέπει να παραλειφθεί µια 

αναφορά στο διπλό καθεστώς που έχει διαµορφωθεί για τους µετανάστες στην Ε.Ε., 

απόρροια των Συνθηκών Σένγκεν και ∆ουβλίνου. Αφενός λοιπόν οι κοινοτικοί 

µετανάστες, δηλαδή οι πολίτες της Ε.Ε., απολαµβάνουν ιδιαίτερη προστασία και 

προνόµια, αφετέρου, οι εξωκοινοτικοί µετανάστες, είναι αποδέκτες µιας 

υποδεέστερης αντιµετώπισης, ενώ και η θέση τους είναι ιδιαίτερα επισφαλής. Η τάση 

αυτή ενδεχοµένως να οφείλεται στην πρόσληψη πλέον του ευρωπαϊκού χώρου ως 

οµοσπονδιακού κράτους. Άλλωστε, οι µετανάστες από την µια περιοχή µιας χώρας 

στην άλλη δεν αντιµετωπίζουν διαφορετική συµπεριφορά από ότι οι µετανάστες από 

διαφορετικές χώρες; Οι πρώτοι γίνονται αντιληπτοί ως «αδέρφια», «πατριώτες», 

πολίτες του ίδιου κράτους, ενώ οι δεύτεροι αντιµετωπίζονται ως ξένοι. Βέβαια, το 

παράδοξο στην περίπτωση της Ε.Ε. είναι ότι οι πολίτες της διαφοροποιούνται πολύ 

µεταξύ τους, ενώ από την άλλη πλευρά, πολλοί µη πολίτες της Ένωσης έχουν 

περισσότερα κοινά µε τους πολίτες της, για πολλούς λόγους όπως οι αποικίες, η 

γειτνίαση κ.τ.λ. 

Άρα, η µεταναστευτική πολιτική διαµορφώνει έµµεσα ή άµεσα 

κατηγοριοποιήσεις της µετανάστευσης και νοµιµοποιεί τη διαφορετική τους 

µεταχείριση. Οι µετανάστες από τις πλούσιες χώρες, οι κοινοτικοί µετανάστες καθώς 

και όσοι έχουν ελληνική καταγωγή (στην περίπτωση της Ελλάδας) αποτελούν 

προνοµιακές κατηγορίες, ενώ οι λαθροµετανάστες και οι αιτούντες άσυλο κρίνονται 

ανεπιθύµητοι, εκδιώκονται ή αφήνονται να επιβιώσουν χωρίς κανένας και τίποτα να 

εγγυάται την προστασία των δικαιωµάτων τους.  

Πιο συγκεκριµένα, το καθεστώς του ευρωπαίου πολίτη καθιερώθηκε από την 

Συνθήκη του Μάαστριχτ. Όπως αναφέρεται στο άρθρο 810 «κάθε πρόσωπο που φέρει 

την ιθαγένεια ενός κράτους- µέλους είναι πολίτης της Ένωσης». Κατά συνέπεια, 

όπως και µέσα στα πλαίσια του κράτους, πολίτες της Ένωσης δύνανται να 

                                                 
10 Συνθήκη για την Ένωση, Άρθρο 8, Κεφάλαιο Γ’, µέρος δεύτερο. 
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εγκατασταθούν και να εργαστούν σε όποια χώρα της Ένωσης επιθυµούν, να 

ψηφίζουν και να εκλέγονται στις τοπικές εκλογές της και στις εκλογές για το 

Ευρωκοινοβούλιο. Εν συνεχεία, οι Συνθήκες Σένγκεν και ∆ουβλίνου προσπάθησαν 

να οµογενοποιήσουν τις πρακτικές για την παροχή ασύλου και αντιµετώπισης 

προσφύγων που ακολουθούσαν τα κράτη µέλη.  

Όπως εύστοχα παρατηρεί ο Στ. Γαβρόγλου, η εξέλιξη της αναγνώρισης των 

δικαιωµάτων των ξένων στις δυτικές κοινωνίες, φαίνεται να ακολουθεί αντίστροφη 

πορεία από αυτήν των άλλων κοινωνικών οµάδων, όπως την ανέλυσε ο T. H. 

Marshall. Κατά τον Marshall, πρώτα αναγνωρίζονται τα δικαιώµατα του πολίτη, όπως 

τα δικαιώµατα για την προστασία της ζωής, της ελευθερίας και της ιδιοκτησίας, 

έπονται τα πολιτικά δικαιώµατα, του εκλέγειν και εκλέγεσθαι ή της ελευθερίας του 

λόγου και της συµµετοχής σε κόµµατα, συνδικάτα και συλλόγους και ακολουθούν τα 

κοινωνικά δικαιώµατα, τα οποία θεµελιώνονται από τους αγώνες συγκεκριµένων 

οµάδων της κοινωνίας, όπως των εργαζοµένων ή των γυναικών.  

Αναλογιζόµενοι αυτή την πορεία, τα δικαιώµατα των ξένων έχουν µάλλον  

ακολουθήσει αντίστροφη πορεία, αφού σε όλες τις χώρες της Ε.Ε., οι ξένοι στις µέρες 

µας απολαµβάνουν πλήρη προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, πολλά κοινωνικά 

δικαιώµατα, αλλά στερούνται πολιτικών δικαιωµάτων (Ναξάκης, 2001, σ. 85-86). 

 

Γενικά όµως, θα λέγαµε ότι οι µετανάστες χωρίζονται σε νόµιµους και 

παράνοµους. Οι νόµιµοι είναι εκείνοι που πληρούν τις προϋποθέσεις εισδοχής, 

διαµονής και εργασίας στη χώρα υποδοχής, ενώ οι παράνοµοι είτε έχουν εισέλθει 

παράνοµα, είτε εισήλθαν µε κάποιο τρόπο και αδυνατούν να λάβουν νόµιµη άδεια 

παραµονής.  

Ειδικότερα, οι µετανάστες στην Ελλάδα ανήκουν στις εξής κατηγορίες: 

1) Αλλοδαποί που προέρχονται από χώρες- µέλη της Ε.Ε., από 

αφρικανικές χώρες και από την Αµερική. 

2) Έλληνες οµογενείς που προέρχονται από περιοχές της πρώην 

Σοβιετικής Ένωσης και επέστρεψαν στην Ελλάδα. 

3) Αλλοδαποί που ζήτησαν πολιτικό άσυλο στη χώρα. 

4) Μετανάστες από γειτονικές χώρες, κυρίως βαλκανικές.   
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Βάσει µιας άλλης προσέγγισης, οι εισερχόµενοι στην Ελλάδα αλλοδαποί 

µπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής (Μουσούρου, 1991, σ. 166): 

1. Υπήκοοι κρατών- µελών της Ε.Ε., οι οποίοι µπορούν να 

εγκατασταθούν και να εργαστούν στην Ελλάδα, βάσει των κοινοτικών 

οδηγιών. 

2. Υπήκοοι κρατών µη- µελών της Ε.Ε., οι οποίοι µπορούν να 

εγκατασταθούν και να εργαστούν στη χώρα µας εφ’ όσον πληρούν τις 

νόµιµες προϋποθέσεις. 

3. Υπήκοοι κρατών µη- µελών της Ε.Ε., οι οποίοι εισέρχονται κατοικούν 

και εργάζονται παράνοµα στη χώρα µας. 

4. Πρόσφυγες, οι οποίο εισέρχονται στη χώρα µας είτε µε αυτή την 

ιδιότητα, είτε λαθραία. 

 

Σε γενικές γραµµές, η πολιτική της Ελλάδας ως προς τις κατηγορίες 

αλλοδαπών που προαναφέρθηκαν µπορεί να συνοψιστεί ως εξής: 

• Όσον αφορά στην πρώτη περίπτωση, τα πράγµατα είναι 

ιδιαίτερα απλά, δεδοµένου ότι η πολιτική για την κατηγορία 

αυτή αφορά τις κοινοτικές επιταγές, στων οποίων τη χάραξη 

και εφαρµογή συµµετέχει και η χώρα µας. 

• Αναφορικά µε τη δεύτερη κατηγορία, διαφαίνεται ότι σπάει σε 

δύο µέρη. Αφενός στη διαδικασία χορήγησης της άδειας 

παραµονής και εργασίας και αφετέρου στην αντιµετώπιση του 

νοµίµως πλέον διαµένοντος και εργαζοµένου αλλοδαπού. Η 

Ελλάδα λοιπόν αντιµετώπιζε αρχικά τους νόµιµα 

εργαζόµενους αλλοδαπούς ως πρόσκαιρα καλύπτοντες θέσεις 

εργασίας και ουσιαστικά φαινόταν να ακολουθεί µια πολιτική 

µη αφοµοίωσης αυτού του εργατικού δυναµικού. Βέβαια, τα 

τελευταία χρόνια, ειδικά από το 2001 κι έπειτα, τα πράγµατα 

έχουν αρχίσει να κατευθύνονται προς µια ευνοϊκότερη 

µεταχείριση και αντιµετώπιση των ανθρώπων αυτών, µε 

σεβασµό στα δικαιώµατα που πρέπει να απολαµβάνουν. 

• Χρειάζεται σοβαρή και πολύπλευρη µελέτη της τρίτης 

περίπτωσης αλλοδαπών και είναι επείγουσα η διατύπωση και 
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εφαρµογή µιας ρεαλιστικής πολιτικής, που να λαµβάνει υπόψη 

της το γεγονός ότι η µετανάστευση στη χώρα µας δεν άπτεται 

µόνο της αναπτυξιακής και εργασιακής πολιτικής αλλά έχει 

σχέση και µε την κοινωνική πολιτική.  

• Ως προς τους πρόσφυγες, θα πρέπει κατ’ αρχάς να αναφερθεί 

ότι παρά το γεγονός ότι ο πρόσφυγας προστατεύεται από 

διεθνείς Συµβάσεις και Πρωτόκολλα11, η προστασία αυτή 

αφορά εκείνους οι οποίοι εισέρχονται στη χώρα µε νόµιµα 

δηλωµένη και αναγνωρισµένη αυτή τους την ιδιότητα. Κατά 

συνέπεια, ο λαθροπρόσφυγας, δεν απολαµβάνει κανενός 

είδους προστασία και εξοµοιώνεται µε τον λαθροµετανάστη. 

Επίσης, συνήθως, η χώρα µας δεν αποτελεί προορισµό 

µόνιµης εγκατάστασης, αλλά ενδιάµεσο σταθµό για την 

προώθηση σε κάποιο άλλο κράτος (Μουσούρου, 1991, σ. 171-

172). 

 

Β. Χαρακτηριστικά των µεταναστών:  

Οι µετανάστες, κατά πλειοψηφία είναι:  

1) Ανασφάλιστοι.  

2) ∆εν έχουν κοινωνικές παροχές ή επιδόµατα ανεργίας και 

ασθένειας.  

3) Οι αµοιβές τους είναι χαµηλές.  

4) Απασχολούνται σε ανθυγιεινές εργασίες.  

5) Στεγάζονται σε χώρους µε άθλιες συνθήκες υγιεινής.  

6) Τους βασανίζουν οι δυσκολίες για οικογενειακή επανένωση.  

7) Η εκπαίδευση που τους παρέχεται είναι ελλιπής, κ. ά. 

 

Επίσης, παρατηρείται πολυµορφία και ανοµοιογένεια σχετικά µε: 

1. Το µορφωτικού τους επίπεδο. 

2. Το πολιτισµικό τους υπόβαθρο. 

3. Την εθνικότητά τους. 

4. Την εργασιακή τους εµπειρία στην χώρα υποδοχής. 
                                                 
11 Σύµβαση για το Καθεστώς των Προσφύγων του 1951 και το Πρωτόκολλο του 1967, και τα δύο 
επικυρωµένα από την Ελλάδα. 
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5. Στατιστικά στοιχεία αναφορικά µε τη µετανάστευση σήµερα: 

 

Tα κράτη µέλη της Ε.Ε. έχουν µακρά παράδοση µετανάστευσης, η οποία, 

συνολικά, έχει συµβάλει θετικά στην οικονοµική ανάπτυξη και στην 

προσαρµοστικότητα της αγοράς εργασίας, παρόλο που η µορφή και η δυναµική της 

ποικίλλουν σηµαντικά ανάλογα µε τη χώρα και τη χρονική στιγµή. Οι υπήκοοι 

τρίτων χωρών αποτελούσαν περίπου το 4% των κατοίκων της Ε.Ε. το 2000. Κατά τη 

δεκαετία του 1990, η µετανάστευση απετέλεσε την κυριότερη συνιστώσα της 

µεταβολής του πληθυσµού στα περισσότερα κράτη µέλη και έως τα τέλη της 

δεκαετίας κυµαινόταν συνολικά για ολόκληρη την Ε.Ε. σε περίπου 850.000 καθαρούς 

διεθνείς µετανάστες ετησίως (συµπεριλαµβανοµένων των παλιννοστούντων υπηκόων 

της Ε.Ε.). Ο αντίστοιχος αριθµός για το 2001 υπολογίζεται να είναι ελάχιστα 

ανώτερος του 1 εκατοµµυρίου (COM (2003) 336 FINAL). 

Από την άποψη των ευκαιριών απασχόλησης, ελάχιστα στοιχεία 

υποδεικνύουν ότι η µετανάστευση προκάλεσε αύξηση της ανεργίας. Βραχυπρόθεσµα, 

η µετανάστευση ενδέχεται να έχει ευνοϊκές επιπτώσεις για την εγχώρια απασχόληση 

στο βαθµό που αυξάνει την ευελιξία των αγορών εργασίας. Αυτό ισχύει ιδίως στην 

περίπτωση της προσωρινής µετανάστευσης. Περαιτέρω, εφόσον οι µετανάστες δεν 

αντικαθιστούν συνήθως ηµεδαπούς εργαζοµένους, οι δεξιότητες και τα προσόντα 

τους µπορούν να δράσουν συµπληρωµατικά προς εκείνα των υπηκόων της Ε.Ε. Αυτό 

δεν αποκλείει δυσµενείς επιπτώσεις σε συγκεκριµένες οµάδες ή κλάδους. Τα 

εµπειρικά πορίσµατα πάντως υποδηλώνουν ότι οι αρνητικές επιπτώσεις 

επικεντρώνονται στους εργάτες της µεταποιητικής βιοµηχανίας και στο ανειδίκευτο 

εργατικό δυναµικό των υπηρεσιών. 

 

Σύµφωνα µε την έκθεση του Παγκόσµιου Οργανισµού Μετανάστευσης για το 

200512, ο αριθµός των µεταναστών διεθνώς υπολογίζεται στα 175 εκατ., δηλαδή, το 

2.9% του παγκόσµιου πληθυσµού, εκ των οποίων τα 36-39 εκατ. ζουν στην Ευρώπη. 

Ο κατεξοχήν γενεσιουργός λόγος για την εκδήλωση του φαινοµένου αυτού είναι ο 

συνδυασµός άνισων αναπτυξιακών ταχυτήτων και επιδόσεων, δηλαδή η 

συγκέντρωση πλούτου και δύναµης σε ορισµένες περιοχές και η περίσσεια φτώχειας 

σε κάποιες άλλες.  
                                                 
12 Καθηµερινή, 06-08-2005, «Θα συνεχιστεί η πίεση από µετανάστες 39 εκατ. στην Ευρώπη» και 
∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 13. 
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Επίσης, η ανάγκη επανεξέτασης της µεταναστευτικής πολιτικής και 

επαναπροσδιορισµού της διαχείρισης του µεταναστευτικού φαινοµένου µε βάση τα 

δεδοµένα των αρχών του 21ου αιώνα επισηµαίνεται στην εν λόγω έκθεση.13 Κατά 

συνέπεια, οι χώρες υποδοχής καλούνται να απαντήσουν στην ανάγκη διαχείρισης των 

κοινωνικών συγκρούσεων, στην ανάγκη ενίσχυσης της ένταξης, στην 

ανταγωνιστικότητα της παγκόσµιας οικονοµίας και στην αντιµετώπιση των απειλών 

κατά της ασφάλειάς τους. 

Αναφορικά µε την περίπτωση της Ελλάδας, µε βάση τα επίσηµα στοιχεία της 

απογραφής του 2001, το ποσοστό των µεταναστών ανέρχεται στο 7.2%, ενώ οι 

ανεπίσηµες εκτιµήσεις θέλουν το ποσοστό αυτό να είναι κατά πολύ µεγαλύτερο, να 

κυµαίνεται γύρω στο 10%. 

Πιο συγκεκριµένα, για ορισµένες χώρες η µετανάστευση προς την Ελλάδα 

είναι ανδρικό προνόµιο (Πακιστάν και Μπαγκλαντές µε 99% άνδρες, Ινδία µε 98%, 

Συρία µε 95%, Αίγυπτος µε 94%) κυρίως λόγω θρησκευτικών και πολιτισµικών 

ιδιαιτεροτήτων οι οποίες δεν σχετίζονται µε τις προοπτικές απασχόλησης. Από την 

άλλη πλευρά, υπάρχουν χώρες για τις οποίες η µετανάστευση συνιστά αποκλειστικά 

γυναικείο προνόµιο (Φιλιππίνες µε 83% γυναίκες, Ουκρανία µε 80%, Μολδαβία µε 

74%). Αυτό ισχύει λόγω της φύσεως της απασχόλησής τους, σε νοικοκυριά ως 

οικιακοί βοηθοί ή φροντίζοντας ηλικιωµένους καθώς και στον χώρο του θεάµατος. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των γυναικών µεταναστών αποτελεί η υψηλή 

συγκέντρωσή τους στην περιοχή της πρωτεύουσας (53% έναντι 35% των ανδρών) 

καθώς και σε περιοχές µε αυξηµένη ζήτηση για εργασία σε ξενοδοχεία και άλλες 

τουριστικές επιχειρήσεις, ενδεχοµένως λόγω του είδους της απασχόλησης των µεν 

και των δε. ( π. χ. οι γυναίκες σπανιότερα εργάζονται στη γεωργία ή την κτηνοτροφία 

ή εξαιτίας διαφορετικών προτύπων διαµονής και µακροχρόνιας εγκατάστασης στη 

χώρα µας). (Πίνακας 2 σελ. 92 στο  Παράρτηµα) 

Κατά την άποψη του Φακιολά (Καθηγητή Οικονοµικών),  το ποσοστό των 

ξένων στη χώρα µας είναι τόσο ώστε να αναλογεί ένας ξένος στους οκτώ έλληνες 

στην ελληνική αγορά εργασίας. Στο ερώτηµα για ποιο λόγο είναι τόσο πολλοί οι 

παράνοµοι εργαζόµενοι συγκριτικά µε τους νόµιµους, µια ευνόητη απάντηση 

συνίσταται στις ατέλειες της αγοράς εργασίας και στην ευρεία διάδοση της 

παράνοµης εργασίας. Ένα άλλο καίριο ερώτηµα σχετίζεται µε το εάν τελικά οι ξένοι 
                                                 
13 Καθηµερινή, 06-08-2005, «Η Ε.Ε. µελετά νέα πολιτική για µετανάστες, µε γνώµονα τη γήρανση του 
πληθυσµού της» της ∆. Αντωνίου. 
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καταλαµβάνουν τις θέσεις εργασίας που θα καταλάµβαναν οι Έλληνες. Οι µελέτες 

που έχουν γίνει επί του θέµατος καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι τελικά οι ξένοι 

παίρνουν θέσεις τις οποίες οι Έλληνες αρνούνται να καλύψουν λόγω της χαµηλής 

πληρωµής ή του βαρέως του χαρακτήρα τους.  

 

Στη στάση αυτή συµβάλλουν (ΕΚΕΜ, 1998, σ. 78-79):  

• Η αύξηση του µορφωτικού επιπέδου των Ελλήνων. 

• Η επιθυµία κοινωνικής ασφάλισης. 

• Το γεγονός ότι ο ελεύθερος χρόνος τους αρχίζει να γίνεται πολύτιµος, 

µια που έχουν πολλά πράγµατα να κάνουν, συνεπώς δεν έχουν πολύ 

χρόνο να αφιερώσουν σε σκληρή ή πολύωρη εργασία. 

• Το είδος της κοινωνικής ασφάλισης, η οποία εξασφαλίζει ένα 

κατώτατο επίπεδο εισοδήµατος σε πολλούς ανέργους. 

 

Σε ένα ανάλογο πλαίσιο κινούνται και τα εξής ερωτήµατα: 1) Μπορεί κανείς 

να διαπιστώσει την ύπαρξη ανταγωνιστικής σχέσης (σχέσης υποκατάστασης) µεταξύ 

ηµεδαπού και αλλοδαπού εργατικού δυναµικού ή επικρατούν περισσότερο συνθήκες 

συµπληρωµατικότητας στην εργασιακή συµπεριφορά; 2) Η ένταξη των µεταναστών 

στην εγχώρια αγορά εργασίας και στην παραγωγική διαδικασία ευρύτερα επηρεάζει 

βασικές παραµέτρους των εργασιακών σχέσεων και προς ποια κατεύθυνση συµβαίνει 

ενδεχοµένως κάτι τέτοιο; (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ . 213) 

Στο πρώτο ερώτηµα η απάντηση εξαρτάται από το είδος της παρεχόµενης 

εργασίας, τους τοµείς στους οποίους απασχολούνται οι αλλοδαποί και τις συνθήκες 

κάτω από τις οποίες προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στη χώρα µας. Οι κατά καιρούς 

πραγµατοποιηθείσες έρευνες δείχνουν ότι γενικά διαµορφώνεται µια 

συµπληρωµατικού τύπου σχέση στην απασχόληση ηµεδαπών και αλλοδαπών, 

δηλαδή, οι ξένοι καλύπτουν επιπρόσθετες σε εργατικό δυναµικό ανάγκες της 

ελληνικής οικονοµίας. 

Αναφορικά µε το δεύτερο ερώτηµα πρέπει να τονιστεί ότι το µεταναστευτικό 

δυναµικό προσδίδει αλλά και προσθέτει σηµαντικού βαθµού ευελιξία στις εργασιακές 

σχέσεις, αφού επιδρά σε καίριες παραµέτρους αυτών, όπως είναι το ύψος των 

αποδοχών, ο χρόνος εργασίας, οι µορφές απασχόλησης κ.ά.  
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Με λίγα λόγια, οι πολλές και ποικίλες έρευνες που πραγµατοποιούνται κατά 

καιρούς αποδεικνύουν περίτρανα ότι η µετανάστευση κάθε άλλο παρά οδηγεί στην 

αύξηση της ανεργίας. Αντιθέτως µάλιστα, συµβάλλει στην αύξηση της απασχόλησης, 

δεδοµένου ότι οι µετανάστες, απασχολούνται κυρίως σε «υποδεέστερες» θέσεις 

εργασίας, για τις οποίες δεν υπάρχει επαρκής προσφορά εργασίας από την πλευρά 

των ηµεδαπών εργαζοµένων. Με τον τρόπο αυτό, τα ποσοστά απασχόλησης 

αυξάνονται ενώ οι ντόπιοι διεκδικούν κατ’ αποκλειστικότητα τις «κοινωνικά 

ανώτερες» θέσεις εργασίας14. 

 

 Στατιστικά στοιχεία προερχόµενα από τις αιτήσεις των µεταναστών για άδεια 

παραµονής και εργασίας µε το πρόγραµµα νοµιµοποίησης του 1998 καταλήγουν στα 

εξής συµπεράσµατα15: 

 

• Πόσοι είναι οι µετανάστες; Κανείς δεν είναι σε θέση να δώσει τον 

ακριβή αριθµό, πάντως κυµαίνονται µεταξύ των 371.6 χιλ. που έκαναν 

αίτηση για λευκή κάρτα και των 631 χιλ. που είναι η αύξηση των 

αλλοδαπών, σύµφωνα µε έρευνα του Εργατικού ∆υναµικού, µεταξύ 

1991 και 2001. (Πίνακας 3 σελ. 93 στο Παράρτηµα) 

• Από πού έρχονται οι µετανάστες; Έρχονται κυρίως από την Αλβανία 

(κατά 65%) και από τις άλλες βαλκανικές χώρες (συνολικά κατά 

78.2%). (Πίνακας 4 σελ. 94 στο  Παράρτηµα)  

• Τι ηλικία έχουν οι µετανάστες; Είναι συνήθως άτοµα νεαρής ηλικίας. 

Πιο συγκεκριµένα, το 52% έχουν ηλικία κάτω των 30 και το 90% 

κάτω των 45 ετών. (Πίνακας 5 σελ. 94 στο Παράρτηµα) 

• Ποια είναι η οικογενειακή κατάσταση των µεταναστών;  Οι µισοί 

περίπου (52%) είναι έγγαµοι και το 44% είναι άγαµοι. (Πίνακας 6 σελ. 

94 στο Παράρτηµα) 

• Ποιο είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο των µεταναστών;  Το 51% των 

µεταναστών έχουν τελειώσει τη µέση εκπαίδευση, ένα σηµαντικό 

ποσό έχει τελειώσει την τριτοβάθµια εκπαίδευση (9.1%), ενώ το 

                                                 
14 Σύµφωνα µε την έκθεση του ΟΟΣΑ για το 2005 όπως παρουσιάζεται στην Καθηµερινή, 19-06-2005 
«Ωφέλησαν οι µετανάστες» του Μπ. Παπαδηµητρίου. 
15Αναλυτικά στο Σύγχρονη Μετανάστευση στην Ελλάδα: Οικονοµική ∆ιερεύνηση, Κέντρο 
Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών, Αθήνα, 2003, σελ. 19-41. 
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ποσοστό των αναλφάβητων είναι µικρό (1.9%). (Πίνακας 7 σελ. 95 

στο Παράρτηµα) 

• Τι επαγγέλµατα έχουν οι µετανάστες; Κατά 55.8% είναι ανειδίκευτοι 

και χειρώνακτες, 16.6% είναι ειδικευµένοι τεχνίτες και αρκετοί είναι 

ειδικευµένοι στον πρωτογενή τοµέα (9.9%). Με λίγα λόγια, το 80% 

περίπου είναι είτε εργάτες είτε ανειδίκευτοι. (Πίνακας 8 σελ. 95 και 

Πίνακας 9 σελ. 96 στο Παράρτηµα) 

• Σε ποιους κλάδους απασχολούνται οι µετανάστες; Οι περισσότεροι 

απασχολούνται στις κατασκευές, στα ιδιωτικά νοικοκυριά και στις 

βιοµηχανίες σε ποσοστό 66%, ενώ ένας σηµαντικός αριθµός 

απασχολείται στο εµπόριο, σε ξενοδοχεία και εστιατόρια (20%). 

(Πίνακας 10 σελ. 96 στο Παράρτηµα) 

• Πώς συνδυάζονται τα επαγγέλµατα των µεταναστών και η 

απασχόλησή τους στους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας; Οι 

ειδικευµένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι και δασοκόµοι απασχολούνται 

στον πρωτογενή τοµέα. Οι ειδικευµένοι τεχνίτες στη µεταποιητική 

βιοµηχανία και τις κατασκευές, όσοι ασκούν επαγγέλµατα σχετικά µε 

την παροχή υπηρεσιών και µε πωλήσεις, στο εµπόριο και σε 

ξενοδοχεία ή εστιατόρια, οι χειριστές µηχανών στη µεταποιητική 

βιοµηχανία και οι περισσότεροι ανειδίκευτοι ως οικιακοί βοηθοί σε 

νοικοκυριά. (Πίνακας 11 σελ. 97 και Πίνακας 12 σελ. 97 στο 

Παράρτηµα). 
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Ενότητα 2η :Ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική 
 

1. Ιστορική πορεία της µετανάστευσης στην Ευρώπη:  

 

Η ευρωπαϊκή πορεία της µετανάστευσης µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο θα 

µπορούσε να  απεικονιστεί σε τέσσερις περιόδους16: 

1) 1945-1960: η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την τεράστια 

προσπάθεια ανοικοδόµησης η οποία ακολούθησε του Β’ 

Παγκοσµίου Πολέµου. Κύρια αιτία της µετανάστευσης ήταν η 

µετακίνηση πληθυσµών εξαιτίας του τέλους του πολέµου και η 

επιστροφή των αποίκων και του εργατικού δυναµικού από τις 

αποικίες.  

2) Τέλη της δεκαετίας του 1950 έως την πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 

1973-74: στα χρόνια αυτά, η έλλειψη εργατικού δυναµικού σε 

κάποιες βόρειες χώρες της Ευρώπης οδήγησε στην ενθάρρυνση της 

προσωρινής κυρίως µετανάστευσης από τις µεσογειακές χώρες, 

καθώς και από την Τουρκία, την Τυνησία και το Μαρόκο. 

3)  1974-1988: µετά τις πετρελαϊκές κρίσεις και την οικονοµική 

δυσφορία που γνώρισαν οι δυτικοευρωπαϊκές χώρες, η µη ανάγκη 

για επιπλέον εργατικό δυναµικό περιορίζει σηµαντικά την 

µετανάστευση. Κυριαρχεί η οικογενειακή επανένωση και σε 

αρκετές περιπτώσεις η αναζήτηση ασύλου. 

4) Μετά το 1988: η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την 

µετακίνηση πληθυσµών από την ανατολική προς τη δυτική και 

κυρίως τη νότια Ευρώπη. 

 

 

                                                 
16 Zimmermann Kl., (1994), European Migration: Push and Pull, in proceedings volume of the World 
Bank Annual Conference on Development Economics, supplement to the World Economic Review and 
the World Bank Research Observer.  
Zimmermann Kl., (1995), Tackling the European Migration Problem, The Journal of Economic 
Perspectives, vol. 9, No. 2. 
Σαρρής Α., Καθηγητής στο τµήµα των οικονοµικών του Πανεπιστηµίου της Αθήνας, στην οµιλία του 
στη ∆ιεθνή Συνδιάσκεψη στην Αθήνα, Παπαζήσης, 2003, σελ. 104. 
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Μετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και την περίοδο ανοικοδόµησης που 

ακολούθησε για την Ευρώπη, η Γερµανία, η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και το 

Βέλγιο δέχονται πρόσφυγες από την ανατολική Ευρώπη, αλλά και µετανάστες οι 

οποίοι γεµίζουν τις άδειες δεξαµενές εργατικού δυναµικού. Στην τελευταία 

περίπτωση και σε αντίθεση µε τα σηµερινά δεδοµένα της αλµατώδους αύξησης της 

παράνοµης µετανάστευσης, η µετανάστευση ρυθµίζεται σε µεγάλο βαθµό µε 

διακρατικές συµφωνίες, οι οποίες καθορίζουν τους κοινωνικοοικονοµικούς όρους της 

µετακίνησης καθώς και ζητήµατα σχετικά µε την κοινωνική ασφάλιση. 

Χαρακτηριστικό γεγονός αποτελεί η πρόσληψη του φαινοµένου, τόσο από τις 

κυβερνήσεις των χωρών υποδοχής, όσο και από τους ίδιους τους µεταναστευτικούς 

πληθυσµούς, ως κατεξοχήν προσωρινού, όσο δηλαδή απαιτείται από την αγορά 

εργασίας και όσο χρειάζεται για να συλλέξουν ένα µεγάλο χρηµατικό ποσό, το οποίο 

θα µπορούν να επενδύσουν πίσω στις πατρίδες τους.  

Φυσικά, αυτή η οικονοµική κατάσταση δεν ήταν δυνατόν να διαρκέσει επ’ 

άπειρον. Όντως, κατά τα τέλη της «χρυσής δεκαετίας» του 1960 και ιδιαίτερα µετά 

τις πετρελαϊκές κρίσεις, τα δυτικοευρωπαϊκά κράτη αποφάσισαν µονοµερώς να 

θέσουν περιορισµούς στην εισροή µεταναστών. Σταδιακά λοιπόν, αρχίζει να 

απορρυθµίζεται το ως τότε ισχύον σύστηµα της νόµιµης µεταναστευτικής κίνησης 

και αυξάνουν τα φαινόµενα παράνοµης µετακίνησης. Μέσα σε όλα αυτά, αρχίζει να 

γίνεται αντιληπτό και από τις δύο πλευρές ότι το φαινόµενο µετανάστευση δεν µπορεί 

να έχει προσωρινό χαρακτήρα. Άλλωστε, οι προσπάθειες πολλών χωρών να 

προτρέψουν τους πολίτες τους να επιστρέψουν στις πατρίδες τους, συνήθως πέφτουν 

στο κενό.  

Αρχικά λοιπόν, ο µετανάστης εκλαµβάνονταν ως εργάτης, υποχρεωµένος να 

εγκαταλείψει την πατρίδα του προκειµένου να πουλήσει την εργατική του δύναµη. 

Όµως, µετά το 1968, διαδίδεται στους διανοούµενους και σε κάποιους κοινωνικούς 

και πολιτικούς χώρους µια θετική αξιολόγηση του πολιτισµικού πλουραλισµού, 

απόρροια της µεταναστευτικής κίνησης. Θεωρείται ότι τα ιδιαίτερα πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά κάθε µειονότητας εµπλουτίζουν τον πολιτισµό µιας χώρας, χωρίς να 

θέτουν σε κίνδυνο τη συνοχή της. Με τον τρόπο αυτό, µεταβαίνουµε από µια 

κοινωνικοοικονοµική σε µια κοινωνικοπολιτισµική προσέγγιση της µετανάστευσης 

(Βεντούρη, 1994, σ. 34).  
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Πιο αναλυτικά, την δεκαετία του 1950 άρχισαν να καταφθάνουν στις 

ευρωπαϊκές χώρες µάζες ανθρώπων προερχόµενες από τις αποικίες τους. Μερικοί 

από αυτούς αναζητούσαν καλύτερη δουλεία (π.χ. οι µετανάστες στη Γαλλία), ενώ 

κάποιοι άλλοι στρατολογήθηκαν από τις µητροπόλεις ως φθηνό εργατικό δυναµικό το 

οποίο «εισήχθη» από τις αποικίες (π.χ. Βρετανία). ∆έκα µόλις χρόνια αργότερα, οι 

συνθήκες έχουν ήδη αλλάξει και η µετανάστευση δεν αφορά πλέον ροές από πρώην 

αποικίες, αλλά στρατολόγηση εργατικών χεριών από διάφορες χώρες, όχι µόνο 

ευρωπαϊκές.  

Την δεκαετία του 1970, αντιστράφηκε ολοκληρωτικά η στάση των 

ανεπτυγµένων δυτικοευρωπαϊκών κρατών απέναντι στη µετανάστευση. «Τις 

προσπάθειες προσέλκυσης µεταναστών διαδέχτηκαν κυβερνητικά µέτρα και κίνητρα 

που απέβλεπαν στην επιστροφή των ανθρώπων αυτών στις χώρες προέλευσής τους. 

Τα µέτρα αυτά ωστόσο είχαν µικρή αποτελεσµατικότητα, αφού και τη δεκαετία του 

1980 ο αριθµός των µεταναστών στην Ευρώπη αυξήθηκε από τρεις πηγές: 1) την 

οικογενειακή ενοποίηση 2) την υψηλή γεννητικότητα και χαµηλή θνησιµότητα του 

σχετικά νεαρής ηλικίας πληθυσµού µεταναστών και 3) τον αυξανόµενο αριθµό 

προσφύγων» (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 74-75). 

Εκείνη την περίοδο σηµειώνονται βαθύτατες αλλαγές µεταναστευτικής 

πολιτικής, σε όλες σχεδόν τις µεταναστευτικές χώρες (π.χ. αρχίζει να γίνεται 

αντιληπτή η µονιµότητα παραµονής των µεταναστών στις χώρες υποδοχής και να 

αναλαµβάνεται η ευθύνη για την ένταξη των µαζών αυτών ως πολιτών της χώρας 

υποδοχής). Επίσης, µεταβάλλεται η αρχική αντίληψη της αφοµοίωσης και 

επηρεάζεται τόσο από τη διαπίστωση της συγκρότησης των µεταναστών σε εθνικές 

µειονότητες, όσο και από τις επιδιώξεις διαµόρφωσης πολυπολιτισµικών κοινωνιών. 

Φυσικά, αυτές οι αλλαγές στην κατεύθυνση της µεταναστευτικής πολιτικής 

δεν ήταν δυνατόν να µην τροφοδοτήσουν αντιδράσεις κατά των µεταναστών από τους 

ευρωπαίους πολίτες. Όµως, ήδη από το δεύτερο µισό της δεκαετίας του 1970, 

αρχίζουν να γίνονται αντιληπτά και να προσπαθούν να επιλυθούν τα προβλήµατα που 

προκύπτουν σχετικά µε τους ίδιους αλλά και µε  τη δεύτερη γενιά µεταναστών. 

Με την αλλαγή των κοινωνικοπολιτικών και οικονοµικών συνθηκών που 

επικράτησαν στην Ευρώπη και την εγγύς Ανατολή, (κατάρρευση των 

κοµµουνιστικών καθεστώτων, πετρελαϊκές κρίσεις, πολεµικές συρράξεις στα 

Βαλκάνια και την ανατολή, οικονοµική βελτίωση της θέσης των νοτιοευρωπαϊκών 

χωρών λόγω της ένταξης τους στην ΕΟΚ κ.ά.) λίγα χρόνια αργότερα, περί τα µέσα 
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της δεκαετίας του 1980, οι κατεξοχήν χώρες αποστολής µεταναστών, δηλαδή οι 

χώρες της νότιας Ευρώπης, µετατρέπονται σε χώρες υποδοχής µεταναστών.  

 Σε γενικές γραµµές, αυτό που παρατηρείται από την µετατροπή των χωρών 

αποστολής σε χώρες υποδοχής είναι µια συγκέντρωση διαφορετικών 

χαρακτηριστικών17. Πιο συγκεκριµένα, οι µετανάστες προς τη βόρεια Ευρώπη 

προέρχονταν από λίγα κράτη, ήταν χαµηλού µορφωτικού επιπέδου, εισέρχονταν 

νόµιµα στη χώρα υποδοχής, εύρισκαν απασχόληση µέσω του δηµοσίου φορέα 

απασχόλησης, εντάσσονταν σχετικά εύκολα στο νόµιµο τοµέα της οικονοµίας, 

προστατεύονταν από το νόµο και απολάµβαναν την κοινωνική προστασία στη βάση 

συγκεκριµένων διµερών σχέσεων. Από την άλλη πλευρά, οι σύγχρονοι µετανάστες, 

δηλαδή αυτοί που κατευθύνονται προς τη νότια Ευρώπη,  προέρχονται από διάφορα 

κράτη, έχουν διαφορετικό µορφωτικό επίπεδο, εισέρχονται κυρίως παράνοµα στη 

χώρα υποδοχής, βρίσκουν απασχόληση κυρίως µέσω ιδιωτικών γραφείων, 

απορροφούνται περισσότερο στον τοµέα της παραοικονοµίας και ως παράνοµοι, δεν 

απολαµβάνουν ούτε κοινωνική προστασία, ούτε κάποια άλλη κοινωνική παροχή.  

Την ίδια περίοδο και εν όψει της δηµιουργίας µιας υπερεθνικής πολιτικής 

οντότητας χωρίς εσωτερικά σύνορα, επιχειρείται η οµαλή υλοποίηση της ελεύθερης 

κυκλοφορίας των προσώπων. Όπως προβλέπεται από την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, 

προϋποτίθεται κοινή δράση και κοινή συνολική προσέγγιση ως προς τις πολιτικές 

µετανάστευσης. Στο πλαίσιο αυτό, τα διακυβερνητικά όργανα της Ε.Ε. 

διαµορφώνουν µια µεταναστευτική πολιτική ιδιαίτερα περιοριστική στην κατεύθυνση 

της θωράκισης του ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου και της δηµιουργίας µιας Ευρώπης-

Φρουρίου, όπως έχει επικρατήσει να χαρακτηρίζεται αυτή η αντίληψη και η πολιτική.  

 Τα τελευταία χρόνια βέβαια και ιδιαιτέρως µετά τα αποτελέσµατα του 

Τάµπερε το 1999, η µεταναστευτική πολιτική της Ένωσης αποκλίνει από την 

παρωχηµένη πια αντίληψη µιας Ευρώπης –Φρουρίου. Οι σύγχρονες τάσεις µετά την 

εφαρµογή της ενιαίας αγοράς και του ενιαίου νοµίσµατος, άλλωστε, δεν αφήνουν 

περιθώρια για τέτοιες πρακτικές. Αντιθέτως µάλιστα, σταδιακά τίθενται οι βάσεις για 

µια ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική µέσω της οποίας θα ελέγχονται οι 

µεταναστευτικές ροές αλλά και θα διευκολύνεται η νόµιµη µετακίνηση.  

 
                                                 
17 Baldwin- Edwards M., (1999), Where free markets reign: aliens in the twilight zone, in Baldwin- 
Edwards M. and Arange J. Immigrants and the informal economy in Southern Europe, London, Frank 
Cass.  
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2.Ρυθµιστικό πλαίσιο εφαρµογής της κοινής ευρωπαϊκής 

µεταναστευτικής πολιτικής: 

 

Προχωρώντας σε µια αναλυτικότερη προσέγγιση φαίνεται ότι η Ε.Ε. άρχισε 

να ασχολείται µε τη µετανάστευση το 1986 µε τη δηµιουργία µιας ad hoc 

διερευνητικής οµάδας επί του θέµατος. Το 1988, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε τον 

συντονισµό σε θέµατα ασύλου, προσφύγων, µη υπηκόων της Ε.Ε., βίζας και 

απέλασης, ενώ το 1990, υπογράφηκε η Συνθήκη Σένγκεν, της οποίας οι 

διαπραγµατεύσεις είχαν ξεκινήσει από το 1984, ως µια προσπάθεια της Γαλλίας και 

της Γερµανίας να εξαλείψουν τους συνοριακούς ελέγχους µεταξύ τους. (Linos, 2001, 

σ. 14) 

 Το 1985, πέντε χώρες (Γαλλία, Γερµανία και οι χώρες BENELUX) 

κατέληξαν στη Συνθήκη Σένγκεν για το άνοιγµα των συνόρων µεταξύ τους, υπό 

ορισµένες προϋποθέσεις. Μετά από διαπραγµατεύσεις πέντε ετών, συνάφθηκε η 

σύµβαση εφαρµογής της Συνθήκης, περιέχοντας όλες τις προϋποθέσεις για τη 

δηµιουργία ασφαλούς εσωτερικού χώρου για το άνοιγµα των συνόρων. Οι 

προϋποθέσεις αυτές δεν ήταν τίποτε άλλο παρά η καθιέρωση των αναγκαίων µέτρων 

για την ασφάλεια των εξωτερικών συνόρων και την αντιµετώπιση της 

λαθροµετανάστευσης.  

Στη διαδικασία αυτή προσχώρησαν και άλλα κράτη κι έτσι οι συµφωνίες 

Σένγκεν κατέληξαν να αποτελούν την πιο οργανωµένη προσπάθεια των ευρωπαϊκών 

κρατών για την αντιµετώπιση της λαθροµετανάστευσης. Ταυτόχρονα, η Συνθήκη του 

Μάαστριχτ καθιερώνει τη δικαστική συνεργασία και τη συνεργασία στις εσωτερικές 

υποθέσεις. Με τη Συνθήκη του Άµστερνταµ το 1997 ενσωµατώνεται το κεκτηµένο 

Σένγκεν στο δίκαιο της Ε.Ε. έχοντας αποκτήσει επιχειρησιακό χαρακτήρα ήδη από 

τον Μάρτιο του 1995 (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 149-150). 

Η πολιτική που εφαρµόζει η Ε.Ε. στον τοµέα αυτό στηρίζεται: 

• Στην όσο το δυνατόν ισχυρότερη θωράκιση των συνόρων. 

• Στην ανακάλυψη και επαναπροώθηση των παράνοµων µεταναστών. 

• Στον έλεγχο των εργοδοτών. 

• Στην καθιέρωση αυστηρότερης νοµοθεσίας για τη νόµιµη είσοδο και 

παραµονή των µεταναστών και στην αύξηση της δραστηριότητας για 

την κοινωνική ένταξη των νόµιµων µεταναστών.  
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Το 1993, το Συµβούλιο της Ευρώπης, συνεκάλεσε την πρώτη του Σύνοδο 

Κορυφής αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων. Η συνάντηση έλαβε χώρα στη Βιέννη 

και ανελήφθη µεταξύ άλλων, ένα σχέδιο δράσης κατά του ρατσισµού, της 

ξενοφοβίας, του αντισηµιτισµού και της µισαλλοδοξίας. Βασικά σηµεία του εν λόγω 

σχεδίου ήταν: 

1) Η έκκληση προς τα υπάρχοντα όργανα του Συµβουλίου της 

Ευρώπης να κάνουν περισσότερα στον τοµέα αυτό και να αυξήσουν 

τις δραστηριότητές τους.  

2) Η δροµολόγηση µιας εκστρατείας της νεολαίας σε όλη την Ευρώπη.  

3) Η δηµιουργία, εντός του πλαισίου του Συµβουλίου της Ευρώπης, 

ενός νέου οργάνου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά του 

ρατσισµού και της µισαλλοδοξίας. Η εκστρατεία της νεολαίας 

πραγµατοποιήθηκε το 1995 µε το σύνθηµα «όλοι διαφορετικοί- 

όλοι ίσοι», µε πρωτοβουλίες όπως προγράµµατα ενηµέρωσης σε 

σχολεία, προγράµµατα για την εκπαίδευση των µαθητών, 

κατασκηνώσεις νέων, φεστιβάλ, εκστρατεία µέσω των ΜΜΕ, 

άρθρα σε εφηµερίδες κτλ.  

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισµού και της Μισαλλοδοξίας (ECRI) 

ανέλαβε δράση τον Μάρτιο του 1994, µε σηµεία αναφοράς:  

Α) Την αναθεώρηση της νοµοθεσίας των χωρών µελών, των 

πολιτικών και των άλλων µέτρων για την καταπολέµηση του 

ρατσισµού. 

Β) Την προώθηση περαιτέρω δράσεως σε τοπικό, εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Γ) Την διατύπωση συστάσεων γενικής πολιτικής για τα κράτη µέλη.  

∆) Τη µελέτη διεθνών νοµικών µέσων που εφαρµόζονται σχετικά µε 

το θέµα, µε στόχο την ενδυνάµωσή τους όπου χρειάζεται. Στη βάση 

αυτή, το νέο όργανο, έκρινε αναγκαία την προσέγγιση κάθε χώρας 

ξεχωριστά και την παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης στην 

καθεµία, ανάλογα µε τις ανάγκες της. Επιπροσθέτως, παρουσιάστηκε 

µια πρώτη σειρά προτάσεων σε σχέση µε καλές πρακτικές και 

συγκεκριµένα προγράµµατα που θα µπορούσαν να αναλάβουν τα 



 28

κράτη- µέλη, δηµοσιεύθηκε µια έκθεση που περιλαµβάνει όλες τις 

σχετικές νοµοθεσίες από τις 40 χώρες µέλη, συνεχίζεται η επαφή µε 

µη κυβερνητικές οργανώσεις και τέλος σχεδιάζεται µια έρευνα σε 

ευρωπαϊκή κλίµακα για τα προβλήµατα των µειονοτήτων και των 

µεταναστών.  

  Το έτος 1997, ανακηρύχθηκε από την ευρωπαϊκή Επιτροπή ως έτος 

καταπολέµησης του ρατσισµού. Στόχος του έτους αυτού ήταν η ενθάρρυνση της 

δυναµικής συνεργασίας και ανταλλαγής επόψεων µεταξύ όλων των δυνάµεων που 

συµµετείχαν στον αγώνα για την καταπολέµηση του ρατσισµού. 

Λίγα χρόνια αργότερα, το 1999, στο Τάµπερε της Φιλανδίας, οι ευρωπαϊκές 

κυβερνήσεις δεσµεύτηκαν να προχωρήσουν σε µια κοινή πολιτική για το άσυλο και 

τη µετανάστευση, σύµφωνα και µε τις επιταγές της Συνθήκης του Άµστερνταµ, που 

όριζαν πενταετή προθεσµία για τη διαµόρφωση αυτής της πολιτικής από την έναρξη 

εφαρµογής της Συνθήκης. Επειδή λοιπόν η Συνθήκη αυτή ισχύει από την 1η Μαΐου 

1999, µέχρι τον Μάιο του 2004 θα έπρεπε να έχουµε καταλήξει σε µια 

ολοκληρωµένη ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική.  

Τα αποτελέσµατα του Τάµπερε προσανατολίζονταν προς µια κοινή 

ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική στηριζόµενα στις εξής βασικές αρχές (∆ιεθνής 

Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 115): 

1. Η κοινή µεταναστευτική πολιτική θα πρέπει να εξισορροπεί τους 

ανθρωπιστικούς και οικονοµικούς στόχους. 

2. Ενίσχυση των ενεργειών για καταπολέµηση της παράνοµης 

µετανάστευσης. 

3. Ίση µεταχείριση για τους πολίτες τρίτων χωρών. 

4. Κοινωνική ενσωµάτωση των µεταναστών 

5. Εξέλιξη της συνεργασίας µεταξύ των χωρών αποστολής και υποδοχής. 

6. Ξεχωριστή κοινή πολιτική για το άσυλο η οποία θα σέβεται πλήρως τη 

Συνέλευση της Γενεύης και τις υποχρεώσεις των κρατών που 

απορρέουν από τις διεθνείς Συνθήκες. 

 

Στη Σύνοδο Κορυφής στο Λάακεν, τον ∆εκέµβριο του 2001, παρά τις 

εντατικές προσπάθειες τόσο της Επιτροπής όσο και του Συµβουλίου, τα 

αποτελέσµατα ήταν µάλλον αρνητικά όσον αφορά  στα θέµατα της νόµιµης 

µετανάστευσης, εξαιτίας της εµµονής των κρατών- µελών να εστιάζουν τις 
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προσπάθειές τους κυρίως σε θέµατα παράνοµης µετανάστευσης. Συγκεκριµένα, δεν 

υιοθετήθηκε καµία από τις προτάσεις οδηγιών για τη νόµιµη µετανάστευση. Επίσης 

παρατηρήθηκε γενικότερος προβληµατισµός και επιφυλάξεις αναφορικά µε θέµατα 

παροχής δικαιωµάτων σε υπηκόους τρίτων χωρών, συχνή επίκληση της αρχής της 

επικουρικότητας και σκλήρυνση των µεταναστευτικών πολιτικών αρκετών κρατών- 

µελών (∆ανία, Αυστρία, Γερµανία, Ολλανδία, Γερµανία, Ιταλία). 

Από την πλευρά της, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή18 τίθεται υπέρ της 

αναγκαιότητας ύπαρξης µεταναστών, δεδοµένης της γήρανσης του ευρωπαϊκού 

πληθυσµού και των συνεπαγόµενων οικονοµικών αναγκών για συντάξεις.  

Με δύο γενικής φύσεως ανακοινώσεις και µε ειδικότερες νοµοθετικές 

προτάσεις, το 2002, η Επιτροπή χάραξε τις µεγάλες κατευθύνσεις στην κοινή 

πολιτική µετανάστευσης και χορήγησης ασύλου µέσω19: 

• Της εφαρµογής ενός βασικού πλαισίου που ρυθµίζει την αποδοχή και 

τους όρους διαµονής των νόµιµων µεταναστών και των οικογενειών 

τους. 

• Της διευκόλυνσης της κινητικότητας των υπηκόων τρίτων χωρών 

εντός της Ε.Ε. (ειδικότερα για τους επί µακρόν διαµένοντες ή τους 

σπουδαστές). 

• Της ενίσχυσης της καταπολέµησης της λαθροµετανάστευσης. 

• Της ενίσχυσης της συνεργασίας όσον αφορά στην επιστροφή των 

λαθροµεταναστών. 

 

∆υστυχώς όµως, µέχρι σήµερα δεν έχει σηµειωθεί αξιόλογη πρόοδος, εξαιτίας 

των διαφορετικών προσεγγίσεων των κρατών- µελών της Ε.Ε. που δεν φαίνονται να 

είναι διατεθειµένες να εκχωρήσουν την εξουσία ελέγχου της µετανάστευσης στην 

Ένωση.  

 

 

 

 

 

 
                                                 
18 Καθηµερινή, 10-02-2005, «Μεταναστευτική πολιτική διαφορετικών δρόµων στην Ε.Ε.». 
19 COM (2002) 703 FINAL. 



 30

3. Αντιµετώπιση της παράνοµης µετανάστευσης:  

 

Οι κύριοι παράγοντες που συνέβαλλαν στην δηµιουργία πρόσφορου εδάφους 

για την αύξηση της παράνοµης µετανάστευσης στην ευρωπαϊκή επικράτεια 

περιλαµβάνουν: 

1) Την ανάπτυξη των διεθνών επικοινωνιών. 

2) Την ευρύτερη επικράτηση της οικονοµίας της αγοράς, µε την 

συνακόλουθη αύξηση του διεθνούς εµπορίου, του όγκου των συναλλαγών 

και των επενδύσεων. 

3) Την ευκολία των διεθνών µετακινήσεων. 

4) Την διαπερατότητα των διεθνών συνόρων σε πολλές περιοχές του 

πλανήτη. 

5) Την ύπαρξη µεγάλου αριθµού λαθροµεταναστών οι οποίοι επιβιώνουν σε 

άθλιες συνθήκες. 

 

Σε γενικές γραµµές, πολλές ευρωπαϊκές χώρες, στην προσπάθειά τους να 

περιορίσουν τον αριθµό των µεταναστών που εισέρχονταν στα εδάφη τους και µη 

έχοντας ανάλογη εµπειρία, κατέφυγαν είτε σε κατασταλτικά µέτρα µέσω του ελέγχου 

εισόδου στη χώρα, είτε σε µέτρα νοµιµοποίησης των αλλοδαπών. Ειδικά τα πρώτα, 

έγινε πολύ σύντοµα αντιληπτό ότι δεν µπορούσαν να είναι αποτελεσµατικά. Επί 

παραδείγµατι, µε τους ελέγχους εισόδου επιτυγχάνεται ο εν µέρει περιορισµός της 

µετανάστευσης, δεδοµένου ότι σε κράτη όπως η Ελλάδα, µε τα συγκεκριµένα 

γεωγραφικά σύνορα20, η διενέργεια ανάλογων ελέγχων είναι ιδιαίτερα δύσκολη. 

 Αναφορικά τώρα µε την διαδικασία νοµιµοποίησης της παράνοµης 

µετανάστευσης, η οποία συνιστά ένα µέρος της συνολικής πολιτικής για τη 

µετανάστευση και αποτελεί την εκ των υστέρων αντίδραση των αρχών απέναντι σε 

ένα πρόβληµα που διαρκώς διογκώνεται, έχει εφαρµοστεί από πολλά κράτη- µέλη της 

Ε.Ε.21. Βασικός στόχος της ήταν κατ’ αρχήν να ελεγχθεί το αυξανόµενο ρεύµα 

παράνοµα εισερχοµένων ανθρώπων στα ευρωπαϊκά κράτη. Οι κυβερνήσεις των 

κρατών αυτών πίστευαν πως µε τον τρόπο αυτό θα αποθαρρύνονταν οι επίδοξοι 

µετανάστες, αφού θα έβρισκαν δυσκολότερα εργασία, ενώ την ίδια στιγµή, οι 

                                                 
20 Η Ελλάδα έχει 1300 (για ορισµένους 1170) χιλιόµετρα σύνορα γης και 33.000 µίλια θαλάσσια 
σύνορα. 
21 Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία. 
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εργοδότες θα αποθαρρύνονταν από την πρόσληψη παράνοµων µεταναστών αφού θα 

µπορούσαν να προσλάβουν νόµιµους, µε το ίδιο κόστος. Κατά δεύτερο λόγο, βασικός 

στόχος ήταν η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του µεταναστευτικού εργατικού 

δυναµικού από την κυβέρνηση. Άλλωστε, όταν γνωρίζεις ποιοι είναι οι µετανάστες 

και ποιες οι δυνατότητές τους, µπορείς ευκολότερα να τους κατευθύνεις στους τοµείς 

όπου υπάρχουν ανάγκες. ∆υστυχώς όµως, οι προσπάθειες νοµιµοποίησης ούτε ήταν 

σύµφωνες µε τις επιταγές της Ε.Ε., ούτε έφεραν τελικά τα αναµενόµενα  

αποτελέσµατα.  

Σε γενικές γραµµές, οι παράνοµοι µετανάστες22:  

• Απασχολούνται πρόσκαιρα ή εποχιακά, ανάλογα µε τον τοµέα 

απασχόλησης και τις συγκυριακές ανάγκες των επιχειρήσεων και 

εξυπηρετούν την επιδίωξη των επιχειρήσεων για προσαρµογή του 

όγκου της απασχόλησης στις µεταβολές της παραγωγής. 

• Προσφέρουν την εργασία τους µε αµοιβή πολύ χαµηλότερη από αυτή 

των ηµεδαπών. 

• Εργάζονται µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς για τους εργοδότες χρόνους 

εργασίας. 

• Αποτελούν δυναµικό χωρίς απαιτήσεις εφ’ όσον κινούνται εκτός 

πλαισίου συλλογικών συµβάσεων εργασίας και άρα λιγότερο 

ανθεκτικό στις πιέσεις των εργοδοτών και ευάλωτο σε απολύσεις. 

• Επιδεικνύουν υψηλή επαγγελµατική και γεωγραφική κινητικότητα.  

 

Από όλα αυτά µπορεί να εξαχθεί το συµπέρασµα ότι οι µετανάστες συνιστούν 

το κύριο εργαλείο των κρατών προς την επίτευξη του στόχου της ευελιξίας στην 

αγορά εργασίας, στόχος που προωθείται και από την Ε.Ε.  

Κατά συνέπεια, «η διεθνοποίηση των οικονοµιών, οι διαφορές στα επίπεδα 

µισθών και οι περιφερειακές ανισότητες αποτελούν την αφορµή για την πρόκληση 

µεταναστευτικών κυµάτων από χώρα σε χώρα. Όµως, η βασική αιτία εντοπίζεται 

στην ανάγκη διασφάλισης της παραγωγής, µε όρους κερδοφορίας, λειτουργίας των 

επιχειρήσεων και αναπαραγωγής του κεφαλαίου» (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 216). 

 

                                                 
22 Καρασαββόγλου Α., Μετανάστευση, αγορά εργασίας και ελληνική οικονοµία στο Μ. Χλέτσος, ∆. 
Κατσορίδας, Χ. Ναξάκης, Η. Ιωακείµογλού, Α. Καρασαββόγλου, Ανεργία- Μύθοι και πραγµατικότητα, 
Εναλλακτικές Εκδόσεις/ ∆οκίµια 8, Αθήνα σελ. 137-159. 
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4. Κύριες µεταναστευτικές πολιτικές που έχουν επικρατήσει στην 

Ευρώπη: 

Σε εθνικό επίπεδο, διακρίνονται οι εξής κατευθύνσεις για την ένταξη των 

µεταναστών: 

• Αφοµοίωση των µεταναστών στην κοινωνία και τον πολιτισµό της 

χώρας υποδοχής, την οποία χαρακτηρίζει µια αρνητική στάση στην 

προοπτική της πολυπολιτισµικότητας και αποβλέπει στη σταδιακή 

εξάλειψη των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων των µεταναστών. 

• Ανοχή των παραδόσεων των µεταναστών σε τοπικό επίπεδο, χωρίς τη 

διαµόρφωση όµως συνεπούς και σαφούς πολιτικής για την ανοχή σε 

εθνικό επίπεδο. 

• Ενθάρρυνση της πολιτισµικής διαφορετικότητας ή ενσωµάτωση, που 

συνεπάγεται την αναγνώριση πολιτιστικής ισοτιµίας των 

µειονοτήτων.  

Το Γράφηµα 3 σελ. 98 στο Παράρτηµα παρουσιάζει τη στάση των Ευρωπαίων 

ως προς το δίληµµα αφοµοίωση ή ενσωµάτωση, όπου το 36% τίθεται υπέρ της 

ενσωµάτωσης και το  25% υπέρ της αφοµοίωσης. Η περίπτωση της Ελλάδας 

προσανατολίζεται σαφώς προς την αφοµοίωση µε 34%. 

Υπό το πρίσµα του έντονου δηµογραφικού προβλήµατος που αντιµετωπίζει η 

Ευρώπη τα τελευταία χρόνια, πολλοί είναι οι θιασώτες της χρησιµοποίησης 

µεταναστευτικών µαζών προκειµένου να αµβλυνθεί το πρόβληµα. Χαρακτηριστική 

είναι η έκθεση του Ο.Η.Ε. για τη δηµογραφική εξέλιξη της Ευρώπης και τη 

µετανάστευση23. Η έκθεση ερευνά κατά πόσο η «αναπληρωµατική µετανάστευση» 

µπορεί να αποτελέσει λύση στο τεράστιο δηµογραφικό πρόβληµα που ταλανίζει την 

Ευρώπη. Ο ετήσιος αριθµός µεταναστών που απαιτούνται για να διατηρηθεί η 

σηµερινή αναλογία δυνατής στήριξης των 4.3 ατόµων προς 1, είναι 

δεκαπενταπλάσιος από τον αντίστοιχο της δεκαετίας του 1990. Από τις επιµέρους της 

αναλύσεις προκύπτει ότι η χρήση της µετανάστευσης προϋποθέτει πολύ µεγάλες 

αλλαγές στην εθνική σύνθεση του πληθυσµού της Ε.Ε.. Πάντως, χωρίς τη 

µετανάστευση, για να διατηρηθεί η αναλογία 4.3 προς 1 ως το 2050, το όριο 

συνταξιοδότησης θα πρέπει να αυξηθεί στα 76 χρόνια! Είναι άραγε πολλοί 

                                                 
23 United Nations, Population Division, Department of Economic and Social Affairs, United Nations 
Secretariat, Replacement Migration: Is it A Solution to Declining and Aging Populations? (New York: 
United Nations, 2000). 
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διατεθειµένοι να εργάζονται ως το βαθύ γήρας για να διατηρηθεί «καθαρή» η 

Ευρώπη; (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 105-11)  

Πιο συγκεκριµένα, η  ένταξη των µεταναστών στις κοινωνίες υποδοχής, 

µπορεί να οριστεί ως µια αµφίδροµη διαδικασία βασιζόµενη σε αµοιβαία δικαιώµατα 

και αντίστοιχες υποχρεώσεις των νοµίµων κατοίκων, υπηκόων τρίτων χωρών και της 

κοινωνίας υποδοχής, διαδικασία η οποία προϋποθέτει την πλήρη συµµετοχή του 

µετανάστη. Αυτό σηµαίνει, αφενός, ότι αποτελεί ευθύνη της κοινωνίας υποδοχής να 

εξασφαλίσει ότι τα τυπικά δικαιώµατα των µεταναστών προβλέπονται κατά τρόπο 

που να τους επιτρέπει να συµµετάσχουν στην οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική 

ζωή και στη ζωή της κοινωνίας των πολιτών και, αφετέρου, ότι οι µετανάστες 

σέβονται τους θεµελιώδεις κανόνες και αξίες της κοινωνίας υποδοχής και 

συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία ένταξης χωρίς να χρειάζεται να εγκαταλείψουν 

την ταυτότητά τους.  

Η ένταξη λοιπόν προϋποθέτει την ανάπτυξη µιας ισορροπίας δικαιωµάτων και 

υποχρεώσεων µε την πάροδο του χρόνου, έτσι ώστε όσο περισσότερο ο υπήκοος 

τρίτης χώρας διαµένει νόµιµα σε κράτος µέλος, τόσο περισσότερα δικαιώµατα και 

υποχρεώσεις να αποκτά. Αυτή η "αυξητική προσέγγιση" προϋποθέτει ότι τα µέτρα 

ένταξης θα είναι διαθέσιµα για όλους τους υπηκόους τρίτων χωρών το συντοµότερο 

δυνατόν µετά την άφιξή τους ή εν πάση περιπτώσει, αµέσως µόλις η διαµονή τους 

καταστεί σε κάποιο βαθµό µόνιµη ή σταθερή (COM (2003) 336 FINAL). 

 

Α) Αφοµοίωση  

Η κ. Φ. Τσαλίκογλου, Καθηγήτρια και Πρόεδρος του Ινστιτούτου 

Μεταναστευτικής πολιτικής το 2003 υποστηρίζει ότι µε τον όρο αφοµοίωση 

εννοούµε την εγκατάλειψη των χαρακτηριστικών γνωρισµάτων και των παραδόσεων 

µιας ιδιαίτερης κουλτούρας και την άνευ όρων υποταγή της στην κυρίαρχη 

κουλτούρα της χώρας υποδοχής. (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 190) 

Με βάση τα στατιστικά δεδοµένα, δύο στους τρεις ευρωπαίους πιστεύουν ότι 

είναι θετική η ύπαρξη διαφορετικών φυλετικών οµάδων σε µια κοινωνία. Οι µισοί 

άλλωστε αισθάνονται ότι άτοµα από µειονοτικές οµάδες εµπλουτίζουν την 

πολιτιστική ζωή της χώρας υποδοχής. Αντιθέτως, το ποσοστό των ευρωπαίων που 

βλέπουν την παρουσία των µεταναστών ως αίτιο οικονοµικής ανασφάλειας έχει 

αυξηθεί από 37% που ήταν το 1997 σε 42% το 2000 (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ.  

195-196). 
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Προτάσεις αναφορικά µε το ζήτηµα της αφοµοίωσης: 

1. Εκστρατείες ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινωνίας 

υποδοχής για τον ρόλο που µπορούν να παίξουν οι µετανάστες. 

2. Ειδικά µέτρα για την κοινωνικοοικονοµική ένταξη των µεταναστών 

µε ιδιαίτερη έµφαση στις οµάδες των γυναικών και των µεταναστών 

δεύτερης γενιάς. 

3. Αποφυγή της οµογενοποίησης των µεταναστών και αναγνώρισης 

της ύπαρξης διαφορετικών αναγκών σύµφωνα µε το φύλο, την 

ηλικία, τη θρησκεία, την ιδιαίτερη εθνική προέλευση, τις τυχόν 

αναπηρίες.  

 

 

Β) Ενσωµάτωση 

Κατ’ αρχήν πρέπει να διευκρινιστεί ότι η ενσωµάτωση και η ουσιαστική 

ισότιµη ένταξη χρειάζεται να νοηθεί όχι ως ένταξη αδύναµων, κατώτερων και 

εξαρτηµένων ευπαθών οµάδων, αλλά ανθρώπων ικανών να δηµιουργήσουν και να 

προσφέρουν αξιοποιώντας γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες (∆ιεθνής 

Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 198). 

Η ενσωµάτωση των µεταναστών στη χώρα υποδοχής εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες, όπως η κοινωνική τους καταγωγή, η εκπαίδευση και η επαγγελµατική 

τους κατάρτιση, οι οικονοµικές συνθήκες στην αγορά εργασίας και η πολιτική των 

χωρών υποδοχής, δηλαδή αν αυτή η πολιτική αποσκοπεί στην ενσωµάτωση των 

αλλοδαπών ή αν ευνοεί τη δηµιουργία χωριστών εθνοτικών µειονοτήτων. Επί 

παραδείγµατι, πολιτική της Γαλλίας ήταν η ενσωµάτωση, ενώ των ΗΠΑ η ανάπτυξη 

και αναπαραγωγή των επιµέρους εθνοτικών κοινοτήτων.  

Ο ρατσισµός αποτελεί ένα σύστηµα αντιλήψεων και ενεργειών που αποσκοπεί 

στο να καταστήσει ορατή και να ορίσει ως διαφορετική µια κοινωνική οµάδα για να 

την υποτιµήσει και για να ταξινοµηθούν τα άτοµα που θεωρούνται ότι την αποτελούν 

στις κατώτερες κοινωνικές θέσεις ή να αποκλεισθούν και να περιθωριοποιηθούν 

εντελώς. Η διάκριση και ο στιγµατισµός  µπορούν να βασιστούν σε οποιοδήποτε 

υπαρκτό ή φανταστικό χαρακτηριστικό, σε κάποιο εξωτερικό βιολογικό στοιχείο, 

όπως είναι το χρώµα του δέρµατος ή σε κάποιο πολιτιστικό στοιχείο, όπως είναι η 

θρησκεία, η γλώσσα ή ο τρόπος ζωής.  
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Σε γενικές γραµµές, «η ξενοφοβία και ο ρατσισµός µπορούν να 

λειτουργήσουν προς δύο κατευθύνσεις. Να επιταχύνουν την ενσωµάτωση των ξένων 

προκαλώντας τη συµµόρφωση της συµπεριφοράς των µεταναστών στα πρότυπα και 

τους κανόνες της πλειοψηφίας ή να προκαλέσουν απόπειρες αντιστροφής του 

στίγµατος, άρνηση της αφοµοίωσης και ανασυγκρότηση πολιτισµικών ταυτοτήτων» 

(Βεντούρη, 1994, σ. 92). 

Βέβαια, δεν πρέπει να παραλειφθεί η αναφορά στη σηµασία του ρόλου της 

ηγεσίας των εθνοτικών οµάδων. Οι ελίτ αυτές µπορούν να ακολουθήσουν 

στρατηγικές για να ανατρέψουν την αρνητική προς το µέρος τους αντιµετώπιση, 

προσπαθώντας είτε να ενταχθούν ατοµικά στην κυρίαρχη κοινωνικά οµάδα είτε να 

δώσουν έµφαση στην εθνοτική τους ταυτότητα και µε την οικονοµική και πολιτική 

υποστήριξη της κοινότητάς τους να διεκδικήσουν καλύτερες κοινωνικές θέσεις. 

Επιπρόσθετα, οι στόχοι µιας πολιτικής για την κοινωνική ενσωµάτωση πρέπει 

να εστιάζονται στην ένταξη στην αγορά εργασίας, στη διασφάλιση της ισότιµης 

πρόσβασης στα κοινωνικά αγαθά και δικαιώµατα και στην πρόληψη του κινδύνου 

εξάπλωσης του κοινωνικού αποκλεισµού (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 22). 

Σε γενικές γραµµές φαίνεται ότι οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, µεταξύ των 

οποίων και η ελληνική, επιδιώκουν την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ενσωµάτωση των 

µεταναστών στις κοινωνίες τους, και όχι την πολυπολιτισµικότητα. Άλλωστε και επί 

αυτού του ζητήµατος πλανάται µια ιδεολογικοπολιτική σύγκρουση, χωρίς να είναι 

εύκολα ορατή η πιο βιώσιµη λύση. Άρα, θα πρέπει να προσδιορίσουµε το σηµείο 

ισορροπίας µεταξύ του δικαιώµατος των κοινοτήτων των µεταναστών να διατηρούν 

την ιδιαιτερότητά τους και την πολιτισµική τους κληρονοµιά και του δικαιώµατος της 

κοινωνίας της χώρας υποδοχής να επιτύχει όσο το δυνατόν µεγαλύτερη οικονοµική 

και κοινωνική συνοχή, σηµείο το οποίο δεν είναι ιδιαίτερα εύκολο ως προς την 

πραγµατοποίησή του (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 57). 

Όσον αφορά στο µέλλον, οι µελλοντικές πολιτικές θα πρέπει να εστιάζουν όχι 

στην απλή ανοχή της παρουσίας τους στη χώρα και στη συµµετοχή τους στην αγορά 

εργασίας, αλλά στην κοινωνική ενσωµάτωση τουλάχιστον για αυτούς που το 

επιθυµούν και έχουν δηµιουργήσει νοµικούς και σταθερούς δεσµούς µε την κοινωνία 

υποδοχής.24  

 
                                                 
24 Report of the Ombudsman’s Office, The Advocate of the Citizen, the Protection of Human Rights in 
Greece, December 2000. 
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Γ) Πολιτισµικός πλουραλισµός 

Ο πολιτισµικός πλουραλισµός ως προσέγγιση προϋποθέτει την αποδοχή εκ 

µέρους της κοινωνίας υποδοχής της διαφορετικότητας των µεταναστευτικών 

πληθυσµών που εγκαθίστανται στα όριά της και ως προέκταση την ανάγκη συµβολής 

των ανθρώπων αυτών στη διαµόρφωση όλων των τοµέων της ζωής της κοινωνίας 

υποδοχής. Κατά συνέπεια, στα πλαίσια αυτά, ο µετανάστης δεν αντιµετωπίζεται 

στενά ως άτοµο µε υποχρεώσεις, αλλά του εκχωρούνται όλα τα δικαιώµατα που 

απολαµβάνουν και οι ηµεδαποί. Εποµένως, ενθαρρύνεται η συµµετοχή των 

πληθυσµών µεταναστών στην πολιτιστική, οικονοµική, κοινωνική και πολιτική ζωή 

των πόλεων και ταυτόχρονα προωθείται ο σεβασµός των εθίµων και των παραδόσεων 

των  διαφορετικών εθνικών οµάδων, διατηρώντας µε τον τρόπο αυτό την πολιτισµική 

κληρονοµιά όλων. 

Από ότι δείχνουν οι εξελίξεις στο ευρωπαϊκό µεταναστευτικό περιβάλλον, 

λίγες είναι οι περιπτώσεις των χωρών εκείνων που ενστερνίζονται και κάνουν πράξη 

τον πολιτισµικό πλουραλισµό (π.χ. Σουηδία). Η φιλοσοφία των χωρών αυτών δέχεται 

ότι οι µετανάστες και οι απόγονοί τους πρέπει να συντελούν και στην πολιτισµική 

ταυτότητα της χώρας, όχι µονάχα στην οικονοµική, πολιτική ή κοινωνική της 

ταυτότητα.  

 

 

5. Ανάγκη διαµόρφωσης κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής: 

 

Αρχικά πρέπει να αναφερθεί ότι η προσπάθεια για επίτευξη του στόχου της 

κοινής µεταναστευτικής πολιτικής διαγράφεται στη Συνθήκη Σένγκεν, η οποία θέτει 

ως στόχους: 

1. Την εξάλειψη των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα. 

2. Συνεπείς και αυστηρότερους ελέγχους στα εξωτερικά σύνορα της 

Ένωσης. 

3. Μια πιο ενοποιηµένη πολιτική για την απόκτηση βίζας. 

4. Τον συνδυασµό των διαφορετικών πολιτικών για το άσυλο. 

 
Επίσης, τρεις είναι οι βασικές περιοχές που καθιστούν αναγκαία την 

ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική (∆ιακυβερνητική  Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 117): 
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1. Φαίνεται ότι παρά τη δυνατότητα ελεύθερης κίνησης του ευρωπαϊκού 

εργατικού δυναµικού ανάµεσα στα κράτη- µέλη, υπάρχει µειωµένη 

κίνηση αυτής της οµάδας πληθυσµού, παρά τις σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις σε µισθούς, επίπεδα ανεργίας και κοινωνικά 

επιδόµατα. 

2. Οι δηµογραφικές προοπτικές των κατοίκων της Ευρώπης, αφού το 

επίπεδα του πληθυσµού διαρκώς πέφτουν και τα ασφαλιστικά 

συστήµατα αδυνατούν να ανταποκριθούν στις πληρωµές όλου αυτού 

του γηράσκοντος πρώην εργατικού δυναµικού. 

3. Οι ποικίλες ανεπάρκειες σε ειδικευµένο δυναµικό που συνεχίζουν να 

παρουσιάζονται σε πολλά κράτη µέλη. 

 

Συνοπτικά, η ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική προκύπτει ως ανάγκη 

εξαιτίας: 

1. Του υπερεθνικού χαρακτήρα του φαινοµένου της µετανάστευσης. 

2. Των πολιτικών για την προώθηση της ελεύθερης διακίνησης των 

πολιτών στο εσωτερικό της Ε.Ε. 

Η αναγκαιότητα χάραξης µιας ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής 

ενδυναµώνεται τόσο από τη σταδιακή µετατροπή των περισσοτέρων χωρών της 

Ευρώπης σε χώρες υποδοχής µεταναστών όσο και από το στόχο της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης και την προοπτική διεύρυνσης της Ε.Ε. 

 

Ειδικότερα, τα τελευταία χρόνια γίνεται µια προσπάθεια εναρµόνισης της 

πολιτικής των χωρών- µελών της Ε.Ε.. Έχει ήδη γίνει αντιληπτό ότι οι µεµονωµένες 

εθνικές πρωτοβουλίες που εστιάζουν σε µια αυστηρότερη εθνική νοµοθεσία 

αναφορικά µε τον έλεγχο των συνόρων, που ήταν κατ’ αρχήν η θέση της Ε.Ε., δεν 

είναι σε θέση να λύσει συνολικά το πρόβληµα. Αν κι έχει λοιπόν γίνει αντιληπτή η 

ανάγκη αυτή, είναι πολύ δύσκολο να εφαρµοστεί στην πράξη, λόγω της σύγκρουσης 

των επιµέρους εθνικών πολιτικών στην προσπάθεια διαµόρφωσης αυτής της 

πολιτικής (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 48). 

Αυτή τη στιγµή, η Ε.Ε. προσπαθεί να ισορροπήσει µεταξύ των αναγκών για 

έλεγχο των συνόρων και της ανάγκης να χρησιµοποιεί την εργατική δύναµη των 

µεταναστών. Αν και στο θέµα του ασύλου και του ελέγχου των συνόρων η πολιτική 

της Ε.Ε. είναι αρκετά αποτελεσµατική, όσον αφορά στην κοινωνική ενσωµάτωση των 
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µεταναστών, δεν υπάρχουν αξιόλογα αποτελέσµατα. Βέβαια, κατά καιρούς 

σχεδιάζονται προγράµµατα  (π.χ. Equal) και αναλαµβάνεται δράση, αλλά ακόµη δεν 

έχει επιτευχθεί η εφαρµογή οδηγιών για τους µετανάστες που ήδη βρίσκονται στην 

Ε.Ε.  

 

 

6. ∆υσκολίες διαµόρφωσης της ευρωπαϊκής µεταναστευτική πολιτικής 

λόγω του ρόλου που διαδραµατίζουν οι δρώντες: 

 

Α. Θεωρητικό πλαίσιο 

Με βάση το νεοθεσµικό αναλυτικό πλαίσιο, η διαµόρφωση µιας ευρωπαϊκής 

πολιτικής γίνεται κατανοητή ως µια διαδικασία όπου οι δρώντες, κυρίως οι δηµόσιοι 

και ιδιωτικοί οργανισµοί σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, προσπαθούν να επιτύχουν 

τους σκοπούς της πολιτικής τους, σε αλληλόδραση µε άλλους δρώντες µέσα σε ένα 

συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο όπου οι τελευταίοι έχουν µια διευκολυντική ή 

περιοριστική λειτουργία προς την υλοποίηση αυτών των προσπαθειών.  

Πιο συγκεκριµένα, αν οι θεσµοί περιορίσουν την επιδίωξη των σκοπών της 

πολιτικής τους, οι δρώντες θα προσπαθήσουν να αλλάξουν αυτούς τους θεσµούς, 

όπως τους κανόνες για τη λήψη αποφάσεων, προκειµένου να επιτύχουν τους στόχους 

τους (Tsebelis, 1990). Επιπλέον, είναι προφανές ότι το κίνητρο για την προσπάθεια 

αλλαγής των θεσµικών δοµών είναι πιο ισχυρό σε µια πολιτική διαδικασία που ακόµη 

διαµορφώνεται, παρά σε µια ήδη παγιωµένη και σταθερή, στην οποία θα πρέπει να 

γίνουν πολλές προσπάθειες έως ότου επιτευχθεί η αλλαγή της. Τελικά, στο 

ευρωπαϊκό πλαίσιο, δοθείσης της ποικιλίας των συµφερόντων των δρώντων και του 

κανόνα της οµοφωνίας για την θεσµική αλλαγή, η διαδικασία λήψης αποφάσεων 

είναι πολύ πιθανόν να καταλήξει σε αδιέξοδο, ή να παράγει µόνο µέρος της αλλαγής. 

Η πιθανότητα καθυστέρησης κατά την διαδικασία λήψης µια απόφασης, 

συνδέεται µε το επίπεδο της πολιτικής διαδικασίας, καθώς τα συµφέροντα των 

δρώντων είναι ποικίλα και συχνά αναπτύσσονται ρωγµές προς τρεις κατευθύνσεις: α) 

στα υλικά οφέλη και κόστη της απόφασης β) στην προοπτική απόκτησης ή µη, 

εξουσίας για λήψη αποφάσεων κατά την διαδικασία λήψης µιας απόφασης γ) στα 

κόστη της αναγκαίας διευθέτησης που προκύπτει από εκείνη την πολιτική διαδικασία. 
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Σε πολλά πεδία πολιτικής, κάποιοι δρώντες, κυρίως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, προσπαθούν να αυξήσουν τις αρµοδιότητές τους, 

πιέζοντας συγκεκριµένα θέµατα και αντίστροφα, να επιτύχουν ένα σκοπό 

επεκτείνοντας διαρκώς τις αρµοδιότητές τους στα όρια (διασταλτική ερµηνεία των 

αρµοδιοτήτων τους). Το Κοινοβούλιο είναι ένας ευρωπαϊκός παίκτης που 

ενδιαφέρεται για την επέκταση των αρµοδιοτήτων του, τονίζοντας κάποια ζητήµατα, 

ούτως ώστε να αποτελέσουν εστιακό σηµείο για την κοινή γνώµη. Τέτοιες 

περιπτώσεις αποτελούν η δηµόσια υγεία, η πολιτική για την µετανάστευση, η 

πολιτική για την παροχή ασύλου. 

Η κλασική εξήγηση ως προς το γιατί οι δρώντες, µε αντίθετους στόχους, 

καταλήγουν σε αδιέξοδο παρέχεται από τον Scharpf, (Scharpf, 1988, σ. 255) ο οποίος 

υποστηρίζει ότι σε συστήµατα οµοσπονδιακής διακυβέρνησης, αν τα χαµηλότερα 

επίπεδα της διακυβέρνησης έχουν έναν αποφασιστικό λόγο προς την κεντρική 

διαδικασία άσκησης πολιτικής, η διαδικασία αυτή θα τείνει να καταλήξει σε αδιέξοδο 

µε µη- βέλτιστα αποτελέσµατα πολιτικής. Πιο συγκεκριµένα, αν οι αποφάσεις της 

κεντρικής κυβέρνησης εξαρτώνται άµεσα από την συµφωνία των οµόσπονδων 

κυβερνήσεων, και αυτή η συµφωνία πρέπει να είναι οµόφωνη ή σχεδόν οµόφωνη, οι 

δρώντες µπορεί να βρεθούν στην παγίδα της συναπόφασης (joint decision trap), όπου 

δεν είναι ικανοί να προχωρήσουν σε νέες αποφάσεις ή να εξέλθουν όλοι από το πεδίο 

της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Σε αυτή την περίπτωση, η κεντρική κυβέρνηση 

δεν είναι ελεύθερη να ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στις εξωτερικές απαιτήσεις ή να 

περιµένει την µελλοντική συναίνεση. Οι πράξεις της καθορίζονται από τα άµεσα 

συµφέροντα των κυβερνήσεων των κρατών µελών.   

Συνοψίζοντας, το αδιέξοδο εµφανίζεται στην πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, εάν, 

κάτω από συνθήκες συναινετικής λήψης αποφάσεων, οι δρώντες είναι απρόθυµοι να 

φτάσουν στην προτεινόµενη λύση, γιατί ίσως χάσουν κάποια προνόµια, εξουσία ως 

προς τη λήψη αποφάσεων ή έχουν κάποιο κόστος από τη ρύθµιση που θα 

αποφασιστεί (Heritier, 1999, σ. 15).  

 

  

 

 

 

 



 40

Β. Ευρωπαϊκή πρακτική 

Είναι πλέον δεδοµένο ότι ο αριθµός και τα είδη των πολιτικών παραγόντων 

που εµπλέκονται στις διαµάχες για τη µεταναστευτική πολιτική είναι σήµερα πολύ 

µεγαλύτερος από ότι ήταν πριν από δεκαετίες. Μεταξύ άλλων, οι βασικότεροι είναι οι 

εξής:  

1. Η Ε.Ε. 

2. Τα αντί- µεταναστευτικά κόµµατα. 

3. Τα µεγάλα δίκτυα των οργανισµών που αντιπροσωπεύουν τους 

µετανάστες και µάχονται για τα δικαιώµατά τους. 

4. Οι µεταναστευτικές ενώσεις και οι µετανάστες πολιτικοί, κυρίως 

δεύτερης γενιάς. 

5. Οι εθνικές οµάδες πίεσης, όπως π.χ. στις ΗΠΑ, όπου η δράση τους 

είναι αυξηµένη και συγκεκριµένη. 

Το αποτέλεσµα αυτών των εξελίξεων συνολικά είναι ο περιορισµός της 

κυριαρχίας του κράτους και η υπονόµευση των παλιών αντιλήψεων για τον έλεγχο 

της µετανάστευσης (Sassen, 1996, σ. 138). 

 

Βασικός στόχος της µεταναστευτικής πολιτικής της Ε.Ε. είναι η άρση των 

εµποδίων και η επίτευξη µεγαλύτερης κινητικότητας εντός όµως της Ε.Ε., µε 

ταυτόχρονη αυστηρότερη πολιτική ελέγχου στα σύνορα. Από τη µια προσπαθεί να 

κατοχυρώσει τα δικαιώµατα των ευρωπαίων που µετακινούνται εντός των συνόρων 

της, στο όνοµα του ανταγωνισµού και της ενοποιηµένης αγοράς αλλά από την άλλη 

θεωρεί ότι η Ε.Ε. είναι ένα κλειστό σύνολο κρατών, όπως οι ΗΠΑ ή οι χώρες της 

Αφρικής, απροσπέλαστο για τους πολίτες τρίτων χωρών. Πόσο εύκολη είναι άραγε η 

εφαρµογή της ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής µέσα σε αυτά τα πλαίσια; 

Πράγµατι, η διαµόρφωση µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής 

δεν είναι εύκολα πραγµατοποιήσιµη. Πέρα από τον αρχικό στόχο της σύγκλισης των 

κρατών µελών ως προς την πολιτική που θα ακολουθούν στο θέµα της 

µετανάστευσης και πέρα από τα ποικίλα εργαλεία που έχουν κατά καιρούς 

χρησιµοποιηθεί προς αυτή την κατεύθυνση (νοµοθετικά, κατασταλτικά, 

διαπολιτισµικά κ.ά.) η εφαρµογή αυτών των εργαλείων πολλές φορές προσκρούει σε 

εµπόδια όπως είναι οι επιµέρους επιδιώξεις και τάσεις των κυβερνήσεων των κρατών 

µελών, οι θέσεις των κοινωνικών φορέων, των οµάδων πίεσης ή ακόµη και των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων.  
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1) Ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις  

Όσον αφορά στις επιδιώξεις των κρατών µελών, είναι προφανές πως το 

καθένα έχει τη δική του θέση, η οποία µπορεί να αποκλίνει κατά πολύ από τις θέσεις 

των υπολοίπων. Επιπροσθέτως, όσο η Ε.Ε. διευρύνεται και όσο για τη λήψη 

αποφάσεων σε ανάλογης σηµασίας ζητήµατα προϋποτίθεται η οµοφωνία, τόσο 

δυσκολότερη αναµένεται να είναι η υιοθέτηση µιας κοινής ευρωπαϊκής 

µεταναστευτικής πολιτικής. Φυσικά, αν οι θέσεις της πλειοψηφίας των κρατών µελών 

συγκλίνουν λίγο –πολύ σε έναν κοινό παρονοµαστή, τότε είναι ευκολότερη η 

υιοθέτηση µιας κοινής πολιτικής, ενώ αν υπάρχει µεγάλη απόκλιση, η επίτευξη 

συµφωνίας είναι συνήθως αδύνατη. 

Είναι γνωστό ότι οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις αρχικά αντιστάθηκαν στην 

ανάµειξη της Ε.Ε. στα θέµατα που κάποτε ήταν δικής τους αρµοδιότητας. Σήµερα 

όµως, τα τρέχοντα νοµικά και πρακτικά ζητήµατα έχουν καταστήσει αυτή την 

ανάµειξη αποδεκτή και αναπόφευκτη. Έτσι, αν και µε αργούς ρυθµούς, τα πράγµατα 

κινούνται προς τη γενική κατεύθυνση της ενοποίησης των µεταναστευτικών 

πολιτικών των κρατών µελών.   

Φυσικά, κάθε κυβέρνηση από την πλευρά της εµφανίζεται περισσότερο ή 

λιγότερο δεκτική ως προς τη µεταναστευτική κίνηση και ακολουθεί τη δική της 

πολιτική. Επί παραδείγµατι, η Ισπανία εµφανίζεται ιδιαίτερα δεκτική και προβαίνει 

διαρκώς σε νοµιµοποιητικά προγράµµατα των παράνοµων µεταναστών, ενώ η 

Γερµανία εφαρµόζει µια αυστηρότερη µεταναστευτική πολιτική. Με ανάλογο τρόπο, 

κάθε ευρωπαϊκή κυβέρνηση αντιλαµβάνεται διαφορετικά τα οφέλη και τις ζηµίες που 

µπορεί να φέρει ο προσανατολισµός της ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής προς 

τη µία ή την άλλη κατεύθυνση. 

Πιο συγκεκριµένα, σε αντίθεση µε την υπόλοιπη Ευρώπη, οι χώρες του 

ευρωπαϊκού νότου, µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, ξεκίνησαν την ανάπτυξη των 

µεταναστευτικών τους πολιτικών πολύ πρόσφατα, µαζί µε τις συζητήσεις για το θέµα 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η έλλειψη εµπειρίας που τις διακατείχε και η θέση τους 

γενικότερα µέσα στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα ελαχιστοποίησαν την επιρροή τους στη 

συζήτηση για την µετανάστευση σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ως εκ τούτου, οι κοινές 

κατευθυντήριες γραµµές ήταν λιγότερο κατάλληλες για τις νότιες χώρες και άρα ήταν 

λιγότερο πιθανόν να εφαρµοστούν (Linos, 2001, σ. 14). 

Αναφορικά µε την πρόσληψη του φαινοµένου της µετανάστευσης από τα 

κράτη της Ευρώπης, είναι πλέον προφανές ότι η θέση τους διαµορφώνεται µεταξύ 
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άλλων από τις κοινωνικοπολιτικές συνθήκες που έφεραν µεταναστευτικούς 

πληθυσµούς στις επικράτειές τους καθώς και από την πολιτική που έχουν 

ακολουθήσει ως τώρα. 

Έτσι, µε κριτήριο την ένταση, σηµασία και αντιµετώπιση της µετανάστευσης, 

οι χώρες της ∆ύσης µπορούν να ταξινοµηθούν σε τρεις κατηγορίες:  

1) Στα κράτη που συστήθηκαν από Ευρωπαίους µετανάστες µε 

πλούσια ιστορία και εµπειρία υποδοχής µεταναστευτικών 

ρευµάτων, π.χ. Αυστραλία, Καναδάς, ΗΠΑ. 

2) Στις χώρες της Ευρώπης, οι οποίες αντιµετώπισαν τη 

µετανάστευση µόνο το δεύτερο µισό του 20ου αιώνα. Οι χώρες 

αυτές δέχτηκαν πολλούς µετανάστες από πρώην αποικίες τους ή 

στρατολόγησαν µετανάστες ως προσωρινά φτηνά εργατικά χέρια. 

3) Στις χώρες της Νότιας Ευρώπης (Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία και 

Ελλάδα) οι οποίες από το 1960 έως το 1990 µετατράπηκαν από 

χώρες αποστολής σε χώρες υποδοχής µεταναστών. Οι 

συγκεκριµένες χώρες βρίσκονται ακόµη στα πρώτα στάδια 

θεσµοθέτησης µιας µεταναστευτικής πολιτικής και η στάση των 

κοµµάτων, των οµάδων πίεσης και της κοινής γνώµης δεν έχει 

ακόµη διαµορφωθεί σηµαντικά. 25  

 

Αναφορικά µε την ακολουθούµενη πολιτική της κάθε χώρας προκύπτει η 

ακόλουθη τυποποίηση26:  

1. Χώρες µε πολιτική αφοµοίωσης των µεταναστών, η οποία προσβλέπει 

στη µετατροπή τους σε µέλη της κοινωνίας υποδοχής (π.χ. ΗΠΑ).  Η 

περίπτωση αυτή περιλαµβάνει κράτη τα οποία, εξαιτίας του 

συνδυασµού της χαµηλής πληθυσµιακής πυκνότητας µε τις απαιτήσεις 

της αγοράς εργασίας µιας συνεχώς αναπτυσσόµενης οικονοµίας, δεν 

στόχευσαν µόνο στο να καλύψουν τα κενά του εργατικού τους 

δυναµικού µε ξένα εργατικά χέρια, αλλά και στην κάλυψη των 

δηµογραφικών τους κενών. Αυτό σηµαίνει ότι απέβλεπαν στην 

                                                 
25 Για περισσότερες πληροφορίες βλ.  Σταύρος Γαβρόγλου, Μετανάστευση και ακροδεξιά αντίδραση 
στην Ευρώπη: Συγκριτική Επισκόπηση, σελ. 72-73 στο Μετανάστες και Μετανάστευση, Πατάκης, 
Αθήνα, 2001. 
26 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την κάθε κατηγορία,  βλ. Μουσούρου Λ., Μετανάστευση 
και Μεταναστευτική Πολιτική στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, Gutenberg, Αθήνα, 1991, σελ 127-160. 
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απόκτηση πολιτών και όχι εργατών. Κύριοι πόλοι γύρω από τους 

οποίους διαµορφώθηκε αυτού του τύπου η πολιτική ήταν27:  

• Η αντίληψη του λεγόµενου φυλετικού χωνευτηριού (melting 

pot), ότι δηλαδή οι µετανάστες ζυµώνονται γρήγορα µε 

εκείνους που έχουν γεννηθεί στις ΗΠΑ και διαµορφώνουν µαζί 

τους το κράµα στο οποίο συνίσταται ο Αµερικανός. 

• Η αντίληψη ότι οι µετανάστες οφείλουν να 

αµερικανοποιούνται αποβάλλοντας κάθε εθνικό στοιχείο που 

είναι ξένο προς την αγγλοσαξονική παράδοση. 

• Η αντίληψη της Αµερικής ως «έθνους εξ εθνών», ως µιας 

οµοσπονδίας κρατών που βασίζεται στον πολιτισµικό 

πλουραλισµό. 

2. Χώρες µε πολιτική που αποβλέπει στην µετατροπή της κοινωνίας 

υποδοχής σε πολυπολιτισµική κοινωνία (π.χ. Σουηδία). Η φιλοσοφία 

των χωρών αυτών δέχεται ότι οι µετανάστες και οι απόγονοί τους 

πρέπει να συντελούν και στην πολιτισµική ταυτότητα της χώρας, όχι 

µονάχα στην οικονοµική, πολιτική ή κοινωνική της ταυτότητα.  

3. Χώρες µε πολιτική µη αφοµοίωσης, δηλαδή µε πολιτική 

αντιµετώπισης των µεταναστών ως εναλλασσόµενης εργατικής 

δύναµης (π.χ. Οµοσπονδ. Γερµανία µέχρι το 1973). Η πολιτική αυτή 

βασίζεται στην πρόσληψη της µετανάστευσης ως προσωρινού 

φαινοµένου και συνεπάγεται την αντιµετώπιση των µεταναστών ως 

προσωρινά εργαζοµένων στη χώρα, όχι ως πολιτών της χώρας. 

4. Χώρες µε πολιτική που εκφράζει το αποικιοκρατικό τους παρελθόν 

και την συµβολή των επιπτώσεών του στη διαµόρφωση του 

µεταναστευτικού φαινοµένου (Μ. Βρετανία, Γαλλία, Ολλανδία).  

 5. Χώρες παραδοσιακά αποστολής που έχουν καταστεί και χώρες 

υποδοχής (π.χ. χώρες της Νότιας Ευρώπης). 

Από την ως τώρα αναφορά στις πολιτικές που φαίνεται να ακολουθούν οι 

ευρωπαϊκές χώρες σχετικά µε το ζήτηµα της µετανάστευσης εύκολα εξάγεται το 

συµπέρασµα της δυσκολίας σύγκλισης σε µια κοινή πρακτική. Και µόνο η ιστορική 

πορεία καθιέρωσης της µετανάστευσης στα όριά τους και η πολιτική που έχουν 

                                                 
27 Vlachos E., (1968), The Assimilation of Greeks in the U.S., EKKE, Athens, σελ. 20. 
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ακολουθήσει έως σήµερα, πέρα από τις σύγχρονες τάσεις και επιδιώξεις τους οι 

οποίες µπορεί να συνδέονται µε οικονοµικά ή πολιτικά συµφέροντα στο πεδίο της 

διεθνούς πολιτικής σκηνής, καθιστούν δύσκολη µια τέτοια λύση. 

Βέβαια, δεν θα πρέπει να παραληφθεί το γεγονός ότι οι κυβερνήσεις των 

κρατών µελών της Ε.Ε. δεν αποτελούν τους µοναδικούς παράγοντες άσκησης 

επιρροής επί της κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής. Ουσιαστική είναι 

και η συµβολή των πολιτικών κοµµάτων, των οµάδων πίεσης, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται προς εξυπηρέτηση των συµφερόντων των µελών τους, των 

διεθνών οργανισµών όπως του Ο.Η.Ε., οι επιταγές των οποίων οφείλουν να γίνονται 

σεβαστές από τα κράτη, αλλά και των µη κυβερνητικών οργανώσεων (∆ιεθνής 

Αµνηστία, Γιατροί του Κόσµου, Ευρωπαϊκή Προοπτική κ.ά.) οι οποίες στοχεύουν 

στην υπεράσπιση και προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των οποίων η 

ισχύς διαρκώς αυξάνεται.  

 

2) Πολιτικά Κόµµατα 

Από την πλευρά των πολιτικών κοµµάτων, δεν φαίνεται κάποια αυτούσια 

δράση ενός κόµµατος το οποίο να χαρακτηρίζεται από την προάσπιση των 

συµφερόντων των µεταναστών στη χώρα του. Αντιθέτως, παρατηρείται σε όλα τα 

κόµµατα η εκδήλωση ενδιαφέροντος σχετικά µε το µείζον θέµα της µετανάστευσης.  

Σιγά –σιγά, µετανάστες και ιδιαίτερα µετανάστες δεύτερης γενιάς, 

εισέρχονται στα πολιτικά κόµµατα των κρατών της Ευρώπης επιχειρώντας να 

προασπίσουν τα συµφέροντα της οµάδας στην οποία ανήκουν. Αλλά και από την 

πλευρά τους, τα ίδια τα πολιτικά κόµµατα προσανατολίζονται στον προσεταιρισµό 

µελών των µεταναστευτικών οµάδων προκειµένου να διευρύνουν τον κύκλο των 

ψηφοφόρων τους και να συντελέσουν στη µεταναστευτική πολιτική της χώρας τους. 

Φυσικά, η διαδικασία αυτή πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτική δεδοµένου ότι τα 

κόµµατα πρέπει να αναπτύξουν µια τέτοια πολιτική που και να τους «φέρνει» ψήφους 

µεταναστών και να µην τους «στερεί» τις ψήφους των γηγενών ψηφοφόρων τους, οι 

οποίοι πολλές φορές αντιδρούν σε κάθε προσπάθεια συναδέλφωσης µε τους 

µετανάστες.   

 

3) Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις  

∆υσανάλογα προς τις κυβερνήσεις ή τα πολιτικά κόµµατα των οποίων τα 

χαρακτηριστικά και το ρόλο αναφορικά µε τους µετανάστες λίγο –πολύ 
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αντιλαµβανόµαστε όλοι, στην περίπτωση των µη κυβερνητικών οργανώσεων κρίνεται 

επιτακτική η ανάγκη παρουσίασης του ορισµού, των χαρακτηριστικών και του ρόλου 

τους όσον αφορά στη µετανάστευση. 

Σύµφωνα µε τον Μιχάλη Σταθόπουλο28, για να προσπαθήσουµε να ορίσουµε 

τις µη κυβερνητικές οργανώσεις, θα βασιστούµε στο αρνητικό κριτήριο. Συνοπτικά 

λοιπόν, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις δεν είναι κυβερνητικές οργανώσεις, δεν είναι 

κρατικές ή ηµικρατικές, δεν ελέγχονται και δεν διορίζονται οι διοικήσεις τους από τις 

κρατικές αρχές.  

Ένα πρώτο χαρακτηριστικό τους αποτελεί η επιδίωξη σκοπών µη 

κερδοσκοπικών, που αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση του γενικότερου συµφέροντος 

χωρίς ιδιοτέλειες, χωρίς ίδια οφέλη των µελών των οργανώσεων αυτών. ∆εύτερο 

βασικό τους χαρακτηριστικό αποτελεί το γεγονός ότι ασχολούνται µε προβλήµατα 

που απασχολούν και τα κράτη, τις κυβερνήσεις ή που έστω θα έπρεπε να απασχολούν 

τις κυβερνήσεις, δηλαδή τα µείζονα προβλήµατα της κοινωνίας και της δηµοκρατίας. 

Αυτό είναι και το αντικείµενό τους. Τρίτο χαρακτηριστικό τους είναι ότι δεν 

πρόκειται για µια οργάνωση που έχει απλώς κάποια διοίκηση ή κάποια γραφεία και 

κάποια σφραγίδα, αλλά για µια οργάνωση µε ενεργά µέλη. Αυτή η ενεργός παρουσία 

στα κοινωνικά προβλήµατα είναι το βασικότερο χαρακτηριστικό τους.   

Επίσης, συνήθως είναι σωµατεία, µπορεί όµως να είναι και ιδρύµατα ή 

αστικές εταιρείες µε ή χωρίς νοµική προσωπικότητα. Βέβαια, καλό είναι να 

διαθέτουν νοµική προσωπικότητα, δεδοµένου ότι αυτές οι οργανώσεις αποβλέπουν 

και στην οικονοµική ενίσχυση από το κοινό, µέσω δωρεών (∆ιεθνές Συνέδριο στην 

Αθήνα, 1998, σ. 191-2). 

Μετά τις εξελίξεις των τελευταίων ετών µε την κατάρρευση του υπαρκτού 

σοσιαλισµού και µε τις συχνές εµπόλεµες συρράξεις, πολλαπλασιάζονται οι 

οργανώσεις που έχουν ως κύρια αποστολή την πάταξη του ρατσισµού. Ακολούθως, 

παρατηρείται µια στροφή ως προς τους στόχους των περισσοτέρων µη κυβερνητικών 

οργανώσεων, οι οποίες ασχολούνται κυρίως µε θέµατα ειρήνης, συνεργασίας, 

οικοδόµησης εµπιστοσύνης, ανθρωπίνων δικαιωµάτων και ρατσισµού. 

Σε γενικές γραµµές, τα προβλήµατα επί των οποίων δραστηριοποιούνται οι µη 

κυβερνητικές οργανώσεις ανήκουν σε τρεις κατηγορίες. Η πρώτη περιλαµβάνει 

εκείνα τα οποία βρίσκονται ήδη στην ηµερήσια διάταξη των κυβερνήσεων ή των 
                                                 
28Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών και Πρόεδρος της Κίνησης των Πολιτών κατά του Ρατσισµού το 
1998. 
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κρατικών οργάνων, αλλά υπάρχει δισταγµός, αναβλητικότητα ή σκοπιµότητα. Η 

δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει εκείνα τα οποία δεν αναγράφονται στις ηµερήσιες 

διατάξεις των κυβερνήσεων, είναι δηλαδή κάπου ξεχασµένα, ενώ στην τρίτη 

κατηγορία ανήκουν τα προβλήµατα που βρίσκονται στην πολιτική επικαιρότητα, 

αλλά που κατά τη γνώµη των οργανώσεων, κινούνται προς λάθος κατεύθυνση.29  

Τέλος, προκειµένου να µπορέσουν οι µη κυβερνητικές οργανώσεις να 

επιφέρουν αποτελέσµατα, προϋποτίθενται η ανεξαρτησία τους καθώς και η αποφυγή 

ακροτήτων. 

Έχοντας υπόψιν µας τα βασικά στοιχεία που καθορίζουν τη µορφή και δράση 

των µη κυβερνητικών οργανώσεων, µπορούµε ευκολότερα να αντιληφθούµε το ρόλο 

τους, ο οποίος κατευθύνεται αφενός στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της 

κοινής γνώµης επί του θέµατος και αφετέρου στην άσκηση πίεσης στις κυβερνήσεις, 

τα πολιτικά κόµµατα, τα συνδικάτα και τις οργανώσεις προκείµένου να µπορέσουν να 

υλοποιήσουν τα προγράµµατά τους.  

Μέσα στον κυκεώνα αυτό επιδιώξεων, τάσεων και διαπραγµατεύσεων, οι 

πολλαπλές µονάδες βέτο δυσχεραίνουν την πρόθεση της Ε.Ε. για υιοθέτηση της 

κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής. Το σίγουρο είναι ότι όσο πιο σύντοµα 

κατορθώσουν οι δρώντες σε ευρωπαϊκό επίπεδο να φτάσουν σε έναν κοινό 

παρονοµαστή, ένα σηµείο σύγκλισης, τόσο πιο εύκολα θα γίνει πραγµατικότητα η 

ευρωπαϊκή πολιτική για τη µετανάστευση. 

 

7. Συµπεράσµατα: 

1) Σε γενικές γραµµές, τα κράτη µέλη της Ε.Ε. λαµβάνοντας µέτρα για τη 

µετανάστευση στο παρελθόν, απέβλεπαν κυρίως στην παύση της µεταναστευτικής 

ροής, από την άποψη της αστυνοµικής φύσης. Όµως, η πολιτική αυτή της 

«µηδενικής» µετανάστευσης, απέτυχε. Για πρώτη φορά, η Συνθήκη του Άµστερνταµ 

θεσπίζει την κοινοτική αρµοδιότητα αναφορικά µε τη µετανάστευση και το άσυλο. 

Το καινούριο στοιχείο είναι ότι η ευθύνη για την ανάπτυξη της πολιτικής της 

µετανάστευσης έπαψε να αποτελεί µόνο θέµα διακυβερνητικού συντονισµού. 

2) Οι κύριες συγκυρίες οι οποίες συνέβαλαν στη διαµόρφωση µιας 

διαφορετικής µεταναστευτικής πραγµατικότητας στην Ευρώπη κατά την δεκαετία του 

1990 συνοψίζονται στις εξής: 

                                                 
29 Παραδείγµατα υπάρχουν στο ∆ιεθνές Συνέδριο στην Αθήνα, 1998 σελ. 196-198. 
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1) Την ελεύθερη διακίνηση εργαζοµένων, απόρροια της 

διευρυνόµενης αγοράς εργασίας της Ε.Ε. 

2) Την κατάρρευση του Ανατολικού µπλοκ. 

3) Την ένωση των δύο Γερµανιών και την αλλαγή των αναγκών, 

προτεραιοτήτων και δυνατοτήτων της κατεξοχήν µεταναστευτικής 

χώρας της ∆υτικής Ευρώπης. 

4) Το οξύτατο πρόβληµα της παράνοµης µετανάστευσης από τις 

χώρες του λεγόµενου Τρίτου Κόσµου. 

3) Οι κύριες πολιτικές που έχουν ακολουθηθεί από τα ευρωπαϊκά κράτη έως 

σήµερα προσανατολίζονται περισσότερο στην αφοµοίωση, λιγότερο στην 

ενσωµάτωση και ακόµη λιγότερο στην πολυπολιτισµικότητα ή ανοχή της 

διαφορετικότητας. 

4) Στην προσπάθεια χάραξης µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής 

πολιτικής, η Ε.Ε. προσπαθεί να ισορροπήσει µεταξύ των αναγκών για έλεγχο των 

συνόρων και της ανάγκης να χρησιµοποιεί την εργατική δύναµη των µεταναστών. Αν 

και στο θέµα του ασύλου και του ελέγχου των συνόρων η πολιτική της Ε.Ε. είναι 

αρκετά αποτελεσµατική, όσον αφορά στην κοινωνική ενσωµάτωση των µεταναστών, 

δεν υπάρχουν αξιόλογα αποτελέσµατα, ενώ ακόµη δεν έχει επιτευχθεί η εφαρµογή 

των οδηγιών για τους µετανάστες που ήδη βρίσκονται στην Ε.Ε.  

5) Η διαµόρφωση µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής δεν 

είναι εύκολα πραγµατοποιήσιµη. Πέρα από τον αρχικό στόχο της σύγκλισης των 

κρατών µελών ως προς την πολιτική που θα ακολουθούν στο θέµα της 

µετανάστευσης και πέρα από τα ποικίλα εργαλεία που έχουν κατά καιρούς 

χρησιµοποιηθεί προς αυτή την κατεύθυνση (νοµοθετικά, κατασταλτικά, 

διαπολιτισµικά κ.ά.) η εφαρµογή αυτών των εργαλείων πολλές φορές προσκρούει σε 

εµπόδια όπως είναι οι επιµέρους επιδιώξεις και τάσεις των κυβερνήσεων των κρατών 

µελών, οι θέσεις των κοινωνικών φορέων, των οµάδων πίεσης ή ακόµη και των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων.  

6) Μέχρι σήµερα δεν έχει σηµειωθεί αξιόλογη πρόοδος στον τοµέα της 

εφαρµογής µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής, κυρίως εξαιτίας των 

διαφορετικών προσεγγίσεων των κρατών- µελών της Ε.Ε. που δεν φαίνονται να είναι 

διατεθειµένα να εκχωρήσουν την εξουσία ελέγχου της µετανάστευσης στην Ένωση. 

7) Συνοπτικός πίνακας µε τα σηµεία κλειδιά της ευρωπαϊκής µεταναστευτικής 

πολιτικής: 
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Έτος  ∆ραστηριότητα Προσανατολισµός 

1987 Ενιαία Ευρωπαϊκή 

Πράξη 

∆ηµιουργία µιας Ευρώπης- Φρουρίου 

1988 Πρόταση 

Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής  

Συντονισµός σε θέµατα ασύλου και µετανάστευσης 

1990 Εφαρµογή Συνθήκης 

Σένγκεν 

Ενιαίος χώρος ελευθερίας ασφάλειας και δικαιοσύνης 

µεταξύ των υπογραφόντων κρατών 

1991 Μάαστριχτ ∆ικαστική συνεργασία και συνεργασία στις 

εσωτερικές υποθέσεις 

1997 Συνθήκη του 

Άµστερνταµ 

Κοινοτική αρµοδιότητα για άσυλο και µετανάστευση 

µέσω της ενσωµάτωσης του κεκτηµένου Σένγκεν στο 

δίκαιο της Ε.Ε.  

1999 Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο στο 

Τάµπερε  

Κοινή ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική ως το 

Μάιο του 2004 

2001 Σύνοδος Κορυφής 

στο Λάακεν 

Εστίαση στην παράνοµη µετανάστευση, 

προβληµατισµός και επιφυλάξεις αναφορικά µε 

θέµατα παροχής δικαιωµάτων σε υπηκόους τρίτων 

χωρών και σκλήρυνση των µεταναστευτικών 

πολιτικών αρκετών κρατών- µελών (∆ανία, Αυστρία, 

Γερµανία, Ολλανδία, Ιταλία) 

2002 Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο στη 

Σεβίλλη 

Καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης µε 

συγκεκριµένα κίνητρα, για τη γρήγορη υλοποίηση τη 

προτεραιότητας αυτής (COM (2003) 323 FINAL) 

2003 ∆ιαδικασία 

Λισσαβώνας  

Ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονοµίας ως το 

2010- Μελέτη των συνεπειών της µετανάστευσης στο 

πεδίο αυτό 

2004 Συνθήκη για τη 

θέσπιση 

Συντάγµατος της 

Ευρώπης 

Αποτελεσµατικοί έλεγχοι στα εξωτερικά σύνορα της 

Ε.Ε. και συµφωνίες µε τρίτες χώρες  
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Ενότητα 3η : Το µέλλον της κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής 

πολιτικής 
 

1. Ποιο είδος πολιτικής φαίνεται να επικρατεί 

Ένα ουσιώδες θέµα που προκύπτει και σχετίζεται µε την αναγκαιότητα 

εφαρµογής µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής, έχει να κάνει µε την 

κατεύθυνση την οποία θα ακολουθηθεί. Υπάρχει άραγε κάποιο ιδανικό µοντέλο και 

αν ναι, ποιο µπορεί να είναι αυτό; 

Από ότι δείχνουν οι ως τώρα εξελίξεις, κάθε χώρα εφαρµόζει τη δική της 

πολιτική, πολλές φορές δανειζόµενη στοιχεία ή καλές πρακτικές από άλλες χώρες. 

Κατά συνέπεια, πέρα από τη διαπίστωση όλων για µια κοινή ευρωπαϊκή 

µεταναστευτική πολιτική, πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η προσπάθεια αυτή είναι και 

δύσκολα επιτεύξιµη και χρονοβόρα, δεδοµένων των διαφορετικών επιδιώξεων των 

χωρών. Επιπροσθέτως, πρέπει να έχουµε υπόψιν ότι µια τέτοιου εύρους πολιτική, δεν 

µπορεί να είναι αυτοτελής. Θα χρειαστεί ο οριζόντιος συντονισµός πολλών επιµέρους 

µεταναστευτικών πολιτικών ώστε να προκύψει η ευρωπαϊκή.  

Η µεταναστευτική πολιτική δεν µπορεί να είναι ούτε µονοεθνική ούτε 

υπερεθνική. Οποιαδήποτε αντιµετώπιση και επίλυση του προβλήµατος αυτού σε 

εθνικό επίπεδο θα είναι εκ των πραγµάτων περιορισµένη, δεδοµένου ότι πρόκειται 

για φαινόµενο µε υπερτοπικό, διακρατικό χαρακτήρα. Από την άλλη, ουσιαστικές 

παρεµβάσεις σε υπερεθνικό επίπεδο προσκρούουν συχνά στις εξουσίες των εθνικών 

κρατών, ενώ παρουσιάζουν το µειονέκτηµα ότι δεν είναι αρκετά εξειδικευµένες, ώστε 

να λαµβάνουν υπόψη τους τις επιµέρους συνθήκες που επικρατούν σε κάθε τόπο. 

Κατά συνέπεια, δύσκολα µπορούν να γίνουν άµεσες αναφορές σε επιτυχηµένες 

µεταναστευτικές πολιτικές που θα έπρεπε να λειτουργήσουν ως συνταγή για 

οποιαδήποτε άλλη χώρα µε µικρότερη πείρα στο ζήτηµα, όπως είναι η δική µας 

(∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 15). 

Εποµένως, η µεταναστευτική πολιτική είναι κατεξοχήν οριζόντια πολιτική, η 

οποία απαιτεί εµπλοκή και σε πολυτοµεακό διυπουργικό και σε τοπικό- περιφερειακό 

επίπεδο.  

Υπάρχει άραγε ένα ή περισσότερα µοντέλα ευρωπαϊκής µεταναστευτικής 

πολιτικής; Εάν υπάρχει, ποιες µεταναστευτικές πολιτικές έχουν αποδειχθεί 

περισσότερο επιτυχηµένες; Αυτές µιας ηµιτελούς ενσωµάτωσης ή ένταξης (Γαλλία), 



 50

αυτές µιας κατηγοριοποιηµένης συµµετοχής στην αγορά εργασίας µε τον τίτλο του 

ξένου (Γερµανία) ή το µοντέλο της προσωρινής ή εποχικής µετανάστευσης ανάλογα 

µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας των κρατών µελών µε την εφαρµογή της 

ανοιχτής µεθόδου συντονισµού; Αυτές µε τις περισσότερες πολιτικές και ιδεολογικές 

ελευθερίες ή αυτές µε τις περισσότερες κοινωνικές παροχές;  

Η απάντηση στο καίριο αυτό ερώτηµα είναι παρακινδυνευµένη. Η ισχύουσα 

πρακτική υπαγορεύει την ύπαρξη διαφορετικών µοντέλων µεταναστευτικής 

πολιτικής, όµως η υιοθέτηση των µοντέλων αυτών δεν είναι τόσο ευρεία ώστε να 

µπορούµε να κάνουµε λόγο για κυριαρχία του ενός ή του άλλου.  

Βέβαια, αν λάβουµε υπόψιν µας την άποψη των ίδιων των Ευρωπαίων 

πολιτών, η οποία αποκρυσταλλώνεται σε έρευνα του Ευρωβαροµέτρου το 1997, 

φαίνεται πως η κυρίαρχη τάση στην Ευρώπη είναι η ενσωµάτωση (36%) ενώ 

ακολουθεί η αφοµοίωση µε ποσοστό 25% (Γράφηµα 3 σελ. 98 στο Παράρτηµα). Το 

σίγουρο πάντως είναι ότι η Ευρώπη κινείται προς την κατεύθυνση του σεβασµού της 

διαφορετικότητας των λαών και της εκχώρησης δικαιωµάτων ατοµικών, κοινωνικών 

ακόµη και πολιτικών, χωρίς όµως να φτάνει στο σηµείο της πλήρους αποδοχής της 

πολυπολιτισµικότητας.  

 

2. Αναµενόµενες εξελίξεις 

Ως λίκνο του ανθρωπισµού, του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 

της προστασίας των προσφύγων, η Ευρώπη αντιµετωπίζει το δίληµµα πως θα 

διατηρήσει τις βασικές αρχές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, συµπεριλαµβανοµένου 

του δικαιώµατος της ελεύθερης µετακίνησης, χωρίς να θέσει σε κίνδυνο την 

ασφάλεια και την κοινωνική σταθερότητα των κοινωνιών που τη συνθέτουν 

(Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 63). 

Ξεκινώντας, είναι ανάγκη να έχουµε υπόψιν µας ότι πολιτικές ποινικής 

προστασίας και καταστολής από µόνες τους δεν µπορούν να προσφέρουν 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση του προβλήµατος της µετανάστευσης. Χρειάζεται η 

ανάληψη δράσεων κοινωνικής και µεταναστευτικής πολιτικής, από πλευράς 

πολιτείας, κοινότητας και ΜΜΕ. 

Η µεταναστευτική πολιτική θα πρέπει να έχει ως στόχο τον έλεγχο των 

µεταναστευτικών ροών αλλά και τη θέσπιση θεµελιωδών δικαιωµάτων για τους 

υπηκόους τρίτων χωρών και µειονοτήτων. Είναι απαραίτητο να εφαρµοστούν 

στρατηγικές που θα προσφέρουν στους µετανάστες και στις µειονότητες τη 
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δυνατότητα να συνεισφέρουν µε ίσους όρους στην καλή τοπική διοίκηση των 

πόλεων. Η δράση αυτή πρέπει να στοχεύει στην ενθάρρυνση των πληθυσµών 

µεταναστών να συµµετέχουν στην πολιτιστική, οικονοµική, κοινωνική και πολιτική 

ζωή των πόλεων και ταυτόχρονα στο σεβασµό των εθίµων και των παραδόσεων των  

διαφορετικών εθνικών οµάδων, διατηρώντας µε τον τρόπο αυτό την πολιτιστική 

κληρονοµιά όλων (ΕΚΕΜ, 1998, σ. 99). 

Όµως και ο ρόλος των ΜΜΕ στην διαµόρφωση της στάσης των γηγενών 

απέναντι στους µετανάστες είναι καταλυτικός. Σε αυτό το πλαίσιο, χρειάζεται η 

κατάρτιση ενός κανονιστικού κειµένου για την αποφυγή διακρίσεων σε βάρος των 

κοινωνικών οµάδων από τα ΜΜΕ, το οποίο επίσης θα τους εξασφαλίζει δυνατότητα 

πρόσβασης και ελεύθερης έκφρασης της γνώµης τους (ΕΚΕΜ, 1998, σ. 100). 

Τελικά, µάλλον φαίνεται πως είναι αργά για προληπτική αντιµετώπιση του 

µεταναστευτικού φαινοµένου, αν και µπορούν να ληφθούν µέτρα περιορισµού της 

έκτασής του. Όµως, εύλογα διερωτάται κανείς αν πρέπει να ληφθούν µέτρα για να 

περιοριστεί η µετανάστευση ή αν πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας στη σωστή 

διαχείρισή της. Επίσης εάν είναι καλύτερη η ενσωµάτωση αυτών των ανθρώπων στις 

τοπικές κοινωνίες των χωρών υποδοχής ή η διατήρηση ξεχωριστών εθνικών και 

κοινωνικών οµάδων.  

Αναφορικά µε το πρώτο ερώτηµα είναι σίγουρα απαραίτητη η 

δραστηριοποίηση προς την κατεύθυνση της σωστής διαχείρισης της µεταναστευτικής 

ροής. Οι απαντήσεις στα δεύτερα ζητήµατα όµως, συνιστούν δίκοπο µαχαίρι 

δεδοµένου ότι οι διαφορές είναι πολύ λεπτές και οι εκατέρωθεν απόψεις επαρκώς 

τεκµηριωµένες. Αφενός η ενσωµάτωση ευνοεί την κοινωνία υποδοχής γιατί 

ελαχιστοποιεί τις συγκρούσεις και τις ανισότητες, αφετέρου οι µετανάστες 

δικαιούνται να διατηρήσουν όσο µπορούν τα χαρακτηριστικά του πολιτισµού και της 

πατρίδας τους.  

 

 Προχωρώντας πιο πέρα, αποδεικνύεται πλέον στην πράξη ότι η πολιτική 

µηδενικής µετανάστευσης και καταστολής που ακολούθησε η Ευρώπη κατά τα 

τελευταία τριάντα χρόνια δεν εµπόδισε όσους διεκδικούσαν καλύτερες συνθήκες 

εργασίας και διαβίωσης να εφευρίσκουν ποικίλους τρόπους ώστε να περνούν τα 

σύνορα. Το µόνο που κατάφερε αυτή η περιοριστική πολιτική ήταν να ανεβάσει στα 

ύψη τις αµοιβές και τα κέρδη των µεταφορέων και όσων βρήκαν την ευκαιρία να 

εµπορευτούν τον ανθρώπινο πόνο (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 53). 
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Συνεπώς, βιώσιµες λύσεις πρέπει να αναζητηθούν στην εξάλειψη των αιτίων 

που προκαλούν µεταναστευτικά αλλά και προσφυγικά ρεύµατα, στη βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου και των ευκαιριών απασχόλησης, στην εδραίωση της δηµοκρατίας 

στις χώρες αποστολής, στο σεβασµό των θεµελιωδών ελευθεριών και των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Αναφορικά µε την πολιτική πρόληψης της µετανάστευσης µέσω παροχής 

βοήθειας στις χώρες αποστολής ώστε να µειώνεται η ανάγκη των πληθυσµών τους να 

µετακινούνται σε άλλες κατευθύνσεις, η Ε.Ε., δεν έχει ακόµη κατορθώσει να 

εφαρµόσει µια συνολική πολιτική και µόνο κάποιες χώρες έχουν ενισχύσει ορισµένες 

φτωχότερες, αλλά µε αµφίβολα αποτελέσµατα (Γερµανία στην Πολωνία, Ελλάδα και 

Ιταλία στην Αλβανία). Επίσης, γενικότερα, η Ε.Ε. δεν έχει καταφέρει ακόµη να 

εκφράσει κοινή συνολική ενεργητική πολιτική πρόληψης της µετανάστευσης και 

αποτροπής της στον τόπο προέλευσης (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 151). 

Αυτό που συνοπτικά αναµένεται να υλοποιηθεί στα επόµενα χρόνια είναι ένα 

είδος πολιτικής το οποίο θα καταργεί την αυτόβουλη δυνατότητα των κρατών µελών 

της Ένωσης να ρυθµίζουν την µεταναστευτική κίνηση εντός των συνόρων τους. 

Αντιθέτως, οι ρυθµίσεις θα αφορούν στο σύνολο της Ένωσης ως ενιαίου χώρου 

ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, στα όρια του οποίου ήδη οι πολίτες της 

Ένωσης µπορούν να κινούνται ελεύθερα. Όσον αφορά στους πολίτες τρίτων χωρών, 

η είσοδος τους θα πρέπει να προϋποθέτει την νοµιµότητα µε βάση τους 

µεταναστευτικούς κανόνες, ενώ θα επιτρέπεται και η σύναψη συµφωνιών µεταξύ των 

µελών της Ε.Ε. και τρίτων χωρών, αναφορικά µε την ευνοϊκότερη διευθέτηση του 

ζητήµατος (Πρωτόκολλο για τη διέλευση των συνόρων στην Συνθήκη για τη θέσπιση 

Συντάγµατος της Ευρώπης, 2004).   

 

3. Συµπεράσµατα: 

1) Στο Τάµπερε  οι αρχηγοί των κρατών συµφώνησαν να αναπτύξουν µια 

κοινή πολιτική για το άσυλο, ταυτόχρονα µε την επίτευξη προγραµµάτων 

περιορισµού της παράνοµης µετανάστευσης και υποβοήθησης της ενσωµάτωσης των 

νόµιµων µεταναστών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε τη δηµόσια συζήτηση για 

την κοινή µεταναστευτική πολιτική τον Νοέµβριο του 2000, όµως η εναρµόνιση των 

πολιτικών δεν φαίνεται να επιτυγχάνεται σε άλλους τοµείς σύντοµα, δεδοµένου ότι 

στη Νίκαια, οι αρχηγοί των κρατών συµφώνησαν στη διατήρηση της οµοφωνίας στις 

αποφάσεις για τα µεταναστευτικά θέµατα.  
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Ειδικότερα, οποιαδήποτε κοινή ευρωπαϊκή πολιτική δεν φαίνεται να 

ακολουθείται από την Ελλάδα. Άλλωστε, η δήλωση της Επιτροπής για την παράνοµη 

µετανάστευση τον Νοέµβριο του 2000 ξεκαθάριζε ότι οι νοµιµοποιήσεις που 

πραγµατοποιήθηκαν και συνεχίζουν να πραγµατοποιούνται δεν είναι η σωστή λύση.30 

Από την άλλη πλευρά στη Βρετανία, ο Τ. Μπλέρ εξήγγειλε τον Φεβρουάριο 

ένα νέο σύστηµα βαθµολογίας µε βάση το οποίο θα ευνοείται η µετανάστευση ξένων 

που διαθέτουν τις δεξιότητες που χρειάζεται η χώρα, ενώ ταυτόχρονα θα εντείνονται 

οι έλεγχοι όσων αιτούνται ασύλου, ενώ η Ισπανία προσανατολίζεται στην ευρεία 

νοµιµοποίηση των αλλοδαπών προκειµένου να αυξήσει τις εισφορές των 

ασφαλιστικών ταµείων και τα φορολογικά έσοδα31.  

Άλλωστε, στη διάρκεια των τελευταίων 15 ετών, έχει υλοποιήσει τρία 

προγράµµατα νοµιµοποίησης µεταναστών. Αυτή τη στιγµή διαµένουν παράνοµα στη 

χώρα 1,4 εκατ. µετανάστες, προερχόµενοι κυρίως από τη Λατινική Αµερική, τη 

Βόρεια Αφρική και την Ανατολική Ευρώπη. Τα φθηνά εργατικά χέρια συνέβαλαν 

στην ανάπτυξη της ισπανικής οικονοµίας, την υποχώρηση του πληθωρισµού, την 

ενίσχυση της κατανάλωσης και τη µείωση της ανεργίας. Την περίοδο αυτή 

επιχειρείται µια ευρεία νοµιµοποίηση όσων µπορούν να αποδείξουν ότι διαµένουν 

στη χώρα για τουλάχιστον έξι µήνες και έχουν σύµβαση εργασίας τουλάχιστον ίσου 

χρονικού διαστήµατος. Και µόνο η ανακοίνωση του µέτρου και η θεσµική του 

κατοχύρωση οδήγησε σε ένα τεράστιο µεταναστευτικό ρεύµα (αναµενόταν αύξηση 

της τάξεως του 4% τουλάχιστον), προκαλώντας πολλά και ποικίλα προβλήµατα. 

Με βάση όλα όσα προαναφέρθηκαν γίνεται σαφές ότι ο όρος ευρωπαϊκή 

µετανάστευση καλύπτει µια ποικιλία πολιτικής που διαφοροποιείται στον χώρο και 

τον χρόνο, στις εξαγγελίες και την εφαρµογή της. Το βασικό συµπέρασµα είναι ότι 

δεν µπορεί να υπάρξει µια στεγανή πολιτική µετανάστευσης. Πρέπει µε οριζόντιο 

τρόπο να συνδυάσουµε επιµέρους πολιτικές προκειµένου να συνθέσουµε µια 

αποτελεσµατική πολιτική.  

 

2) Η ανάπτυξη µιας ευρωπαϊκής πολιτικής για τη µετανάστευση θα πρέπει να 

αφορά τις διάφορες πτυχές του µεταναστευτικού φαινοµένου, δηλαδή (∆ιεθνής 

Συνδιάσκεψη, 2003, σ.  254-255): 
                                                 
30 Migration News, January 2001: http://europa.eu.int/eurlex/en/com/cnc/2000/com2000-0757en01.pdf. 
31 Καθηµερινή, 08-02-2005, «Νέα µέτρα για µετανάστες από Ισπανία και Βρετανία» και 10-02-2005 
«Μεταναστευτική πολιτική διαφορετικών δρόµων στην Ε.Ε.». Έθνος, 09-05-2005, Ισπανία: Χορηγεί 
700 χιλιάδες άδειες εργασίας –παραµονής. 
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1. Τη διεύρυνση της Ε.Ε. 

2. Την οικογενειακή επανένωση. 

3. Τους πολιτικούς πρόσφυγες. 

4. Τους οικονοµικούς µετανάστες. 

5. Την κοινωνικοοικονοµική ένταξη των µεταναστών και την 

εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής. 

6. Τη λειτουργία και οργάνωση των εκπαιδευτικών θεσµών. 

7. Τη συνεργασία µε τις χώρες προέλευσης. 

 

3) Γενικότερες προτάσεις άσκησης πολιτικής: 

1. Άσκηση συµπληρωµατικής πολιτικής νοµιµοποίησης και 

πολιτισµικής ένταξης των µεταναστών. 

2. ∆ιαµόρφωση ενός προγράµµατος ενιαίας ευρωπαϊκής πολιτισµικής 

και ψυχολογικής επιµόρφωσης των αστυνοµικών, ώστε να 

απαλλαγούν από στερεότυπα και προκαταλήψεις για τους 

αλλοδαπούς. 

3. Αναδιάρθρωση της ευρωπαϊκής πολιτικής ώστε να αναδεικνύει την 

ιδιαιτερότητα της κάθε χώρας υποδοχής και να προσφέρει τα 

απαραίτητα µέσα για την επίτευξη του ελέγχου της παράνοµης 

µετανάστευσης. 

4. Συνεργασία µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών σε επίπεδο τεχνογνωσίας 

αλλά και διαµόρφωσης κοινών βάσεων δεδοµένων και άσκησης 

πολιτικής. 

5. Αναβάθµιση του ρόλου των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων όσον 

αφορά στη λήψη αποφάσεων. 

6. Ιδιαίτερη προσοχή αναφορικά µε την παράνοµη µετανάστευση θα 

πρέπει να δοθεί σε όσους προέρχονται από Ασία, Αφρική, χώρες οι 

οποίες εµφανίζουν τα υψηλότερα ποσοστά παράνοµης 

µετανάστευσης. 

7. Συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι ένα µεγάλο τµήµα των µελών τον 

παράνοµων οµάδων που µεταφέρουν λαθροµετανάστες είναι γηγενείς 

και διαµόρφωσης του αναγκαίου θεσµικού πλαισίου για την πάταξη 

του φαινοµένου. 
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8. ∆ιαµόρφωση πολιτικών για την ενίσχυση της συνεργατικής διάστασης 

τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

9. Πάταξη των φαινοµένων συνεργασίας κρατικών υπαλλήλων µε µέλη 

παράνοµων οµάδων και υιοθέτηση αυστηρότερου θεσµικού πλαισίου 

λειτουργίας της δηµόσιας διοίκησης αναφορικά µε τα ζητήµατα 

χρηµατισµού. (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 168-169)  

 

4) Επίσης, όλα τα κράτη- µέλη και η Ε.Ε. πρέπει να λάβουν υπόψη τους τις 

ακόλουθες αρχές (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 253-254): 

1. Η ασφάλεια των συνόρων αποτελεί στοιχείο της µεταναστευτικής 

πολιτικής, αλλά πρέπει να ακολουθεί και όχι να προηγείται της 

διαφύλαξης της εσωτερικής κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης. 

2. Καµία µεταναστευτική πολιτική δεν µπορεί να επιτύχει εάν δεν 

σχεδιάσει επιµελώς εθνικές πολιτικές ένταξης και ενσωµάτωσης των 

ήδη εγκατεστηµένων και νόµιµων µεταναστών, αλλά και εκείνων που 

εισέρχονται και εγκαθίστανται µε νόµιµους ή παράνοµους τρόπους.  

3. ∆εν υπάρχουν επιτυχηµένες αναφορές σε παραδοσιακές 

µεταναστευτικές πολιτικές. Κατά συνέπεια, δεν υπάρχουν συνταγές 

επιτυχίας που θα πρέπει να ακολουθήσει µια χώρα για να χαράξει τη 

δική της πολιτική. 

4. Παρ’ όλα αυτά, η αρνητική ή θετική εµπειρία των χωρών υποδοχής 

µεταναστών είναι πολύτιµη για τις νέες χώρες. 

5. Τα βασικά πολιτικά επιχειρήµατα υπέρ και κατά της µετανάστευσης 

είναι τελείως συγκυριακά έως και δηµαγωγικά σε κάποιες 

περιπτώσεις. Άρα, δεν πρέπει να αποτελούν βασικές αρχές χάραξης 

πολιτικής γιατί είναι ρευστά, αµφιλεγόµενα και οδηγούν σε 

βραχυπρόθεσµες και αντικρουόµενες λύσεις. 

 

5) Οι επιταγές της Ε.Ε. που πρέπει να τηρηθούν στο πλαίσιο του σχεδιασµού 

µιας νέας µεταναστευτικής πολιτικής είναι πρώτον η ελεύθερη κυκλοφορία και 

ενσωµάτωση των υπηκόων τρίτων χωρών για επιλεκτικές κατηγορίες µεταναστών και 

δεύτερον, µια τάση περιορισµού των όρων εισδοχής για τους υπόλοιπους. Έτσι, οι 

νεοσχεδιαζόµενες νοµοθεσίες των κρατών- µελών θα πρέπει να εµφανίζουν τα εξής 

χαρακτηριστικά: 
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Α) η υποδοχή για προσωρινή εργασία, η εποχιακή εργασία, η διαµεθοριακή 

εργασία και η ανεξάρτητη επαγγελµατική δραστηριότητα, δεν χρειάζεται να 

υπάγονται στις ίδιες περιοριστικές πολιτικές. 

Β) η υποδοχή για σπουδές θα πρέπει να γίνεται αποδεκτή επειδή έτσι 

διευκολύνεται η καλύτερη µετάδοση των γνώσεων και η αµοιβαία κατανόηση 

και τίθενται οι βάσεις για έναν κοινό ευρωπαϊκό πολιτισµό. 

 

 

 

Ενότητα 4η: Ελληνική µεταναστευτική πολιτική 
 

1. Ιστορική πορεία της µετανάστευσης στην Ελλάδα:  

 

Αναφορικά µε την ιστορική διαδροµή του φαινοµένου της µετανάστευσης, η 

αρχή εντοπίζεται µε την εγκατάσταση ξένων πληθυσµών δηλαδή Σλάβων, 

Αρβανιτών, Οθωµανών και Ελλήνων µετά την επανάσταση του 1821, καθώς και 

προσφύγων µετά την µικρασιατική καταστροφή, οι οποίοι µετακινούνταν στον 

ελλαδικό χώρο (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 179).  

Κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών πολέµων, ένα εκατοµµύριο µη γηγενείς 

καταφθάνουν στην Ελλάδα, ενώ 25.000 άτοµα µετακινούνται από τη Βουλγαρία µε 

τη συµφωνία του 1919, 1.4 εκατοµµύρια Ελλήνων από τη Μικρά Ασία, τον Πόντο 

και την Καππαδοκία µετά την µικρασιατική καταστροφή του 1922 και 350.000 

Κωνσταντινοπολίτες στη δεκαετία του 1950 (Μαρβάκης κ.ά., 2001, σ. 202). Όπως 

προέκυψε από τις συνθήκες, σε αυτές τις περιπτώσεις το µεταναστευτικό κύµα δεν 

ήταν ηθεληµένο, είχε κυρίως προσφυγικό κι όχι µεταναστευτικό χαρακτήρα. Ο ρόλος 

του κράτους, προσανατολίζονταν στην ενσωµάτωση των πληθυσµών αυτών, όχι µόνο 

λόγω εξωτερικών πολιτικών συγκυριών, αλλά και εξαιτίας των αναγκών 

κοινωνικοπολιτικής συσπείρωσης, εξάπλωσης της επιρροής του στα Βαλκάνια και 

αξιοποίησης των κεφαλαίων των µεταναστών και προσφύγων.  

Η προσφορά εργασίας των µαζών αυτών οδήγησε στην ανάπτυξη της 

βιοµηχανίας και του εµπορίου µέχρι τη δικτατορία του Μεταξά. Αργότερα, µετά τη 

χειροτέρευση της οικονοµικής κατάστασης της χώρας, τεράστιες µάζες γηγενών 

αναγκάστηκαν να αναζητήσουν εργασία στο εξωτερικό. Το ίδιο διάστηµα, η 
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υπανάπτυξη, η καταπίεση και η συντηρητική πολιτική ήταν αποτρεπτικοί παράγοντες 

για τη µετανάστευση προς την Ελλάδα. Όµως, µετά το 1970, η εκ νέου ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονοµίας τροφοδότησε ένα αξιόλογο ρεύµα παλιννόστησης από τις 

χώρες της ∆υτικής Ευρώπης. 

Συνοπτικά, η µετανάστευση προς την Ελλάδα ξεκίνησε ορατά γύρω στα τέλη 

της δεκαετίας του 1970 και τις αρχές της δεκαετίας του 1980, όταν µια µικρή µερίδα 

Ασιατών, Αφρικανών και Πολωνών έφθασαν στη χώρα µας και απασχολήθηκαν σε 

τοµείς όπως οι κατασκευές, η γεωργία και οι οικιακές εργασίες. 

Η κατάρρευση των καθεστώτων της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης το 

1989 µετέτρεψε τη µετανάστευση στην Ελλάδα σε ένα µαζικό και µη ελεγχόµενο 

φαινόµενο. Ως αποτέλεσµα, αν και η Ελλάδα ήταν εκείνη την περίοδο ένα από τα 

λιγότερο ανεπτυγµένα κράτη της Ε.Ε., έλαβε το µεγαλύτερο ποσοστό µεταναστών 

συγκριτικά µε το εργατικό της δυναµικό.  

Ειδικότερα, µε την διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης και το άνοιγµα των 

συνόρων µας µε την Αλβανία, λίγο αργότερα, το µεταναστευτικό ρεύµα αυξάνει 

ανεξέλεγκτα. 

 Το πρώτο µεταναστευτικό κύµα φτάνει στις αρχές της δεκαετίας του 1990, µε 

τους Αλβανούς να κυριαρχούν εξαιτίας του πρόσφατου ανοίγµατος των συνόρων µας 

προς την χώρα τους. Το δεύτερο κύµα έρχεται λίγο αργότερα, µετά το 1995 και 

περιλαµβάνει µεγαλύτερα ποσοστά πληθυσµών από τις άλλες βαλκανικές χώρες, την 

πρώην Σοβιετική Ένωση, το Πακιστάν και την Ινδία. Όπως φαίνεται και από την 

απογραφή του 2001, ακόµη και σήµερα οι Αλβανοί υπερισχύουν, συνιστώντας το 

57.7% του συνόλου των µεταναστών στη χώρα µας, µε τους Βούλγαρους να έπονται 

µε µεγάλη απόσταση (4.6%). 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, η ελληνική µεταναστευτική πολιτική, υπακούοντας 

στα µεγάλα ή µικρά οικονοµικά συµφέροντα, συντηρεί την παράνοµη µετανάστευση, 

κατευθύνοντας τους νέους µετανάστες στην παραοικονοµία. Το κράτος από την 

πλευρά του είναι απροετοίµαστο για την αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού και 

φαίνεται να αγνοεί τις πραγµατικές διαστάσεις του προβλήµατος. Ταυτόχρονα, µε την 

πρακτική που ακολουθεί (ενθάρρυνση της εισροής εργατικού δυναµικού και 

ταυτόχρονη µείωση των αδειών εργασίας) συντελεί στην αύξηση των προβληµάτων 

της παράνοµης µετανάστευσης.   

Γενικότερα, κατά την προ 1989 περίοδο, απουσίαζε κάθε είδους πολιτική για 

την µετανάστευση προς την Ελλάδα. Οι διεθνείς οργανισµοί ήταν εκείνοι που 
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επενέβαιναν όταν και όπου χρειάζονταν (π.χ. προσωρινή παραµονή πολιτικών 

προσφύγων), χωρίς το κράτος να έχει ουδεµία ανάµειξη. Μετά το 1989, η πολιτική 

εκφράστηκε µε την ψήφιση νέου αυστηρού νόµου, του ν. 1975/1991, ενώ το 1998 

άρχισε και η εφαρµογή του πρώτου προγράµµατος νοµιµοποίησης µεταναστών.  

Μετά τον απαρχαιωµένο πια νόµο 4310 του 1929 «Περί εγκαταστάσεως και 

κινήσεως αλλοδαπών εν Ελλάδι, αστυνοµικού ελέγχου διαβατηρίων, απελάσεων και 

εκτοπίσεων», ο οποίος προσπάθησε να καλύψει τις ανάγκες που δηµιουργήθηκαν στα 

περισσότερα πολιτισµένα κράτη κατά την µεταπολεµική περίοδο, µε την αυξηµένη 

ροή αλλοδαπών εντός των ορίων της κάθε επικράτειας, και ίσχυσε για εξήντα 

ολόκληρα χρόνια, ο νόµος 1975/1991 «Είσοδος- έξοδος, παραµονή, εργασία, 

απέλαση αλλοδαπών, διαδικασία αναγνώρισης αλλοδαπών προσφύγων και άλλες 

διατάξεις», έρχεται να ρυθµίσει ζητήµατα που αφορούν την µεταναστευτική πολιτική 

της χώρας, χωρίς ουσιαστικά να διαφοροποιείται κατά πολύ από το παλαιό πλαίσιο. 

Σύµφωνα µε την αιτιολογία του αποσκοπεί στην πάταξη της λαθροµετανάστευσης 

και στην τόνωση του ρόλου της νόµιµης παρουσίας των αλλοδαπών στην Ελλάδα. 

Σε γενικές γραµµές, βασικά στοιχεία της επικρατούσας τότε πρακτικής είχαν 

να κάνουν µε:  

1) την προσωρινότητα της παραµονής των αλλοδαπών,  

2) την αντιµετώπισή τους ως εργατών και όχι ως πολιτών προσφερόντων 

εργασία σε κοινωνικά ανεπιθύµητες θέσεις,  

3) την αδιαφορία για την ανάπτυξη δικτύων κοινωνικής προστασίας, 

4) την έµφαση στην κατασταλτική πολιτική,  

5) την πρωτοκαθεδρία των φορέων του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου για την 

αντιµετώπιση ενός κοινωνικού προβλήµατος,  

6) την αναπαραγωγή και διατήρηση της παράνοµης µετανάστευσης 

(Μαρβάκης κ.ά., 2001, σ. 207).  

Με τον τρόπο αυτό, νοµιµοποιούνταν η έλλειψη κοινωνικής µεταναστευτικής 

πολιτικής και η ρατσιστική κρατική πρακτική. Επιπροσθέτως, αποδεικνύονταν η 

κενότητα των συνταγµατικών διακηρύξεων για σεβασµό και προστασία της αξίας του 

ανθρώπου (άρθρο 2, παρ. 1 του Συντάγµατος), η ελεύθερη συµµετοχή στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας (άρθρο 5, παρ. 1 του 

Συντάγµατος) και η ίση αµοιβή ως προς παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας (άρθρο 22, 

παρ. 1β του Συντάγµατος). 
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Πάντως, τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια η Ελλάδα έχει µετατραπεί σε χώρα 

υποδοχής µεταναστών, πολλοί από τους οποίους παραµένουν παράνοµοι, παρά τα 

δύο προγράµµατα νοµιµοποίησης που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια.  

Το πρώτο πρόγραµµα νοµιµοποίησης έκανε την εµφάνισή του το 1997 µε τα 

Προεδρικά ∆ιατάγµατα 358/1997 και 359/1997, τα οποία αποσκοπούσαν στην 

εφαρµογή του νόµου 1975/1991. Οι νοµοθετικές αυτές ρυθµίσεις έδιναν τη 

δυνατότητα στους παράνοµους ως τότε αλλοδαπούς που διέµεναν στη χώρα µας να 

υποβάλλουν αίτηση ώστε να νοµιµοποιήσουν το καθεστώς παραµονής και εργασίας 

τους εδώ, µέσα από δύο φάσεις. Κατά πρώτον, την απόκτηση λευκής κάρτας, η οποία 

εξασφαλίζει την νόµιµη παραµονή για ένα περιορισµένο χρονικό διάστηµα και στη 

συνέχεια, την απόκτηση της πράσινης κάρτας, η οποία τους επιτρέπει να παραµείνουν 

στη χώρα για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. Για την απόκτηση της λευκής κάρτας 

απαραίτητα θεωρούνταν η διαµονή για έναν τουλάχιστον χρόνο στη χώρα, 

πιστοποιητικό υγείας, καθαρό ποινικό µητρώο και βεβαίωση εξόφλησης των εθνικών 

κοινωνικών εισφορών για 40 εργάσιµες µέρες το 1998. Σε γενικές γραµµές πάντως 

εκτιµάται ότι λιγότεροι από τους µισούς µετανάστες νοµιµοποιήθηκαν µε αυτό το 

πρόγραµµα νοµιµοποίησης. 

Το 2001, µε την εισαγωγή του νόµου 2910/2001 δόθηκε µια ακόµη ευκαιρία 

στους παράνοµους µετανάστες να νοµιµοποιηθούν. Ο συγκεκριµένος νόµος έθεσε 

επίσης τις προϋποθέσεις για τη µελλοντική νόµιµη µετανάστευση, δίδοντας στον 

Ο.Α.Ε.∆. την ευθύνη να προετοιµάσει µια ετήσια έκθεση που θα καθόριζε τις 

ανάγκες απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο προκειµένου να ορίσει το ποσοστά για τις 

προσωρινές άδειες εργασίας. Τα κενά αυτά θέσεων εργασίας θα ανακοινώνονται στις 

χώρες αποστολής µέσω των Πρεσβειών, οι οποίες θα είναι ταυτόχρονα υπεύθυνες για 

τη συλλογή των αιτήσεων απασχόλησης. Παρ’ όλα αυτά, τουλάχιστον µέχρι σήµερα 

δεν έχει ξεκινήσει η δράση αυτή.     

Σε τελική ανάλυση, η ενσωµάτωση των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία 

εµφανίζεται να έχει προκύψει κατά µεγάλο βαθµό από ατοµικές ή οικογενειακές 

στρατηγικές των ίδιων των µεταναστών, παρά από τις παροχές που παρείχε το 

θεσµικό πλαίσιο. Από µια άλλη οπτική γωνία, οι άνθρωποι αυτοί έχουν συντελέσει 

στη βελτίωση της επίδοσης της ελληνικής οικονοµίας τα τελευταία χρόνια και έχουν 

ωθήσει την επιτυχή συµµετοχή της χώρας στην οικονοµική και νοµισµατική 

ενοποίηση. 
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2. Νοµικό καθεστώς ρύθµισης της µεταναστευτικής κίνησης: 

 

Ο πρώτος νόµος «περί εγκαταστάσεως και κινήσεως αλλοδαπών εν Ελλάδι» 

ήταν ο νόµος 3275, ο οποίος ψηφίστηκε το 1925 και διήρκεσε µόνο δύο χρόνια, από 

το 1927 που κυρώθηκε ως το 1929.  

Τον αντικατέστησε ο νόµος 4310/1929, ο οποίος ίσχυσε ως το 1991. Σύµφωνα 

µε τον 4310, η είσοδος στην Ελλάδα επιτρέπονταν µόνο σε όσους κατείχαν άδεια 

εργασίας. Η εφαρµογή του εν λόγω νόµου διήρκεσε γα µεγάλο χρονικό διάστηµα, 

δεδοµένου ότι µόνο του 1980 έγινε αντιληπτή η αδυναµία ανταπόκρισης του νόµου 

στις ραγδαία µεταβαλλόµενες συνθήκες της µεταναστευτικής πραγµατικότητας που 

διαµορφώνονταν στην Ελλάδα. Η µεταλλαγή της θέσης µας ως χώρα αποστολής 

πλέον και λιγότερο προέλευσης µεταναστευτικών πληθυσµών, σε συνδυασµό µε τις 

επιταγές της ΕΟΚ, οι οποίες διαρκώς αυξάνονταν, οδήγησαν στην ψήφιση του νόµου 

1975 το 1991, ο οποίος επιχείρησε να αντιµετωπίσει τη µετανάστευση µε ακόµη 

περισσότερη καταστολή και αυταρχισµό, µέσω της αύξησης του προστίµου για 

εργοδότες και αλλοδαπούς και των απελάσεων. Την ίδια στιγµή, ο εν λόγω νόµος 

συνιστούσε το αποτέλεσµα πρόχειρης επιστηµονικής επεξεργασίας των νέων 

δεδοµένων στο πρωτοφανές µεταναστευτικό ρεύµα που εισήλθε από την Αλβανία. 

 Βασικός στόχος του νόµου ήταν αφενός η αντιµετώπιση του οξύτατου 

προβλήµατος της παράνοµης µετανάστευσης και αφετέρου η προσαρµογή των 

εθνικών πολιτικών στη µεταναστευτική πολιτική των κρατών της τότε ΕΟΚ. Φυσικά, 

όπως κάθε νόµος, και ο 1975/1991 παρουσίασε αδυναµίες όπως η περιοριστική 

χρήση του δικαιώµατος άσκησης προσφυγής, η µη πρόβλεψη µέτρων για την ένταξη 

των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία, τα µεγάλα περιθώρια διακριτικής 

ευχέρειας των αστυνοµικών αρχών κ. ά. (Αµιτσής, Λαζαρίδη, 2001, σ.  37-40). 

Το 1997, η ειδική επιτροπή για την πρόβλεψη των όρων για την είσοδο και 

εργασία µεταναστών στη χώρα µας κατέληξε σε δύο Προεδρικά ∆ιατάγµατα, τα 

οποία θα ίσχυαν παράλληλα µε τον νόµο. Το Π.∆. 358/1997 ρύθµιζε: 

• Ποιους αφορούσε η καταγραφή. 

• Τον τρόπο χορήγησης της Κάρτας Προσωρινής Άδειας Παραµονής 

Αλλοδαπού. 

• Την υποχρέωση των εργοδοτών να δηλώσουν τους αλλοδαπούς που 

απασχολούν παράνοµα. 
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Το Π.∆. 359/1997 καθόριζε: 

• Ποιοι και µε ποιο τρόπο  δικαιούνται την Κάρτα. 

• Τη χρονική διάρκεια της Κάρτας. 

 

Συµπερασµατικά, το πρώτο Π.∆. 358/1997 αφορούσε στις προϋποθέσεις 

εισόδου στην ελληνική επικράτεια και χορήγησης προσωρινής άδειας παραµονής, 

ενώ το δεύτερο, Π.∆. 359/1997 εξειδίκευσε τις προϋποθέσεις λήψης άδειας 

παραµονής µικρής (1-3 έτη) ή µεγάλης (5 έτη) διάρκειας. Τελικά, το 1998 υπέβαλαν 

αίτηση νοµιµοποίησης 371.000 µετανάστες, ενώ τουλάχιστον 200.000 προτίµησαν να 

µην υποβάλλουν αίτηση, συχνά φοβούµενοι ότι η προσκόµιση προσωπικών τους 

στοιχείων στις αρχές θα σήµαινε την άµεση απέλασή τους, είτε λόγω µη κατοχής των 

απαραίτητων πιστοποιητικών.  

Τα Π.∆. 358 και 359/1997 πέτυχαν να βγάλουν από τη γκρίζα ζώνη της 

παρανοµίας 200.000 περίπου οικονοµικούς µετανάστες, να εξορθολογίσουν κατά το 

δυνατόν την αγορά εργασίας και να οµαλοποιήσουν την κοινωνική συµβίωση. Όµως, 

ούτε είχαν ως στόχο, ούτε κατάφεραν να λύσουν το πρόβληµα στο σύνολό του.  

 

Επειδή όµως, το νοµικό καθεστώς που σχεδιάστηκε και εφαρµόστηκε ως τότε 

δεν κατάφερε να αντιµετωπίσει την αυξηµένη µετανάστευση, ψηφίστηκε νέος νόµος, 

ο 2910/2001. 

Σύµφωνα µε αυτόν προβλέπονταν οι εξής καινοτοµίες (Αµιτσής, Λαζαρίδη, 

2001, σ. 59-60):  

1. Η σύσταση σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο Υπηρεσίας 

Αλλοδαπών και Μετανάστευσης για την υλοποίηση της 

µεταναστευτικής πολιτικής, ο συντονισµός της οποίας ανατίθεται στο 

Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. 

2. Η δυνατότητα σύστασης γραφείων ευρέσεως εργασίας στις Ελληνικές 

Προξενικές Αρχές για τον προγραµµατισµό και την ορθολογική 

κατανοµή των επιθυµούντων να εργαστούν στην Ελλάδα, µε βάση τις 

υπάρχουσες ανάγκες, προκειµένου να αποτραπεί η παράνοµη 

µετανάστευση και να µπορεί να οργανωθεί καλύτερα η προσφορά και 

ζήτηση εργατικών χεριών για κάθε κλάδο της οικονοµίας.  
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3. Η αρµοδιότητα χορήγησης άδειας παραµονής θα ασκείται πλέον από 

τον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας και όχι από τις αστυνοµικές 

αρχές, ο οποίος θα υποβοηθείται στο έργο του από τις Επιτροπές 

Μετανάστευσης, οι οποίες δηµιουργούνται σε κάθε περιφέρεια. 

4. Σε κάθε περιφερειακή διεύθυνση αλλοδαπών και µετανάστευσης 

συνίσταται τριµελής επιτροπή µετανάστευσης που γνωµοδοτεί κατόπιν 

συνεντεύξεως µε τον ενδιαφερόµενο για τη χορήγηση ή ανανέωση της 

άδειας παραµονής. 

5. Η κατοχύρωση των δικαιωµάτων των µεταναστών και η δυνατότητα 

ένταξής τους στην ελληνική κοινωνία. 

6. Η αυτεπάγγελτη δίωξη των σχετικών πράξεων στο πλαίσιο της 

καταπολέµησης του ρατσισµού και της ξενοφοβίας. 

7. Η ρύθµιση των υποχρεώσεων των µεταναστών, των υπηρεσιών, των 

υπαλλήλων, των εργοδοτών και των ιδιωτών και η επιβολή ποινικών 

και διοικητικών κυρώσεων για τους παραβάτες. 

8. Η ρύθµιση θεµάτων απέλασης, η δηµιουργία ειδικών χώρων 

προσωρινής κράτησης αλλοδαπών που βρίσκονται υπό απέλαση και η 

παροχή εγγυήσεων για την προσωρινή κράτηση. 

9. Η εισαγωγή αλλαγών στη διαδικασία χορήγησης της ελληνικής 

ιθαγένειας µε πολιτογράφηση, όπως η σύσταση Επιτροπής 

Πολιτογράφησης κ.ά. 

10. Η ίδρυση µηχανισµών τεκµηρίωσης της µεταναστευτική πολιτικής 

(Κέντρο Μελέτης της Μετανάστευσης). 

 

Από την άλλη πλευρά, αυτό που χαρακτηρίζει την εφαρµογή του νόµου είναι: 

1. Η πολυπλοκότητα της διαδικασίας απόκτησης δικαιολογητικών από 

τους µετανάστες για την υποβολή της αίτησης (βεβαίωση εργασίας, 

µεγάλος αριθµός ενσήµων, υψηλό κόστος παραβόλων). 

2. Η ανεπάρκεια του κατάλληλου αριθµού υπαλλήλων στα καταστήµατα 

του ∆ήµου και τις Νοµαρχίες. 

3. Η έλλειψη κατάρτισης των υπαλλήλων σχετικά µε τη διαδικασία. 
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Το τελευταίο διάστηµα, δηλαδή στις 24-06-2005 κατατέθηκε στη Βουλή 

σχέδιο νόµου αναφορικά µε το ζήτηµα της µετανάστευσης µε τίτλο «Είσοδος, 

διαµονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην ελληνική επικράτεια». 

Μετά από την καθιερωµένη παραποµπή στην αρµόδια ∆ιαρκή Κοινοβουλευτική 

Επιτροπή και την έκδοση απόφασης της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής επί 

των άρθρων του, έφθασε προς συζήτηση και ψήφιση στη Βουλή τον Αύγουστο.  

Οι εξαγγελίες για το νέο νοµοσχέδιο περιλαµβάνουν32: 

Α) Παράταση µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου 2005 όλων των αδειών παραµονής που έχουν 

λήξει. 

Β) 12µηνη προσωρινή άδεια διαµονής στους παράνοµους µετανάστες, µε την 

προϋπόθεση να έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον έναν χρόνο εργασίας από την 

τελευταία είσοδό τους στη χώρα. 

Γ) Απλοποίηση της διαδικασίας νοµιµοποίησης µέσω της ενοποίησης της άδειας 

παραµονής και της άδειας εργασίας, οι οποίες θα έχουν πλέον διετή ισχύ. 

∆) Πάγωµα των απελάσεων έως την οριστική διευθέτηση του µεταναστευτικού 

ζητήµατος. 

Ε) Σαφής οριοθέτηση της χορήγησης άδειας για ανθρωπιστικούς λόγους (π.χ. σε 

θύµατα εργατικών ατυχηµάτων και εγκληµατικών πράξεων, σε άτοµα που 

φιλοξενούνται σε ιδρύµατα), άδειας διαµονής για εξαρτηµένη εργασία και για 

εποχιακή εργασία. 

Στ) ∆ιευκόλυνση της οικογενειακής επανένωσης. 

Ζ) Θέσπιση του καθεστώτος του επί µακρόν διαµένοντος αλλοδαπού, βάσει των 

προταγµάτων της Ε.Ε. (Κοινοτική οδηγία 2003/109). 

Η) Καθιέρωση άδειας διαµονής για πραγµατοποίηση επένδυσης, το ύψος της οποίας 

θα ανέρχεται τουλάχιστον σε 300.000 ευρώ και το 30% των θέσεων εργασίας θα 

καλύπτεται από ελληνικό εργατικό δυναµικό. 

Θ) Ασφάλιση των αλλοδαπών στους ίδιους ασφαλιστικούς οργανισµούς µε τους 

Έλληνες. 

Ι) Υποχρεωτική φοίτηση των παιδιών τους στα ελληνικά σχολεία. 

   

 

                                                 
32 Στο www.news.ert.gr, 24-06-2005, «Νέα Ευκαιρία για τους Μετανάστες» της Μ. Τζεµπελίκου. 
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Από τα δεδοµένα αυτά προκύπτει εύλογα το συµπέρασµα πως η ελληνική 

µεταναστευτική πολιτική έχει αρχίσει να µπαίνει στο σωστό δρόµο, να 

προσανατολίζεται στο σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων καθώς και των 

αντιλήψεων που πρέπει να διέπουν κάθε σύγχρονο και δηµοκρατικό κράτος δικαίου. 

Υπό αυτό το πρίσµα, πάντα µε τις βελτιώσεις που η πρακτική αξιοποίηση ενός νόµου 

επιφέρει, είναι δυνατή η βλέψη προς το στόχο που η Ελλάδα πρέπει να επιτύχει. 

 

Μέσα σε όλα αυτά, πρέπει να έχουµε κατά νου ότι σήµερα πέρα από τους 

νόµους, το άρθρο 4 παρ. 1 και το άρθρο 5 παρ 2 και 4 του Συντάγµατος διαγράφουν 

το νοµικό καθεστώς των µεταναστών στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, υπάρχει και ένα 

σύνθετο πλαίσιο το οποίο επιβάλλουν οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί, ενώ αυξηµένες είναι 

και οι θεσµικές παρεµβάσεις της Ε.Ε. 

  

 

3. Αντιµετώπιση της παράνοµης µετανάστευσης µέσω νοµιµοποιήσεων: 

Προτού ξεκινήσει η ανάλυση, κρίνεται αναγκαία η εστίαση σε ορισµένα 

χαρακτηριστικά της ελληνικής κοινωνικής πραγµατικότητας, τα οποία συµβάλλουν 

λίγο ή πολύ στην ανάδυση και κυριαρχία της παράνοµης µετανάστευσης.  

Κατ΄ αρχήν, στην πρακτική της µορφή, η σχέση πολίτη και κράτους 

εµφανίζεται προσωποποιηµένη και η κοινωνία των πολιτών είναι αδύναµη.  Η 

θέσπιση των νόµων και η εκχώρηση δικαιωµάτων πραγµατοποιούνται από το κράτος, 

ενώ τα κοινωνικά κινήµατα είναι είτε κρατικά ελεγχόµενα, είτε προεκτάσεις των 

πολιτικών κοµµάτων, γεγονός που αποτρέπει την αυτόνοµη δράση τους και την 

συµµετοχή τους στη λήψη πολιτικών αποφάσεων. Επιπροσθέτως, τόσο οι 

κυβερνήσεις όσο τα πολιτικά κόµµατα και οι πολιτικοί, ανταγωνίζονται µε σκοπό την 

αύξηση της πολιτικής τους δύναµης, µέσω της αύξησης της πελατείας τους, ενώ οι 

πολίτες τείνουν να θεωρούν τους νόµους ως εµπόδια που πρέπει να υπερνικήσουν. 

Κατ’ επέκταση, η ατοµική συµπεριφορά δεν προσανατολίζεται προς την έννοια του 

κοινού καλού, αλλά αποσκοπεί στην επίτευξη του ατοµικού κέρδους µέσω κάποιου 

πολιτικού συνήθως µέσου.  

Απόδειξη των παραπάνω αποτελεί η περίπτωση της ελληνικής 

µεταναστευτικής πολιτικής. Επί παραδείγµατι, εξαντλείται στην υιοθέτηση αυστηρού 

νοµικού πλαισίου αναφορικά µε την είσοδο, παραµονή και εργασία των µεταναστών, 

αγνοώντας τις διαµορφωµένες κοινωνικές συνθήκες εντός και εκτός των ελληνικών 
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συνόρων. Έτσι, τις περισσότερες φορές, η προσπάθεια νοµιµοποίησης της θέσης των 

µεταναστών ακολουθεί παράτυπες οδούς, ενώ συνάµα η µετανάστευση εµφανίζεται 

ανεξέλεγκτη και παρουσιάζεται ως απειλή για την εύρυθµη λειτουργία της ελληνικής 

κοινωνίας.  

Ακόµη και οι οικονοµικές σχέσεις κυριαρχούνται από τις άτυπες σχέσεις και 

την αντίσταση των ατόµων να αποδεχτούν και να σεβαστούν τους συλλογικούς 

κανόνες. Φαινόµενα φοροδιαφυγής και άνθισης της παράλληλης οικονοµίας 

συγκροτούν τα πλαίσια µέσα στα οποία θα ενσωµατωθεί η µετανάστευση. Επιπλέον, 

η ύπαρξη του αγροτικού τοµέα, η ανάπτυξη του τοµέα των υπηρεσιών και η ύπαρξη 

πολλών µικρών οικογενειακών επιχειρήσεων, ευνοούν την προσωρινή απασχόληση 

φθηνής εργατικής δύναµης, δηµιουργώντας τους όρους µε τους οποίους θα 

αναπτυχθούν οι κοινωνικές επαφές και οι οικονοµικές σχέσεις.  

Άλλες όψεις της µετανάστευσης όπως η νόµιµη µετανάστευση, η πολιτική 

µετανάστευση ή η µετανάστευση των υψηλά εξειδικευµένων, ενώ είναι υπαρκτές 

στην ελληνική κοινωνία, απουσιάζουν από την κατασκευή της δηµόσιας εικόνας της 

µετανάστευσης, η οποία επιµένει να την συνδέει αποκλειστικά µε την παράνοµη όψη 

της (Μαρβάκης κ.ά., 2001, σ. 40). 

 

Περνώντας στο ίδιο το φαινόµενο µετανάστευση παρατηρούµε ότι σε γενικές 

γραµµές, µέχρι το 1991 ήταν απαραίτητο για έναν ξένο να έχει άδεια εργασίας 

προκειµένου να µπορεί να εργαστεί στην Ελλάδα. Η µαζική εισροή µεταναστών µετά 

το 1991 ανάγκασε την Κυβέρνηση να αναµορφώσει το νοµικό καθεστώς που τους 

αφορούσε, καταλήγοντας στον νόµο 1975/1991. Η φιλοσοφία του νόµου 

αντανακλούσε πλήρως την έλλειψη εµπειρίας επί του ζητήµατος καθώς και τον 

επηρεασµό από το παγκόσµιο εθνικιστικό κλίµα που κυριαρχούσε, ενώ εστίαζε στην 

αποθάρρυνση εισόδου στη χώρα. ∆υστυχώς, όµως, ο νόµος απέτυχε, δεδοµένου ότι ο 

στόχος της πάταξης της παράνοµης µετανάστευσης δεν επιτεύχθηκε (Kiprianos κ.ά., 

2003, σ. 156-157). 

Στο µεταξύ, η παρουσία αλλοδαπών εργαζοµένων στην ελληνική οικονοµία 

την ωφέλησε κατά πολύ, ιδιαίτερα µε τα αυξηµένα ποσοστά παράνοµων µεταναστών. 

Το γεγονός αυτό είχε ως συνέπεια την µείωση των εσόδων των ασφαλιστικών 

φορέων, αφού οι παράνοµοι µετανάστες ήταν ανασφάλιστοι και οι εργοδότες δεν 

πλήρωναν εισφορές για αυτούς. Η κατάσταση αυτή ώθησε τους συνδικαλιστικούς 
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φορείς να ζητούν τη νοµιµοποίηση των µεταναστών και την αλλαγή του νοµικού 

καθεστώτος στο οποίο υπάγονται. 

Από την άλλη πλευρά, η συνεισφορά των παράνοµων µεταναστών στην 

ανάπτυξη της παραοικονοµίας δεν θα πρέπει να διαφεύγει της προσοχής µας. 

Φαίνεται πως τελικά οι παράνοµοι µετανάστες κατορθώνουν να ενταχθούν σ’ αυτήν 

και µάλιστα συµβάλλουν και στην ανάπτυξή της. Επιπροσθέτως, ανεξάρτητα από το 

είδος της απασχόλησης, το δυναµικό αυτό οδηγεί σε µια καθοδική πίεση στους 

µισθούς, καθώς κατά κανόνα οι άνθρωποι αυτοί λαµβάνουν χαµηλότερη αµοιβή από 

εκείνη την οποία ενδεχοµένως να ζητούσαν οι Έλληνες εργαζόµενοι, εάν φυσικά 

«καταδέχονταν» να απασχοληθούν σε ορισµένους τοµείς. 

Ως τρόποι ελέγχου της παράνοµης µετανάστευσης αναφέρονται (∆ιεθνής 

Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 118-119): 

1. Η ενδυνάµωση της φύλαξης των συνόρων. 

2.  Οι εσωτερικοί έλεγχοι στους εργοδότες για να διαπιστωθεί η 

νοµιµότητα των υπαλλήλων που απασχολούν. 

3. Τα προγράµµατα νοµιµοποίησης όσων βρίσκονται παράνοµα στις 

χώρες υποδοχής. 

4. Η συνεργασία µεταξύ χωρών υποδοχής και αποστολής, ώστε να 

υποστηρίζονται οι τελευταίες και να µειώνονται οι ανάγκες του 

πληθυσµού τους για µετακίνηση σε άλλη χώρα. 

5. Οι έλεγχοι πρόσβασης των παράνοµων µεταναστών στην υγεία και την 

παιδεία. 

 

Τελικά, η ελληνική κυβέρνηση, σύµφωνα µε τις επιταγές του Τάµπερε (1999) 

και του Λάακεν (2001) αποφάσισε (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 174): 

1. Την ίδρυση Υπηρεσίας Φύλαξης των Ελληνικών Συνόρων, που 

είναι και σύνορα της Ε.Ε., το 1999.  

2. Την ψήφιση νέου νόµου για την είσοδο και παραµονή των 

αλλοδαπών, του 2910/2001. 

3. Την ψήφιση νόµων για το οργανωµένο έγκληµα και τη 

σωµατεµπορία. 
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Κατά συνέπεια, οι πολιτικές του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης στόχευαν τότε: 

1. Στην εξασφάλιση ελεγχόµενης µεταναστευτικής ροής. 

2. Στη µείωση της εγκληµατικότητας που σχετίζεται µε τη 

λαθροµετανάστευση και την εµπορία ανθρώπων. 

3. Στην αντιµετώπιση της παράνοµης απασχόλησης εργατών και κυρίως 

στην καταπολέµηση της εµπορίας αλλοδαπών γυναικών στην 

καταναγκαστική πορνεία. 

4. Στη βελτίωση της λειτουργίας και του επιπέδου των παρεχόµενων 

υπηρεσιών προς τους αλλοδαπούς από τις Υπηρεσίες Αλλοδαπών και 

Ελέγχου ∆ιαβατηρίων. 

Η παράνοµη µετανάστευση όµως, δεν δύναται να αντιµετωπιστεί µόνο µε τη 

συγκρότηση διωκτικών µηχανισµών, τη συνεργασία µε τρίτες χώρες και την 

καταπολέµηση των οργανωµένων εγκληµατικών δικτύων. Είναι απαραίτητες και 

πολιτικές για την απασχόληση, την κοινωνική ενσωµάτωση και την ανάπτυξη των 

χωρών αποστολής.   

 

Όσον αφορά στην πολιτική νοµιµοποίησης των µεταναστών, είναι προφανές 

ότι και οι τέσσερις χώρες της νότιας Ευρώπης, οι οποίες κατά τα τελευταία χρόνια 

έχουν µετατραπεί σε χώρες υποδοχής µεταναστών κατέφυγαν σε αυτή την πολιτική 

στην προσπάθειά τους να ανταποκριθούν στη νέα πραγµατικότητα µε τα πολλά 

προβλήµατα και τις πολλές ευκαιρίες, άσχετα πως η Ε.Ε. κατέκρινε αυτή την 

πολιτική. Η Ισπανία ήταν η πρώτη που το 1985, προχώρησε σε πρόγραµµα 

νοµιµοποίησης. Ακολούθησε η Ιταλία το 1987 και η Πορτογαλία το 1992. Η Ελλάδα 

καθυστέρησε βέβαια, αλλά τελικά στράφηκε προς  την ίδια λύση.  

Από την πλευρά τους, οι ελληνικές αρχές έχουν δις επιχειρήσει, το 1997-98 

και το 2001, να νοµιµοποιήσουν τους παράνοµους µετανάστες, µια νοµιµοποίηση που 

φαίνεται να ωφελεί τόσο τους ίδιους τους µετανάστες, όσο και τους Έλληνες πολίτες. 

Όντως, τα επίπεδα εγκληµατικότητας έχουν µειωθεί, η ξενοφοβία υπερνικάται, ενώ 

και η κατάσταση των µεταναστών έχει αρχίσει να βελτιώνεται. 

 Το 1996, η ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε την έναρξη των εργασιών για την 

νοµιµοποίηση των παράνοµων µεταναστών. Πιο συγκεκριµένα, µε το Π.∆. του 1997, 

το σχέδιο περιελάµβανε δύο στάδια, της λευκής και της πράσινης κάρτας. Οι κάτοχοι 

της λευκής κάρτας αποκτούν το δικαίωµα παραµονής στη χώρα µας για λίγο χρονικό 

διάστηµα και είναι υποχρεωµένοι να υποβάλουν εκ νέου αίτηση για την απόκτηση 
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της πράσινης κάρτας, η οποία θα τους επιτρέψει να παραµείνουν στη χώρα για 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα.  

Η πρακτική εφαρµογής της συγκεκριµένης πολιτικής και στην Ελλάδα 

οδήγησε όπως πιθανώς αναµένονταν στην ανάδειξη κάποιων ζητηµάτων. Το πρώτο 

σχετίζεται µε την αδυναµία ή και απροθυµία ενδεχοµένως του κρατικού µηχανισµού 

να κινητοποιηθεί ως θα έπρεπε ούτως ώστε να διευκολυνθεί η διαδικασία 

νοµιµοποίησης. Το δεύτερο ζήτηµα αναφέρεται στους σκοπούς και τις επιδιώξεις της 

διαδικασίας αυτής. Εξ ορισµού, η διαδικασία προϋπέθετε την προσκόµιση κάποιων 

ασφαλιστικών ενσήµων, που σηµαίνει την ύπαρξη νόµιµης εργασίας. όµως, ως 

γνωστόν, το µεγαλύτερο µέρος των παράνοµων µεταναστών δεν απασχολείται σε 

νόµιµες εργασίες. Κατά συνέπεια, ποιους επιθυµούσε το σχέδιο να νοµιµοποιήσει; 

Μόνο τους εν µέρει νόµιµους, αυτούς που είχαν τα ένσηµα ή µήπως θα έπρεπε να 

ληφθεί δράση και για την µεγάλη πλειονότητα των υπολοίπων; 

Το τρίτο ζήτηµα σχετίζεται µε το αν η διαδικασία νοµιµοποίησης στόχευε στο 

να σταµατήσει ή όχι την είσοδο των παράνοµων µεταναστών στην Ελλάδα, αφού 

φάνηκε πως η προσπάθεια αυτή δεν µπόρεσε να αποτρέψει άλλους από το να 

εισέλθουν παράνοµα στη χώρα. Τέλος, το τέταρτο ζήτηµα αφορά στην πεποίθηση ότι 

τελικά η ελληνική κοινωνία ίσως να µην είχε ακόµα αποφασίσει τι ήθελε να κάνει µε 

τους µετανάστες. Στοχεύει στην εξασφάλιση προσωρινού ή µακροχρόνιου εργατικού 

δυναµικού; Και το µείζον θέµα είναι αν έστω και σήµερα έχει αποφασίσει για αυτό. 

Από ότι φαίνεται λοιπόν, το ελληνικό κράτος δεν έχει ακόµη µια 

συγκεκριµένη πολιτική στήριξης των µεταναστών και ενσωµάτωσής τους στην 

ελληνική κοινωνία (Ναξάκης κ.ά., 2001, σ. 34). 

 

4. ∆ιαµόρφωση της ελληνικής µεταναστευτικής πολιτικής (επιδράσεις 

από την Ε.Ε. και ρόλος των δρώντων) 

Α. Θεωρητικό πλαίσιο (Risse, Caporaso, 2001, σ. 1-20) 

Προχωρώντας πιο συστηµατικά στην ανάλυσή µας και αναζητώντας  το κατά 

πόσον η ελληνική µεταναστευτική πολιτική έχει ακολουθήσει τις ευρωπαϊκές 

επιταγές, πρέπει να προβούµε σε κάποιες γενικές παρατηρήσεις. Πρέπει να έχουµε 

κατά νου ότι ο εξευρωπαϊσµός µιας πολιτικής έχει να κάνει µε την ανάδυση και 

ανάπτυξη σε ευρωπαϊκό επίπεδο διαφορετικών δοµών διακυβέρνησης, δηλαδή, 

πολιτικών, νοµικών και κοινωνικών θεσµών που σχετίζονται µε την επίλυση 

πολιτικών προβληµάτων τα οποία σχηµατίζουν αλληλεπιδράσεις µεταξύ των παικτών 
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και δικτύων πολιτικής που εστιάζουν στην δηµιουργία εξουσιοδοτηµένων 

ευρωπαϊκών κανόνων. 

Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις, ο εξευρωπαϊσµός έχει οδηγήσει σε 

ξεχωριστές και αναγνωρίσιµες αλλαγές στις εσωτερικές θεσµικές δοµές των κρατών 

µελών. Όµως, δεν εµφανίζεται ούτε σύγκλιση ούτε απόκλιση των εθνικών δοµών 

πολιτικής, των θεσµών και των άλλων δοκιµασµένων σχέσεων. Αντιθέτως, φαίνεται 

µια εσωτερική προσαρµογή µε εθνικά χρώµατα στα οποία τα εθνικά χαρακτηριστικά 

συνεχίζουν να παίζουν σηµαντικό ρόλο στα σχεδιαζόµενα αποτελέσµατα. 

Ο εξευρωπαϊσµός αλλάζει τα κράτη µέλη µέσω της άσκησης πιέσεων 

προσαρµογής. Το πόσο κοντά είναι αυτές οι αλλαγές µε αυτό που ήδη ισχύει σε 

εσωτερικό επίπεδο, καθορίζει τις πιέσεις προσαρµογής. Αν είναι πολύ µεγάλη η 

απόσταση αυτή, τότε υπάρχει µεγάλη πίεση προσαρµογής, ενώ αν η απόσταση είναι 

µικρή, υπάρχει ασθενής πίεση προσαρµογής. Μια χώρα που οι εσωτερικοί της θεσµοί 

µοιάζουν πολύ µε αυτούς της ευρωπαϊκής πρότασης, δεν αντιµετωπίζει σηµαντικές 

πιέσεις. Σε αυτή την περίπτωση δεν αναµένεται καµία εσωτερική θεσµική µεταβολή. 

  

Υπάρχουν πέντε παράγοντες που καθορίζουν αν µια χώρα θα προσαρµόσει 

την θεσµική της δοµή µε την ευρωπαϊκή δοµή. Οι παράγοντες αυτοί είναι οι εξής: 

1) Οι πολλαπλές µονάδες βέτο στην εσωτερική δοµή: όσο περισσότερη 

εξουσία /δύναµη διαχέεται στο πολιτικό σύστηµα και όσο περισσότεροι 

δρώντες έχουν λόγο στην πολιτική λήψη αποφάσεων, τόσο πιο δύσκολο 

είναι να τραφεί η εγχώρια συναίνεση ή ο συνασπισµός νίκης που είναι 

αναγκαίος για να φέρει τις θεσµικές αλλαγές ως απόκριση στις πιέσεις για 

εξευρωπαϊσµό. 

2) Η ύπαρξη διευκόλυνσης των τυπικών- επίσηµων θεσµών: η ύπαρξη 

εγχώριων «φιλοευρωπαικών» τυπικών θεσµών παρέχει στους 

εµπλεκόµενους εγχώριους δρώντες τις υλικές και άυλες πηγές για να 

επιφέρουν τη δοµική αλλαγή.  

3)  Η ύπαρξη «φιλοευρωπαϊκής» οργανωσιακής κουλτούρας και κουλτούρας 

άσκησης πολιτικής µιας χώρας, που ορίζουν το ερµηνευτικό πλαίσιο µέσα 

στο οποίο οι δρώντες αντιλαµβάνονται, εξειδικεύουν και επιδιώκουν την 

ικανοποίηση των συµφερόντων τους.  

4) Η δυνατότητα αναδιανοµής της δύναµης επιρροής της πολιτικής 

διαδικασίας από τους εγχώριους δρώντες. Αυτό σηµαίνει ότι οι δοµικές 
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αλλαγές οδηγούν σε µια αναδιανοµή των ικανοτήτων άσκησης εξουσίας 

µεταξύ των σχετιζόµενων δρώντων σε ένα πολιτικό, κοινωνικό ή 

οικονοµικό σύστηµα. Οι εθνικές κυβερνήσεις έχουν ισχυρές πηγές 

(πρωτοβουλία, θεσµούς, πληροφόρηση και ιδέες) που τους επιτρέπουν να 

αλλάζουν την εσωτερική ισορροπία δυνάµεων προς όφελός τους. Με την 

µεταφορά πολιτικών από το εσωτερικό στο ευρωπαϊκό πεδίο, οι 

κυβερνήσεις αποκτούν κάποια επιπλέον πλεονεκτήµατα. Έτσι, παρ’ όλο 

που η αυτονοµία τους ελαττώνεται από την ανάγκη συναπόφασης µε τις 

άλλες ξένες οµόλογες τους, η αυτονοµία των κυβερνήσεων  αυξάνεται σε 

σχέση µε τους υπόλοιπους εµπλεκόµενους εγχώριους δρώντες.(Sabatier, 

1993) 

5) Η δυνατότητα µάθησης. Η µάθηση σπάνια οδηγεί σε δραστική αλλαγή του 

ορισµού  των συµφερόντων και της ταυτότητας των δρώντων. Συνήθως, 

τέτοια δραστική µάθηση εµφανίζεται µετά από κρίσιµες πολιτικές 

αποτυχίες ή σε κρίσεις όπου οι δρώντες επανεκτιµούν τις προτιµήσεις τους 

ή ακόµη και την συλλογική τους ταυτότητα. (Sabatier, 1993) 

 

Β. Ελληνική πρακτική 

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία, τα κυριότερα σηµεία στα οποία θα µπορούσε 

να εστιάσει η ανάλυση για την Ελλάδα, είναι τα ακόλουθα: 

 Η Ελλάδα, δεν έχει πολλαπλές µονάδες βέτο που να µπορούν να µπλοκάρουν 

τη διαδικασία του εξευρωπαϊσµού. Κατά την λήψη των αποφάσεων, κυρίαρχο λόγο 

έχει η κυβέρνηση. Κατά συνέπεια, είναι εύκολο για τη χώρα µας να ακολουθήσει την 

πολιτική για τη µετανάστευση, καθώς ο Σ.Ε.Β., η Γ.Σ.Ε.Ε., ή οι µη κυβερνητικές 

οργανώσεις, ενώ επηρεάζουν σε κάποιο βαθµό τα πράγµατα, δεν µπορούν να έχουν 

την ισχύ που έχει η κυβέρνηση κατά την λήψη µιας απόφασης.  

Ως προς τη διευκόλυνση των τυπικών θεσµών, είναι προφανές ότι οι κύκλοι 

των µεταναστών, όντας σχετικά ανοργάνωτοι σε συνδικάτα δεν µπορούν να 

επηρεάσουν τη λήψη των αποφάσεων. Συνεπώς, τον µεγαλύτερο ρόλο φαίνεται να 

παίζουν οι οργανώσεις των εργαζοµένων και ο σύνδεσµος βιοµηχάνων, οι οποίοι 

µπορούν να πλησιάσουν τα κόµµατα κατά την προεκλογική περίοδο, να τους 

παράσχουν οικονοµική βοήθεια (π.χ. οι βιοµήχανοι), ούτως ώστε µετά την εκλογή 

τους, να ανταποδώσουν µε ευνοϊκές ρυθµίσεις. Με τον τρόπο αυτό, οι τυπικοί θεσµοί 
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διευκολύνονται στο έργο τους και οι δρώντες µπορούν στη συνέχεια να προωθήσουν 

µέσω αυτών, τα συµφέροντά τους σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Επί παραδείγµατι, τους βιοµηχάνους συµφέρει η ύπαρξη µεταναστών 

δεδοµένου ότι προσφέρουν εργασία στους τοµείς της βιοµηχανίας όπου η εγχώρια 

προσφορά εργασίας δεν επαρκεί και επιπλέον, αφού δεν έχουν συνδικαλιστικές 

οργανώσεις και συχνά αγνοούν τα πλήρη δικαιώµατά τους, λαµβάνουν χαµηλότερες 

αµοιβές, είναι λιγότερο ανθεκτικοί στις πιέσεις των εργοδοτών και άρα περισσότερο 

ευάλωτοι σε απολύσεις. Από την άλλη πλευρά, σκοπός της Γ.Σ.Ε.Ε. είναι η 

διασφάλιση των εργασιακών δικαιωµάτων των µελών της και η διατήρηση ή αύξηση 

των µισθών. 

Επιπλέον, στην Ελλάδα δεν υπάρχει «φιλοευρωπαϊκή» οργανωσιακή 

κουλτούρα, που σηµαίνει ότι δεν υπάρχει φιλοευρωπαϊκή κατεύθυνση στις διοικήσεις 

και δεν είναι ιδιαίτερα επιδεκτικοί σε αλλαγές. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε την 

ανυπαρξία σαφούς κατεύθυνσης αναφορικά µε τη µεταναστευτική πολιτική από την 

Ε.Ε., δυσχεραίνει την διαδικασία ρύθµισης του ζητήµατος σε ευρωπαϊκό επίπεδο και 

διευκολύνει τη ρύθµιση σε τοπικό επίπεδο. 

Όσον αφορά στις δοµικές αλλαγές, σχετίζονται άµεσα µε τις αλλαγές που 

συµβαίνουν στο παγκόσµιο σύστηµα και πιο συγκεκριµένα µε τις αλλαγές των 

συνόρων. Επί παραδείγµατι, από το 1985 κι εξής που άρχισε να γίνεται πράξη η 

ελεύθερη διακίνηση αγαθών, εργαζοµένων και υπηρεσιών, µεγάλη δύναµη 

µετατοπίστηκε προς τους εξαγωγείς προϊόντων, καθιστώντας τους ισχυρούς σε σχέση 

µε τους εγχώριους δρώντες, την Γ.Σ.Ε.Ε. ή τον Σ.Ε.Β. Αυτό σηµαίνει πως οι 

εξαγωγείς είχαν συµφέρον να επιθυµούν την νοµιµοποίηση των µεταναστών, ούτως 

ώστε να µπορούν να αντέξουν τον ανταγωνισµό. Κι επειδή και οι εγχώριοι δρώντες 

φαίνονται να τίθενται υπέρ της νοµιµοποίησης, η κατάληξη σε αυτή τη δράση δεν 

αναµενόταν να είναι δύσκολη διαδικασία. 

Τέλος, η διαδικασία της µάθησης συνήθως ακολουθεί την ύπαρξη πολιτικών 

κρίσεων. Οι κρίσεις είναι εκείνες που δίνουν την εµπειρία στους δρώντες, άρα όταν 

δεν υπάρχουν κρίσεις, όπως στην περίπτωση της χώρας µας, η διαδικασία της 

µάθησης είναι ιδιαίτερα αργή.    
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 Ι. Θέση της Κυβέρνησης  

Προτού ξεκινήσει η ανάλυση κρίνεται σκόπιµη η διευκρίνιση ότι ο ρόλος των 

δρώντων στη διαµόρφωση της ελληνικής µεταναστευτικής πολιτικής εξετάζεται από 

µια συγχρονική αντίληψη, και συγκεκριµένα, µε βάση την ψήφιση του νέου 

νοµοσχεδίου για τη µετανάστευση (Αύγουστος 2005). 

Κατά συνέπεια, στόχος της κυβέρνησης και κατ’ επέκταση του νοµοσχεδίου 

είναι η εγκαθίδρυση µιας πολιτικής για την εισδοχή και ένταξη στην ελληνική 

κοινωνία των οικονοµικών µεταναστών, η οποία να εξυπηρετεί τόσο τα εθνικά µας 

συµφέροντα, όσο και τα συµφέροντα των µεταναστών33. Από την άλλη πλευρά, 

στόχος της µεταναστευτικής πολιτικής είναι να συµβαδίσουµε µε τα τεκταινόµενα 

στον διεθνή χώρο και ιδίως στην Ε.Ε. 

 

ΙΙ. Θέσεις των πολιτικών κοµµάτων  
 
Νέα ∆ηµοκρατία: Αναγκαία η καθιέρωση ενός νέου νοµοθετικού πλαισίου 

προκειµένου να αντιµετωπιστεί το θέµα της µετανάστευσης και όλες οι πτυχές του, 

ένα φαινόµενο το οποίο έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις και του οποίου πολλές 

πτυχές δεν έχουν ακόµη ολοκληρωτικά ρυθµιστεί. Επί παραδείγµατι πρέπει να 

ρυθµιστεί το ζήτηµα των παράνοµα διαµενόντων στη χώρα µας, του εργασιακού και 

ασφαλιστικού καθεστώτος των αλλοδαπών εργαζοµένων προς την κατεύθυνση της 

καταπολέµησης της µαύρης εργασίας, της κοινωνικής ένταξης των ανθρώπων αυτών, 

της εξασφάλισης των δικαιωµάτων τους κ.ά.  

Οι καινοτοµίες που εισάγονται µε το νέο νοµοσχέδιο αναφέρονται34: 

1) Στην ενοποίηση της άδειας παραµονής και εργασίας σε µια πράξη, 

η οποία θα εκδίδεται από τον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας. 

2) Στον εξορθολογισµό του συστήµατος µετακλήσεων αλλοδαπών για 

εργασία στην Ελλάδα µε την ενδυνάµωση και ενεργοποίηση των 

περιφερειακών επιτροπών µετανάστευσης. Οι επιτροπές αυτές θα 

καταρτίζουν εκθέσεις αναφορικά µε τις ανάγκες του εργατικού 

δυναµικού σε επίπεδο περιφέρειας, αναλυτικά για κάθε νοµό, σε 

συνάρτηση τόσο µε την προσφορά και ζήτηση εργασίας ανά 

                                                 
33 Βασικά σηµεία της οµιλίας του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης κ. 
Πρ. Παυλόπολου κατά τη συζήτηση στη Βουλή. 
34 Από την οµιλία του κ. Ευ. Πολύζου κατά τη συζήτηση στη Βουλή των Ελλήνων, 15-07-2005.  
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κατηγορίες ειδικοτήτων, όσο και µε το υπάρχον αντίστοιχο 

εργατικό δυναµικό.  

3) Στο γεγονός ότι η εξέταση της συνδροµής λόγων που αφορούν τη 

δηµόσια τάξη και ασφάλεια θα αποτελεί πλέον προαπαιτούµενο 

στοιχείο µόνο κατά την αρχική χορήγηση της άδειας παραµονής 

καθώς και κατά την υπαγωγή του αλλοδαπού στο καθεστώς του επί 

µακρόν διαµένοντος. Η ύπαρξη πιθανών µεταγενέστερων λόγων 

δηµόσιας τάξης και ασφάλειας συνιστούν λόγο ανάκλησης της 

άδειας. 

4) Στην ανανέωση των περισσοτέρων από τις άδειες διαµονής ανά 

διετία προς αποφυγή της άσκοπης ταλαιπωρίας των αλλοδαπών. 

5)  Στη θέσπιση του καθεστώτος του επί µακρόν διαµένοντος 

αλλοδαπού, βάσει των προταγµάτων της Ε.Ε. (Κοινοτική οδηγία 

2003/109). 

6)  Στη δυνατότητα εποχιακής εργασίας στο πλαίσιο ειδικής διαδικασίας 

µετάκλησής της. Το χρονικό διάστηµα δεν µπορεί να υπερβεί τους 

έξι µήνες ανά έτος. 

7)  Στη χορήγηση άδειας διαµονής για πραγµατοποίηση επένδυσης και 

για λόγους σπουδών. 

8)  Στη χορήγηση άδειας διαµονής σε θύµατα εµπορίας ανθρώπων. 

9)  Στη διευκόλυνση της οικογενειακής επανένωσης. 

10)  Στην εισαγωγή ενός πλήρους και σύγχρονου καθεστώτος κοινωνικής 

ένταξης των µεταναστών.  

Επίσης, τίθεται υπέρ της χορήγησης πολιτικών δικαιωµάτων, δηλαδή στην 

εκλογή των τοπικών και συνοικιακών συµβουλίων, αφού προηγουµένως 

καταγραφούν οι επί µακρόν διαµένοντες, και υπέρ της έναρξης ισχύος του νόµου από 

01-01-2006, ούτως ώστε να µπορέσουν να προετοιµαστούν οι αντίστοιχες υπηρεσίες. 

 

ΠΑΣΟΚ: Σε γενικές γραµµές, θεωρεί ότι το νέο νοµοσχέδιο παρεµποδίζει 

τους αλλοδαπούς να γίνουν Έλληνες πολίτες, ή τουλάχιστον, δεν τους βοηθάει. 

Τονίζει ότι αναλώνεται κυρίως στην οργάνωση της υποδοχής των αλλοδαπών και στη 

θεσµοθέτηση µιας σειράς διατάξεων αναφορικά µε τις διαδικασίες και τις 

προϋποθέσεις των αδειών διαµονής. Επίσης, τίθεται υπέρ της χορήγησης δικαιώµατος 
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ψήφου στους µετανάστες τόσο στις δηµοτικές εκλογές όσο και στις ευρωεκλογές.   

Παρ’ όλα αυτά αναγνωρίζει ως θετικά τα ακόλουθα στοιχεία του: 

1) Την ενιαία άδεια παραµονής και εργασίας. 

2) Τη δηµιουργία µιας µόνο αρµόδιας υπηρεσίας στην Περιφέρεια. 

3) Τη στοιχειώδη κωδικοποίηση όλων των σχετικών µε τη µετανάστευση 

εγκυκλίων. 

4) Την ενσωµάτωση των οδηγιών της Ε.Ε. σχετικά µε τη µη διάκριση των 

ξένων υπηκόων µε βάση τη θρησκευτική ή φυλετική τους 

διαφορετικότητα, την ανάγκη για οικογενειακή επανένωση και το 

καθεστώς των µακροχρόνια διαµενόντων. 

Στα αρνητικά αναφέρεται η χωρίς αιτιολόγηση απόρριψη αιτήσεως εισόδου 

στη χώρα µας, το υψηλό κόστος των παραβόλων δεδοµένου ότι αποτελούµε τη 

δεύτερη ή τρίτη χώρα στην Ε.Ε. µε τα υψηλότερα παράβολα, ενώ ζητείται και η 

γνωστοποίηση της κατεύθυνσης των πόρων από τα παράβολα. Θέτει επίσης προς 

συζήτηση το θέµα της χορήγησης της ελληνικής ιθαγένειας στους αλλοδαπούς 

δεύτερης γενιάς καθώς και της χορήγησης πολιτικών δικαιωµάτων όπως το δικαίωµα 

ψήφου στις τοπικές εκλογές για όσους διαµένουν επί µεγάλο χρονικό διάστηµα στη 

χώρα.  

 

Κ.Κ.Ε.: Από την άλλη πλευρά, το Κ.Κ.Ε. πιστεύει ότι το νέο νοµοσχέδιο δεν 

δίνει λύσεις στο ζήτηµα της µετανάστευσης για τον απλό λόγο ότι προσαρµόζει την 

ελληνική νοµοθεσία στις επιταγές της Ε.Ε., επιταγές οι οποίες ψηφίστηκαν µε την 

ψήφο της προηγούµενης κυβέρνησης και στις οποίες οι µετανάστες έχουν θέση ως 

φτηνό χειραγωγούµενο εργατικό δυναµικό χωρίς ουσιαστικά δικαιώµατα. Επιπλέον, 

τίθεται ως βασικός στόχος η συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων και των συνδικάτων 

στον δηµόσιο διάλογο για τη µεταναστευτική πολιτική. 

Επιπλέον, προβαίνει στις εξής προτάσεις:  

1) Νοµιµοποίηση όλων των µεταναστών που ήρθαν στην Ελλάδα 

µέχρι τις 31-12-2004, έτσι ώστε να έχουν τα ίδια δικαιώµατα και τις 

ίδιες υποχρεώσεις µε τους Έλληνες εργαζοµένους. 

2) Χορήγηση της άδειας αρχικά για δύο χρόνια, τρία χρόνια για την 

ανανέωσή της και στη συνέχεια να γίνεται αόριστης διάρκειας, 

προκειµένου έτσι να περιοριστεί η ταλαιπωρία των µεταναστών. 
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3) Νοµιµοποίηση χωρίς όρους και προϋποθέσεις όλων όσοι είναι πάνω 

από 65 ετών και συντηρούνται από τα παιδιά τους. 

4) Απλοποίηση των διαδικασιών οικογενειακής επανένωσης. 

5) Απλοποίηση των διαδικασιών χορήγησης και ανανέωσης των 

αδειών διαµονής και εργασίας. 

6) Κατάργηση των παραβόλων για τη χορήγηση και ανανέωση των 

αδειών και µείωση του ποσού πολιτογράφησης σε 200 ευρώ, τα 

οποία θα καταβάλλονται αφού εγκριθεί η πολιτογράφηση κι όχι 

όταν γίνεται η αίτηση. 

7) Κατάργηση των διατάξεων περί ηλεκτρονικού φακελώµατος και 

βιοµετρικών χαρακτηριστικών. 

8) Αιτιολόγηση όλων των αποφάσεων απόρριψης χορήγησης άδειας 

εισόδου από τις διπλωµατικές αρχές. 

9) Συµµετοχή στις διάφορες επιτροπές εκπροσώπων των αλλοδαπών 

και των σωµατείων τους. 

10) Σύσταση κέντρων ταχύρυθµης εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας 

στις νοµαρχίες και τους δήµους. 

11) Ενίσχυση των υποδοµών και αύξηση του προσωπικού των 

υπηρεσιών που ασχολούνται µε τους µετανάστες. 

12) Χορήγηση δικαιώµατος ψήφου στις δηµοτικές και  βουλευτικές 

εκλογές, αλλά και στις ευρωεκλογές. 

 

Σε ανάλογα πλαίσια κινούνται και οι θέσεις του Συνασπισµού της Αριστεράς 

και της Προόδου. 

 

ΙΙΙ. Θέση της Ο.Κ.Ε. Ελλάδας 

1. Το φαινόµενο της µετανάστευσης δεν είναι παροδικό και γι’ αυτό δεν 

είναι ρεαλιστική η άποψη που υποστηρίζει ότι µπορεί να 

αντιµετωπισθεί µε µονόπλευρες πολιτικές αστυνόµευσης. Αντίθετα, 

απαιτείται συνολική θεώρηση µε µέτρα κοινωνικού και οικονοµικού 

περιεχοµένου. 

2. Η µετανάστευση, προκειµένου να είναι αµοιβαία επωφελής, και για 

τους µετανάστες και για τη χώρα υποδοχής, θα πρέπει να αντιστοιχεί 

σε πραγµατικές ανάγκες της οικονοµίας και της κοινωνίας. 
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3. Η απόκτηση άδειας εργασίας του αλλοδαπού θα πρέπει να 

συνεπάγεται αυτοµάτως και την κατοχύρωση όλων των εργασιακών 

και ασφαλιστικών δικαιωµάτων που απολαύουν οι ηµεδαποί 

εργαζόµενοι. 

4. Προκειµένου να διασφαλιστεί το παραπάνω στην πράξη, θα πρέπει να 

υπάρξει αποτελεσµατικός έλεγχος των πραγµατικών συνθηκών 

αµοιβής και εργασίας των αλλοδαπών. Η συνέχιση της εργασίας και 

της αµοιβής των ανθρώπων αυτών µε όρους κατώτερους από αυτούς 

που προβλέπει η εργατική νοµοθεσία και οι συλλογικές συµβάσεις 

εργασίας οδηγεί σε απαράδεκτες καταστάσεις διαβίωσης και 

δηµιουργεί απώλεια θέσεων για τους ηµεδαπούς. 

5. Πρέπει επίσης να υπάρξει πλήρες και καλά επεξεργασµένο πλαίσιο 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των αλλοδαπών που δεν θα αφίσταται 

από το πλαίσιο των αντίστοιχων δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των 

ηµεδαπών σε θέµατα υγείας, εκπαίδευσης, φορολογίας κ.ά. 

6. Στο θέµα της οικογενειακής επανένωσης πρέπει να επιδειχθεί ιδιαίτερη 

ευαισθησία και µέριµνα προκειµένου να αποφευχθούν φαινόµενα 

καταστρατήγησης. 

7. Είναι αναγκαία η ύπαρξη της κατάλληλης υποδοµής για την 

υλοποίηση των νοµοθετικών προβλέψεων περί νοµιµοποίησης των 

µεταναστών, αλλά και εξάρθρωσης των κυκλωµάτων διακίνησης 

ανθρώπων. 

 

Αναφορικά τώρα µε το νέο νοµοσχέδιο, η Ο.Κ.Ε.35 θεωρεί ότι αδυνατεί να 

νοµιµοποιήσει όσους βρίσκονται και εργάζονται παράνοµα στην Ελλάδα. Ζητά δε να 

αυξηθεί το εύρος των περιπτώσεων που θα καλύπτονται από το νοµοσχέδιο, 

δεδοµένου ότι οι ρυθµίσεις του αφήνουν εκτός ένα µεγάλο αριθµό αλλοδαπών που 

δεν κατέχουν θεώρηση εισόδου. Επιπροσθέτως, διαφωνεί µε τις διαδικασίες βάσει 

των οποίων θα κρίνεται η προσωπικότητα των αλλοδαπών κατά την εξέτασή τους 

από την αρµόδια επιτροπή για τη χορήγηση της άδειας διαµονής, εκτιµώντας ότι είναι 

πολύ δύσκολο να επιτευχθούν οµοιοµορφία κριτηρίων και αντικειµενικότητα. Αλλά 

και το κόστος που απαιτεί η νοµιµοποίηση θίγεται ως δυσβάσταχτο για τους 

                                                 
35 Έθνος, 12-07-2005, «Νέο Χαστούκι στο Νοµοσχέδιο για τους Μετανάστες» του Π. Γκιολµά. 
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οικονοµικούς µετανάστες, γεγονός που ενδεχοµένως να δράσει αποτρεπτικά στην 

απόφασή τους για υποβολή αίτησης νοµιµοποίησης. 

 

ΙV. Θέση του Ελληνικού Κοινωνικού Φόρουµ 

Με το θέµα της µετανάστευσης έχει ασχοληθεί επανειληµµένως και το 

Ελληνικό Κοινωνικό Φόρουµ. Πιο συγκεκριµένα, στη δεύτερη πανελλήνια 

συνάντηση, τον ∆εκέµβριο του 200336,  προτάθηκαν τα εξής αιτήµατα αναφορικά µε 

τη νοµιµοποίηση: 

• Νοµιµοποίηση όλων των µεταναστών. Ανοικτή διαδικασία για όλους 

ακόµη και για όσους δεν έχουν το νόµιµα δικαιολογητικά. 

• Αποσύνδεση της άδειας παραµονής από την οικονοµική διαδικασία, τα 

ένσηµα και την άδεια εργασίας. 

• Κατάργηση του παραβόλου των 150 ευρώ. 

• Τριετής άδεια παραµονής για όλους. Όχι στην απέλαση. 

• Προσλήψεις προσωπικού στις αρµόδιες υπηρεσίες. 

Φυσικά, είναι προφανές πως η ικανοποίηση όλων αυτών των αιτηµάτων στο 

εύρος που ζητείται δεν είναι εφικτή. Χρειάζεται να τεθούν προϋποθέσεις, οι οποίες να 

εξασφαλίζουν τη σωστή διενέργεια της διαδικασίας και την τήρηση της ισότητας. 

Μια ολοκληρωτική εξοµοίωση των πάντων δεν θα ωφελήσει σε τίποτα πέρα από τη 

δηµιουργία αναβρασµού και αναστάτωσης στα πλαίσια των ηµεδαπών για την χωρίς 

όρια και προϋποθέσεις νοµιµοποίηση, η οποία ενδεχοµένως να υποδαυλίσει τα 

συµφέροντα και τη θέση των τελευταίων. 

 

V. Θέση του ΟΟΣΑ37 

  «Σηµαντική στήριξη στη δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας θα µπορούσε 

να προσφέρει η νοµιµοποίηση των αλλοδαπών που ζουν παράνοµα στην Ελλάδα, 

τονίζει ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης που ζητεί να 

ξεκαθαρίσει άµεσα το νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει για τους µετανάστες, διότι 

αποτελεί τροχοπέδη στην οµαλή ενσωµάτωσή τους στην κοινωνία». Πιο 

συγκεκριµένα, εάν η φορολόγηση των εισοδηµάτων τους µαζί µε τις εισφορές που 

καταβάλλουν στους ασφαλιστικούς οργανισµούς ανέρχονταν στο 50% που ισχύει για 

                                                 
36 Στο www.socialforum-media.gr, 18-12-2003. 
37 Έθνος, 07-07-2005, Έκθεση του ΟΟΣΑ για την ελληνική οικονοµία, «Κέρδος οι Μετανάστες» της 
Κ. Κοσµά. 
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τον εγχώριο πληθυσµό και εάν οι καταναλωτικές τους δαπάνες ισοδυναµούσαν µε το 

ένα τρίτο των δαπανών των Ελλήνων, τότε η καθαρή συνεισφορά τους στην αύξηση 

του ΑΕΠ θα ήταν 1%. Επιπλέον, οι εισφορές των 400.000 περίπου νόµιµων 

αλλοδαπών στα ασφαλιστικά ταµεία υπολογίζεται γύρω στα 900 εκατ. ευρώ, ποσό το 

οποίο καταλήγει στα χέρια των Ελλήνων συνταξιούχων, µια που ελάχιστοι από τους 

αλλοδαπούς βρίσκονται σε συντάξιµη ηλικία38. 

Με λίγα λόγια, ο ΟΟΣΑ τίθεται υπέρ της πολιτικής νοµιµοποίησης των 

παράνοµων µεταναστών, πολιτική που ακολουθήθηκε δύο φορές ως τώρα και 

ακολουθείται µε την ψήφιση του νέου νοµοσχεδίου, αλλά που έρχεται σε 

αντιπαράθεση µε τις επιταγές της Ε.Ε., η οποία τονίζει ότι η νοµιµοποίηση δεν 

συνιστά λύση του µεταναστευτικού ζητήµατος. 

 

VI. Θέση του ΣΕΒ 

Σύµφωνα µε τον Ν. Αναλυτή39, η απασχόληση των αλλοδαπών έχει 

συµβάλλει στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής οικονοµίας, κι έτσι στην αύξηση του ΑΕΠ. Επίσης, η συγκράτηση του 

µισθολογικού κόστους στην ανειδίκευτη εργασία και κυρίως στην αγροτική 

οικονοµία έχει βοηθήσει στην επιβράδυνση και τη µείωση του πληθωρισµού, ενώ 

σηµαντική είναι και η σηµασία τους στην κοινωνική και οικιακή οικονοµία. 

Συµφωνεί µε την άποψη πολλών ότι οι αλλοδαποί δεν συντελούν στην αύξηση 

της ανεργίας των ηµεδαπών, δεδοµένου ότι απασχολούνται σε εργασίες για τις οποίες 

δεν υπάρχει επαρκής προσφορά από τους ντόπιους. Απλά επηρεάζει την ανεργία των 

χαµηλά εξειδικευµένων ή ανειδίκευτων, οι οποίοι είναι οι λίγοι γηγενείς που 

προσφέρονται για τις «παρακατιανές» εργασίες, αλλά και πάλι όχι µε τις χαµηλές  

αµοιβές που λαµβάνουν οι ξένοι (∆ιεθνής Συνδιάσκεψη, 2003, σ. 242). 

Σε γενικές γραµµές, ο Σ.Ε.Β. είναι ταγµένος και επιχειρηµατολογεί υπέρ της 

νοµιµοποίησης των εργαζοµένων µεταναστών. ∆εν πιστεύει ότι το µέλλον της 

ελληνικής οικονοµίας και της οικονοµικής ανάπτυξης βρίσκεται στην παράνοµη 

εργασία.   

 

 

                                                 
38 Καθηµερινή, 16-02-2005, «Οι µετανάστες στηρίζουν τα ταµεία» και «Οι µετανάστες δεκανίκι των 
ταµείων» της Π. Γαλάτη. 
39 Αντιπρόεδρος ΣΕΒ το 2003, Εκπρόσωπος Α’ Οµάδας ΟΚΕ Ελλάδας. 
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VII. Θέση της ΓΣΕΕ 

Πάγια θέση του συνδικαλιστικού κινήµατος αποτελεί η παραδοχή ότι οι 

οικονοµικοί µετανάστες δεν είναι, δεν µπορεί και δεν πρέπει να είναι πολίτες 

δεύτερης κατηγορίας. Μια σύγχρονη µεταναστευτική πολιτική θα πρέπει να 

ανταποκρίνεται στις εξής αρχές: 

 

1. Ίσης µεταχείρισης: 

• Στα εργασιακά δικαιώµατα, δηλαδή το ωράριο, το µισθό, τα 

δώρα, τα επιδόµατα, τις υπερωρίες, την αποζηµίωση, τις 

άδειες. 

• Στην ισότιµη πρόσβαση στην αγορά εργασίας µέσα από ίσες 

ευκαιρίες απασχόλησης, αξιοποίησης γνώσεων, δεξιοτήτων 

και εµπειριών, δια βίου εκπαίδευσης κ.τ.λ. 

2. Σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, δηλαδή: 

• Κοινωνική ασφάλιση µε ισότιµη αντιµετώπιση από τους 

ασφαλιστικούς φορείς και διµερείς διακρατικές συµφωνίες 

κατοχύρωσης και µεταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων 

από τη χώρα αποστολής στη χώρα προέλευσης και αντίστροφα. 

• Οικογενειακή επανένωση. 

• Υγειονοµική περίθαλψη. 

• Εκπαίδευση. Αναµόρφωση των εκπαιδευτικών θεσµών ώστε να 

µη λειτουργούν απλά ως αφοµοιωτικοί µηχανισµοί αλλά ως 

δοµές κοινωνικής ένταξης των µεταναστών και των παιδιών 

τους. 

• Κοινωνική ένταξη. 

3. Οικονοµικών προεκτάσεων, οι οποίες συνδέονται µε τη συζήτηση 

περί θεωρίας υποκατάστασης ή θεωρίας συµπίεσης. Η πρώτη 

διερευνά εάν οι αλλοδαποί υποκαθιστούν τους ηµεδαπούς 

εργαζοµένους στην κατάληψη των θέσεων εργασίας και κατά 

συνέπεια εάν αυτοί ευθύνονται για τα υψηλά ποσοστά ανεργίας και η 

δεύτερη εξετάζει εάν οι αµοιβές των αλλοδαπών συµπιέζουν τα 

επίπεδα µισθών των Ελλήνων, άρα εάν ευθύνονται τελικά για την 

καθήλωση των αµοιβών. 
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Βέβαια, από καµία µελέτη στη χώρα µας δεν έχουν προκύψει στοιχεία που να 

απαντούν θετικά στις παραπάνω ερωτήσεις. Η µετανάστευση δεν αυξάνει την ανεργία 

αφού οι αλλοδαποί καλύπτουν θέσεις τις οποίες οι Έλληνες αρνούνται να καλύψουν. 

Με τον τρόπο αυτό, οι Έλληνες προσανατολίζονται προς άλλες κατευθύνσεις, σε 

καλύτερες, κοινωνικά και οικονοµικά, θέσεις απασχόλησης. Άρα, µε δυο λόγια, η 

απασχόληση των µεταναστών έχει πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα και στο 

εισόδηµα και στην απασχόληση των Ελλήνων. 

 

Αναφορικά µε τις τρέχουσες νοµοθετικές προτάσεις (2005) η Γ.Σ.Ε.Ε. 

παρατηρεί τα εξής: 

 

1. ∆ιατήρηση της ίδιας αναχρονιστικής, αµυντικής φιλοσοφίας των 

προηγούµενων µεταναστευτικών νόµων. 

2. Αρµοδιότητα των Υπουργείων Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αποκέντρωσης και ∆ηµόσιας Τάξης για τη χάραξη 

µεταναστευτικής πολιτικής παρόλο που το µεταναστευτικό ζήτηµα 

εµφανίζεται ως κατεξοχήν ζήτηµα απασχόλησης και όχι δηµόσιας 

τάξης. 

3. ∆ιατήρηση του φαινοµένου της µαύρης εργασίας. 

4. Συνεχιζόµενη ικανοποίηση των απαιτήσεων της εργοδοτικής 

πλευράς για φθηνό και ευέλικτο εργατικό δυναµικό. 

5. ∆ιοικητική βελτίωση των ήδη και από τον προηγούµενο νόµο 

προβλεπόµενων διαδικασιών νοµιµοποίησης (ενοποίηση άδειας 

παραµονής, αρµοδιότητα ενός φορέα αντί τριών) η οποία θα έχει 

αποτέλεσµα µόνο υπό όρους. 

6. Ρύθµιση κεντρικών ζητηµάτων που προβλέπει ο νόµος στο µέλλον 

µε υπουργικές αποφάσεις γεγονός που καταδεικνύει επιπολαιότητα 

και προκαλεί ανασφάλεια για ενδεχόµενη αλλαγή του ουσιαστικού 

περιεχοµένου των διατάξεων. 
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VIII. Θέση των Συνδικάτων 

Τα συνδικάτα προτείνουν την άµεση υιοθέτηση διατάξεων για µια νέα µαζική 

νοµιµοποίηση που δεν θα εξαρτάται από τον αριθµό των ενσήµων του οικονοµικού 

µετανάστη, που δεν θα ενισχύει εισπρακτικούς και µόνο µηχανισµούς εξαγοράς των 

απαιτούµενων ενσήµων, που δεν θα καθιστά τον αλλοδαπό συνάδελφο υποκείµενο 

πιέσεων και εκβιασµών από τον εργοδότη, που θα καλεί το κράτος να αναλάβει τις 

ευθύνες του και να ενεργοποιήσει τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του προκειµένου να 

αποδείξει την απασχόληση του αλλοδαπού.  

 

 

 

Σε ένα πιο αφαιρετικό επίπεδο, η ελληνική κοινωνία, πάσχει από µια ιδιότυπη 

µορφή ρατσισµού. Ενός ρατσισµού που δεν εδράζεται στη φυλή αλλά στην 

κουλτούρα και γενικότερα, στην πολιτιστική ταυτότητα. «Μιλώντας συνεχώς για την 

πολιτιστική µας ταυτότητα και θεωρώντας ως πρότυπο το δικό µας υπόδειγµα ή αυτό 

της πλειοψηφίας στην οποία ανήκουµε, αφήνουµε όλους εκείνους, οι οποίοι δεν 

θέλουν να ακολουθήσουν ή δεν ακολουθούν για λόγους της δικής τους κουλτούρας 

αυτό το πρότυπο, τους αφήνουµε απέξω, σαν να είναι έξω από την κοινωνία µας, σαν 

να µη µετράνε σ’ αυτήν όσο εµείς, σαν να είναι πολίτες δεύτερης κατηγορίας». Η 

αντίληψη αυτή δυσχεραίνει την όσο το δυνατόν γρηγορότερη κατανόηση της 

σηµασίας που έχουν οι αλλοδαποί για τη χώρα µας τόσο σε οικονοµικό όσο και σε 

κοινωνικό ή πολιτικό επίπεδο (∆ιεθνές Συνέδριο στην Αθήνα, 1998, σ. 195). 

Από την άλλη πλευρά, η αποτυχία της ως τώρα ελληνικής µεταναστευτικής 

πολιτικής δεν οφείλεται µόνο στο ότι αναπαράγεται το ίδιο πρότυπο, αδυναµίας της 

κοινής γνώµης να αντικρίσει τα θετικά αποτελέσµατα της εισροής αλλοδαπών στην 

αγορά εργασίας και υπακοής των πολιτικών στα συµφέροντα των κυρίαρχων 

πολιτικοοικονοµικών οµάδων. Η κατανόηση της αναγκαιότητας της παραµονής και 

εργασίας στη χώρα µας αλλοδαπών θα οδηγήσει κάποτε στις αλλαγές που 

χρειάζονται για την αποδοχή και ένταξη αυτών των ανθρώπων στην ελληνική 

πραγµατικότητα. Άλλωστε, πολλά προβλήµατα όπως η ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής οικονοµίας, η µείωση του αγροτικού πληθυσµού, η απότοµη αύξηση του 

τοµέα των υπηρεσιών, το συνταξιοδοτικό και η υπογεννητικότητα βρίσκουν λύσεις 

µέσα από την ύπαρξη αλλοδαπού εργατικού δυναµικού. 
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Σε γενικές γραµµές, η µεταναστευτική πολιτική έχει αποτύχει αφού στερείται 

κοινωνικής νοµιµοποίησης (Μαρβάκης κ.ά., 2001, σ. 217). Η καταστολή, ο επίσηµος 

κοινωνικός έλεγχος, οι εθνοτικές διαφοροποιήσεις, η γραφειοκρατία και η αδυναµία 

δηµιουργίας κοινωνικής υποδοµής παραµένουν, ανασυνθέτοντας το ίδιο αποτυχηµένο 

πλαίσιο πολιτικής που ισχύει από τις αρχές του προηγούµενου αιώνα. Αυτό έχει 

οδηγήσει το κράτος στο να αρχίσει το σχεδιασµό αλλαγής αυτής της πολιτικής, 

αφενός χωρίς να υιοθετεί προσδοκίες αφοµοίωσης και αφετέρου αναγνωρίζοντας την 

αποτυχία της αντιµετώπισης που λάµβανε ως δεδοµένη την προσωρινότητα διαµονής 

των αλλοδαπών. 

 

5. Συµπεράσµατα: 

1) Συνοπτικά θα λέγαµε ότι οι κύριοι παράγοντες που ώθησαν στην εισδοχή 

µεταναστών στην Ελλάδα  ήταν οι εξής (Siadima, 2001, σ. 5-9): 

• Οι κοινωνικό- οικονοµικό- πολιτικές συνθήκες που επικράτησαν κατά 

τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και τις αρχές της δεκαετίας του 1990 

στην Ευρώπη. 

• Η δηµογραφία των χωρών αποστολής µε τα υψηλά ποσοστά 

γονιµότητας, τις πολιτικές αναταραχές, την ανεργία και τις αντίξοες 

συνθήκες διαβίωσης. 

• Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας, σε συνδυασµό µε τις χαλαρές 

πρακτικές όσον αφορά στη φύλαξη των συνόρων. 

 

2) Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1990 λοιπόν, η ελληνική 

µεταναστευτική πολιτική ήταν προσανατολισµένη αποκλειστικά σε θέµατα 

διασποράς ή απόδηµου ελληνισµού καθώς και στη µετανάστευση εργατικού 

δυναµικού από την Ελλάδα και την επιστροφή του. Τα τελευταία χρόνια όµως, το 

ενδιαφέρον έχει στραφεί στην είσοδο ξένων εργαζοµένων ή όσων ζητούν άσυλο. Η 

πρώτη περίπτωση αντιµετωπίζεται µε τη λογική της προσωρινής παραµονής και της 

κάλυψης εποχιακών οικονοµικών αναγκών και κρίνεται πιο συµφέρουσα λύση από 

την ενθάρρυνση της επιστροφής των Ελλήνων µεταναστών, ενώ αναφορικά µε την 

δεύτερη, υιοθετείται η λογική της χώρας µας ως ενδιάµεσου σταθµού και η 

διευθέτηση του θέµατος µέσω της λειτουργίας διεθνών οργανώσεων στα πλαίσια της 

ελληνικής επικράτειας.  
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3) Γενικότερα θα λέγαµε ότι πράγµατι η ελληνική κυβέρνηση πιάστηκε 

απροετοίµαστη µπροστά στη µαζική είσοδο µεταναστών και εµφανίστηκε διστακτική 

στην εισαγωγή των αναγκαίων νοµικών και θεσµικών αλλαγών για την νοµιµοποίηση 

και ενσωµάτωση αυτού του πληθυσµού. Το περιβάλλον ξενοφοβίας και ρατσισµού 

από τη µια και οι επιταγές για σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων από την άλλη 

καθιστούσαν ακόµη δυσκολότερη την ανάληψη δράσης από τις ελληνικές 

κυβερνητικές αρχές.  

4) Όσον αφορά στην αντιµετώπιση των µεταναστών από τους έλληνες πολίτες 

παρατηρείται µια αντιγνωµία. Από τη µια επιθυµούν τη χρησιµοποίηση των 

µεταναστών ως φτηνής εργατικής δύναµης, εξαπατώντας το κράτος και καταλύοντας 

τους θεσµούς και από την άλλη θεωρούν ότι οι παράνοµοι µετανάστες πρέπει µε 

κάποιο τρόπο να αποµακρυνθούν από τη χώρα και ζητούν από το κράτος να λάβει τα 

απαραίτητα µέτρα προς αυτή την κατεύθυνση.  

Βέβαια, εν συγκρίσει µε την προ νοµιµοποίησης περίοδο, η στάση των 

Ελλήνων απέναντι στη µετανάστευση γενικά και στους µετανάστες ειδικότερα είναι 

πιο προσεκτική. Από την άλλη πλευρά, η ελληνική πολιτική πραγµατικότητα 

φαίνεται να µην αποδέχεται τη µετανάστευση ως ένα µακράς διάρκειας φαινόµενο 

και οργανώνει τις οµάδες των µεταναστών σε διαφορετικούς οµόκεντρους κύκλους, 

οι οποίοι υπάγονται στην ιδέα του εθνικού κέντρου (Αµιτσής, Λαζαρίδη, 2001, σ. 

116). 

5) Σταδιακά βέβαια, η ελληνική νοµοθεσία επιχειρεί να εναρµονιστεί µε την 

ακόµη ασαφή κοινοτική, ως προς τα µεταναστευτικά ζητήµατα, µε απώτερο σκοπό 

την ισότιµη συµµετοχή µας στην τελική υιοθέτηση και εφαρµογή κοινής ευρωπαϊκής 

µεταναστευτικής πολιτικής.  

6) Σήµερα η ελληνική µεταναστευτική πολιτική προσανατολίζεται: 

1. Στον έλεγχο του µεταναστευτικού ρεύµατος.  

2. Στην κατοχύρωση των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων των 

νόµιµων µεταναστών, µε στόχο την εξάλειψη της εκµετάλλευσης και 

την καταπολέµηση του ρατσισµού. 

3. Στην κοινωνική ένταξη των µεταναστών. 

7) Αναφορικά µε τις θέσεις των δρώντων φαίνεται ότι σε γενικές γραµµές οι 

θέσεις των δύο µεγάλων κοµµάτων συγκλίνουν, όπως συγκλίνουν και οι θέσεις του 

Κ.Κ.Ε. και του Συνασπισµού. Επίσης, ο Σ.Ε.Β. συµφωνεί µε τη Γ.Σ.Ε.Ε. όσον αφορά 

στη νοµιµοποίηση των µεταναστών και στην ισότιµη αντιµετώπισή τους µε τους 
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Έλληνες στην αγορά εργασίας. Κατά συνέπεια, η υλοποίηση µιας κοινά αποδεκτής 

πολιτικής για τα ελληνικά δεδοµένα είναι πολύ πιο εύκολα πραγµατοποιήσιµη, εν 

συγκρίσει µε την κοινή ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική.  

8) Τελικά, η διαµόρφωση ελληνικής µεταναστευτικής πολιτικής, σίγουρα 

επηρεάζεται και πρέπει να ακολουθεί τις κατευθυντήριες γραµµές της Ε.Ε. Από την 

άλλη πλευρά όµως, ούτε η ίδια η Ε.Ε. φαίνεται να έχει αποφασίσει για το ακριβές 

καθεστώς που θα έχει η ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική. Οι στόχοι και το 

χρονοδιάγραµµα έχουν τεθεί ήδη από το 1999, αλλά οι δράσεις προς την υλοποίησή 

τους δεν προχωρούν. Εποµένως, η Ελλάδα, όπως και τα άλλα κράτη µέλη, δεν 

δεσµεύεται απόλυτα από µια υπαρκτή πολιτική στον τοµέα της µετανάστευσης, της 

οποίας τα προτάγµατα πρέπει να ακολουθεί κατά γράµµα. Βέβαια αυτό δε σηµαίνει 

ότι δεν πρέπει η κάθε πλευρά να αναλαµβάνει δράσεις που να προσανατολίζονται 

στην εφαρµογή της κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής για τη µετανάστευση. Αν το κάθε 

µέλος επαναπαυτεί στην παραπάνω λογική, ο στόχος και τα χρονοδιαγράµµατα θα 

µένουν εσαεί στο κενό.  

 

 

Τελικά συµπεράσµατα- Αξιολόγηση: 
  

Α) Για την ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική 

1) Η µετανάστευση αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα φαινόµενα της 

σύγχρονης ευρωπαϊκής ιστορίας. Μεταβάλλει τα δηµογραφικά, οικονοµικά και 

κοινωνικά δεδοµένα των χωρών καταγωγής αλλά και υποδοχής. Στις τελευταίες, η 

παρουσία µεταναστών διευρύνει τους παράγοντες που συµµετέχουν στη συγκρότηση 

και ανασυγκρότηση της κοινωνίας, αυξάνει τον αριθµό των κοινωνικών υποκειµένων 

που παίρνουν µέρος στη συλλογική ζωή και που έρχονται σε αντιπαράθεση για τον 

έλεγχο των διαδικασιών ανακατανοµής του πλούτου. Η διαστρωµάτωση της αγοράς 

εργασίας, ο καταµερισµός των κοινωνικών θέσεων και τα συµφέροντα υφίστανται 

αλλαγές µε την εισροή ξένων εργατών. Η µετανάστευση οδηγεί στην ανακατάταξη 

της ισορροπίας µεταξύ των επιµέρους συντελεστών των κοινωνιών και πριµοδοτεί 

µια κοινωνική διαδικασία επαναπροσδιορισµού των θέσεων, των ρόλων και του 

κύρους (Βεντούρη, 1994 σ. 95). 
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2) Φυσικά, πρέπει να σηµειωθεί ότι α) τα διαφορετικά οικονοµικοκοινωνικά 

και πολιτικά δεδοµένα κάθε χώρας, β) οι ιδιαιτερότητες της ιστορίας της 

µετανάστευσης σε καθεµία και γ) οι διιστάµενες ιδεολογικές και επιστηµολογικές 

παραδόσεις των ευρωπαϊκών χωρών, οδήγησαν στη διαφορετική προσέγγιση της 

µετανάστευσης σε κάθε κράτος.    

Σύµφωνα µε το περιοδικό Economist40 αυτό που πρέπει να γίνει σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο είναι να συµβιβαστούν οι αντιµαχόµενες πιέσεις που ασκούνται από τις 

διάφορες πολιτικές τάσεις και οικονοµίες και να πειστούν οι ψηφοφόροι ότι 

µελλοντικά η µετανάστευση θα αποβεί προς όφελος των ιδίων και όχι µόνο των 

µεταναστών, αφού ταυτόχρονα επιτρέψουν την εισροή στις κοινωνίες τους νέων 

ιδεών, φαγητών, επιχειρηµατικών προτάσεων, πολιτισµικών στοιχείων, µαζί µε τις 

παρουσίες των ίδιων των αλλοδαπών. 

3) Έχει ήδη γίνει αντιληπτό τα τελευταία χρόνια ότι η αντιµετώπιση της 

µετανάστευσης δεν µπορεί να γίνεται µόνο µε πολιτικές που υλοποιούνται στα 

πλαίσια της κάθε χώρας, αλλά χρειάζεται µια ρύθµιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα 

πρώτα δειλά βήµατα προς την κατεύθυνση µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής 

πολιτικής έγιναν στη Σύνοδο του Τάµπερε της Φιλανδίας το 1999 και στη Σεβίλλη το 

2002 και σήµερα αποτελούν ξεκάθαρο και υπό συνεχή διαπραγµάτευση στόχο της 

Ένωσης.   

4) Φυσικά, η υλοποίηση του στόχου αυτού δεν είναι εύκολη υπόθεση 

δεδοµένου του ρόλου που διαδραµατίζουν οι θεσµοί, οι κοινωνικές, οικονοµικές και 

πολιτικές συνθήκες που διαµορφώθηκαν και διαµορφώνονται στην Ευρώπη, καθώς 

και ο βαρυσήµαντος πλέον ρόλος των εγχώριων δρώντων αρνησικυρίας (veto 

players), οι οποίοι πάντοτε επιθυµούν να φέρουν την υιοθετούµενη πολιτική στα 

µέτρα τους προκειµένου να αποφύγουν το «κόστος προσαρµογής».  

5) Επιπροσθέτως γίνεται πια αντιληπτό ότι δεν µπορεί να υπάρξει µια στεγανή 

πολιτική µετανάστευσης για όλη την Ευρώπη. Πρέπει µε οριζόντιο τρόπο να 

συνδυάσουµε επιµέρους τµήµατα πολιτικών προκειµένου να συνθέσουµε µια 

αποτελεσµατική  ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική.  

6) Αναφορικά µε τις επιµέρους δράσεις, πρέπει να υπάρξουν ενεργητικές 

πολιτικές τόσο διµερείς, όσο και σε ευρωπαϊκό πλαίσιο, προς τις χώρες προέλευσης 

των µεταναστών και ιδιαίτερα τις βαλκανικές, µε σκοπό την οικονοµική ανάπτυξη 

                                                 
40 The Economist, November 2nd, 2002, p. 11. 
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και την κοινωνικοπολιτική σταθερότητα, ώστε να περιοριστούν τα αίτια της 

µετανάστευσης στην πηγή τους. Η Ε.Ε. δεν έχει ακόµη κατορθώσει να εφαρµόσει µια 

συνολική πολιτική και µόνο κάποιες χώρες έχουν ενισχύσει ορισµένες φτωχότερες, 

αλλά µε αµφίβολα αποτελέσµατα (Γερµανία στην Πολωνία, Ελλάδα και Ιταλία στην 

Αλβανία). Απαιτείται λοιπόν µια κοινή ευρωπαϊκή πολιτική που δεν θα αναφέρεται 

σε πρακτικές ελέγχου και µόνο της µετανάστευσης, αλλά και σε πρακτικές που θα 

καταπολεµούν τις αιτίες της.  

7) Επίσης, ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί στην ένταξη των µεταναστών 

στις κοινωνίες υποδοχής. Η ένταξη αυτή προϋποθέτει την ανάπτυξη µιας ισορροπίας 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεων µε την πάροδο του χρόνου, έτσι ώστε όσο 

περισσότερο ο υπήκοος τρίτης χώρας διαµένει νόµιµα σε κράτος µέλος, τόσο 

περισσότερα δικαιώµατα και υποχρεώσεις να αποκτά. ∆ικαιώµατα που δεν θα 

σχετίζονται µονάχα µε την ατοµική του υπόσταση ή τη θέση του στην αγορά 

εργασίας, αλλά και πολιτικά δικαιώµατα που θα του επιτρέπουν να εκφράζει την 

άποψη του ως ισότιµος πολίτης της κοινωνίας υποδοχής, να συµµετάσχει στις 

κοινωνικές και πολιτισµικές εκδηλώσεις, χωρίς αυτό κατ’ ανάγκη να αλλοιώνει τη 

δική του κουλτούρα.   

 

 Β) Για την ελληνική µεταναστευτική πολιτική 

1) Στην Ελλάδα είχαµε τόσους πολλούς µετανάστες και σε τόσο µικρό 

χρονικό διάστηµα λόγω (ΕΚΕΜ, 1998, σ. 20): 

1. Της προόδου που σηµειώνεται στον οικονοµικό, κοινωνικό και 

πολιτικό τοµέα, καθιστώντας τη χώρα µας στην πιο ανεπτυγµένη χώρα 

της περιοχής. 

2. Της έλλειψης ελληνικών εργατικών χεριών, που δηµιουργεί σοβαρές 

ανάγκες εισαγωγής εργατικού δυναµικού. 

3. Της διαδικασίας της κατακόρυφης κοινωνικής κινητικότητας, η οποία 

και στην Ελλάδα οδηγεί τους γηγενείς να αποφεύγουν τα χαµηλής 

κοινωνικής αξιολογήσεως επαγγέλµατα. 

4. Της έντονης δηµογραφικής κάµψης. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός 

ότι το 1998, για πρώτη φορά από τη σύσταση του ελληνικού κράτους 

σηµειώθηκε µείωση του πληθυσµού κατά 2.026 άτοµα. (Πίνακας 13 

σελ. 98 στο Παράρτηµα). 
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2) Πρέπει να γίνει αντιληπτό πως κάποτε θα πρέπει να ακολουθηθεί µια 

ορθολογικότερη κατεύθυνση που να λαµβάνει υπόψιν της τις εδραιωµένες 

πραγµατικότητες που αφορούν την παρουσία µεταναστών στη χώρα µας καθώς και 

την αξιόλογη συνεισφορά τους. Σε αυτό το πλαίσιο, θα πρέπει να εφαρµοστούν 

στρατηγικές που θα προσφέρουν στους µετανάστες και στις µειονότητες τη 

δυνατότητα να συνεισφέρουν µε ίσους όρους στην τοπική διοίκηση των πόλεων και 

γενικότερα,  να εξασφαλιστεί η συµµετοχή των ανθρώπων αυτών στο σχεδιασµό, την 

εφαρµογή, την αξιολόγηση και τον επανασχεδιασµό κάθε προγράµµατος που τους 

αφορά. Άλλωστε, η µεταναστευτική πολιτική πρέπει πρώτα από όλα να είναι 

κοινωνική, δηλαδή, να εκπορεύεται από κοινωνικούς φορείς µε λαϊκή βάση κι όχι 

µονάχα κρατικούς.  

3) Επίσης, θα πρέπει να γίνει προσπάθεια καταπολέµησης των συνθηκών 

εκείνων που ευνοούν την αναπαραγωγή της παράνοµης µετανάστευσης, να 

διευκολύνεται η συµµετοχή των οµάδων των µεταναστών ώστε να εντοπίζονται πιο 

εύκολα όλες οι διαστάσεις του φαινοµένου και οι διαδικασίες ένταξης να ακολουθούν 

την αναβάθµιση και την προσαρµογή εργατικών προσόντων και ικανοτήτων, µε 

υποστήριξη από τυπικά και άτυπα κοινωνικά δίκτυα που θα λειτουργούν ως δίχτυ 

ασφαλείας.  

4) Συνεπώς, βασικές αρχές µιας νέας µεταναστευτικής πολιτικής πρέπει να 

αποτελέσουν (Αµιτσής, Λαζαρίδη, 2001, σ. 57-58):      

1. Η αρχή της τυποποίησης των δικαιωµάτων των µεταναστών, δηλαδή 

της αναγνώρισης των δικαιωµάτων τους σε συγκεκριµένες παροχές 

και υπηρεσίες καθώς και η ίση µεταχείρισή τους σε σχέση µε τους 

ηµεδαπούς. 

2. Η αρχή της ευελιξίας και της προσαρµογής των παρεµβάσεων στις 

ανάγκες διαφορετικών κατηγοριών αλλοδαπών (π.χ. υπηρεσίες πρώτης 

ανάγκης, εισοδηµατικές παροχές, υπηρεσίες ιατροφαρµακευτικής 

περίθαλψης, κοινωνικές υπηρεσίες κ.α.). 

3. Η αρχή της συνέργειας µεταξύ δηµόσιων και εθελοντικών φορέων, 

προς την κατεύθυνση του σχεδιασµού και της υλοποίησης µιας 

επιτυχούς µεταναστευτικής πολιτικής.  

4. Η αρχή της παρακολούθησης και αξιολόγησης των µεταναστευτικών 

µέτρων. 
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.  5) Φτάνοντας στο τέλος της παρούσας προσπάθειας, πρέπει να δοθούν οι 

απαντήσεις στα ερωτήµατα που τέθηκαν στην αρχή, αναφορικά µε τον εξευρωπαϊσµό 

της ελληνικής µεταναστευτικής πολιτικής και την αποτελεσµατικότητα των 

πολιτικών που καταφθάνουν από την Ε.Ε. 

 Αναφορικά µε το πρώτο ζήτηµα είναι σαφές ότι η χώρα µας επιθυµεί και 

προσανατολίζεται στην κατεύθυνση της εφαρµογής των προταγµάτων της Ε.Ε. Παρ’ 

όλα αυτά, φαίνεται να ακολουθεί µια κύρια γραµµή, η οποία δεν επιδοκιµάζεται από 

την Ένωση. Η γραµµή αυτή, η οποία έχει κατά καιρούς ακολουθηθεί και από άλλα 

κράτη µέλη, δεν είναι άλλη από την διαδικασία της νοµιµοποίησης, µια εκ των 

υστέρων προσπάθεια να αντιµετωπιστεί το οξύτατο πρόβληµα της παράνοµης 

εγκατάστασης αλλοδαπών στην επικράτειά της.  

Εύλογα λοιπόν αναρωτιέται κανείς πως γίνεται να συµβαδίζουν αυτές οι δύο 

κατευθύνσεις. Η εξήγηση είναι µάλλον απλούστερη από ότι θα ήταν αναµενόµενο. 

Αφενός η χώρα µας είναι διατεθειµένη να ακολουθεί και να εφαρµόσει τις οδηγίες 

της Ε.Ε., γεγονός που αποτυπώνεται και στο τελευταίο νοµοσχέδιο (π.χ. µε την 

οδηγία 2003/109 περί επί µακρόν διαµενόντων µεταναστών), αφετέρου όµως, δεν 

υπάρχει µια σαφής γραµµή πλεύσης στο µεταναστευτικό πεδίο. Ναι µεν στο Τάµπερε 

και τη Σεβίλλη τέθηκαν οι στόχοι και τα χρονοδιαγράµµατα για την εφαρµογή της 

κοινής µεταναστευτικής πολιτικής της Ε.Ε., όµως αν και έπρεπε µέχρι τον Μάιο του 

2004 να υλοποιηθούν, λίγες δράσεις έχουν πραγµατοποιηθεί, κυρίως για την 

καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης και τα δικαιώµατα των πολιτών της 

Ένωσης.  

Εποµένως, δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι η ελληνική νοµοθεσία δεν έχει 

εξευρωπαϊστεί, ούτε όµως ότι ακολουθεί τυφλά τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες 

γραµµές. Μάλλον επιχειρεί να συνδυάσει ευρωπαϊκές και µη πρακτικές προκειµένου 

να συµβάλει στην επίλυση του µεταναστευτικού προβλήµατος τόσο στα όριά της όσο 

και στα ευρωπαϊκά, δεδοµένου ότι αποτελεί το νοτιότερο άκρο της Ένωσης.   

Όσον αφορά στην αποτελεσµατικότητα της πολιτικής η οποία κατά κάποιον 

τρόπο εισάγεται από την Ε.Ε., η αποτελεσµατικότητα στο σύνολο της Ένωσης δεν 

είναι ακόµη δυνατόν να αξιολογηθεί, αφού δεν έχει ακολουθηθεί από το σύνολο των 

κρατών µελών. Επιπροσθέτως, αν λάβουµε υπόψιν µας ότι η ευρωπαϊκή πολιτική 

άρχισε να προωθείται το 1999 και δεν έχει πλήρως ακολουθηθεί ούτε από το 

ελληνικό κράτος, πάλι τα αποτελέσµατα δεν µπορούν να θεωρηθούν παρά ενδεικτικά.  
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Για να είµαστε πιο σαφείς, το ελληνικό κράτος επέλεξε να υιοθετήσει, από το 

1996 κι εξής την πολιτική των νοµιµοποιήσεων. Η πολιτική αυτή, αν και κατάφερε να 

κατοχυρώσει τα δικαιώµατα χιλιάδων µεταναστών, δεν κατάφερε να νοµιµοποιήσει 

την πλειοψηφία τους. Ακόµη, οι προσδοκίες περί αποθάρρυνσης εισόδου στη χώρα 

λόγω της εξίσωσης αλλοδαπών και ηµεδαπών στην αγορά εργασίας κάθε άλλο παρά 

επαληθεύθηκαν. Βέβαια, σίγουρα έχουν κατοχυρωθεί πολλά δικαιώµατα των 

µεταναστών (ασφάλιση στους ίδιους ασφαλιστικούς φορείς µε τους Έλληνες, 

φοίτηση σε ελληνικά σχολεία, οικογενειακή επανένωση), αλλά αποµένουν κι άλλα 

(ουσιαστική ένταξη, πολιτικά δικαιώµατα). 

6)Προκειµένου η παρούσα προσπάθεια να καταλήξει στα παραπάνω 

συµπεράσµατα κινήθηκε ως εξής:  

• Ξεκίνησε από τη µελέτη της κατάστασης που επικρατεί στην 

Ευρώπη αναφορικά µε τη µετανάστευση, για να καταλήξει στο 

συµπέρασµα ότι τελικά δεν υφίσταται µια ρητή και ξεκάθαρη 

ευρωπαϊκή πορεία πλεύσης σχετικά µε το µεταναστευτικό 

ζήτηµα.  

• Πέρασε στην ανάλυση της ελληνικής πραγµατικότητας η οποία 

έδειξε το ενδιαφέρον για τη ρύθµιση της µεταναστευτικής 

κίνησης τόσο στη χώρα όσο και στα πλαίσια της Ε.Ε. καθώς και  

την πορεία που ακολουθεί η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.  

• Κατέληξε στο συµπέρασµα ότι αφού δεν υπάρχει µια καθαρή 

ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική, η Ελλάδα, αν και επιχειρεί 

να ενσωµατώσει τις εκάστοτε οδηγίες της Ε.Ε. δεν έχει ένα 

πλαίσιο το οποίο οφείλει να ακολουθήσει πιστά. Για το λόγο 

αυτό, επιχειρεί να υιοθετήσει µια µεταναστευτική πολιτική µε 

βάση τις δικές της ανάγκες, η οποία όµως δεν θα απέχει κατά 

πολύ από την ευρωπαϊκή κατεύθυνση, ούτως ώστε να αποφύγει 

το κόστος προσαρµογής όταν θα υιοθετηθεί η τελική κοινή 

ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική.  
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